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SF. SINOD AL SF. BISERICI A U T O C E F A L E  ORT. ROMÂNE.

Sandi ţâţei Sale înalt Prea Sfinţitului Arhie
piscop al Constantinopolului şi Patriarh Ecumenic 
D. D. Ioachim.

Bine-cuvântat fie Domnul Dumnezeu A Tot-Tii-
y

torul, părintele milelor şi al îndurărilor, dela care 
toată darea cea bună şi tot darul desăvârşit se po
goară asupra noastră a tuturor, cei ce cu evlavie 
năzuim la sfânta mântuire, de care El Milostivul să 
ne învredniciascâ şi pe noi şi pe cei ce i-a încredinţat 
nouă, ca drepţi şi curaţi să’i înfăţişăm Dumnezees- 
cului său Tron la ziua cea de apoi, când nu va mai 
fi vreme a’şi răscumpără cineva sufletul, dacă aici 
nu se va fi nevoit să’I câştige pentru această sfântă 
mântuire.

Aceluiaş bun şi milostiv Părinte au urmat sfinţiţii 
noştri predecesori, cari adormind în Domnul, ne-au
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lăsat moştenire sfânta si Dumnezeiască Evanghelie,
> )  o  7

cum şi alcătuirile străvechi bisericeşti, ce închiagâ fi
inţa Bisericii Domnului în mijlocul neamurilor, care 
prea măresc numele Lui.

Pătrunşi de râvna casii Domnului celui A Tot- 
Puternic şi de dragostea, care ne-o recomandă El, 
ca virtute de aceeaşi valoare, cu dragostea ce o 
datorăm Milostivului Părinte ceresc, sfinţiţii noştri 
predecesori sorbind adevărul din Dumnezeeştile Scrip
turi, ne-au lăsat mai departe ca moştenire, să facem 
rugăciuni pentru sănătatea şi stăruinţa în bine, ade
văr, dreptate şi dragoste, a tuturor ierarhilor Bise
ricii Sale, pe cari cu evlavie îi iubim şi îi cinstim.

Sfânta şi Dumnezeeasca Evanghelie, izvorul ne
secat, cu sfânta Predanie împreună, al doctrinei şi 
vieţii de urmat creştine, fiind călăuza sfântului nostru
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Sinod, cum şi a tuturor ierarhilor Bisericii Domnului, 
dela ea ne am învăţat a năzui să propoveduim pe 
Domnul la toate neamurile, botezându-i în numele 
Tatălui şi al Fiiului şi al Sfântului Duh, învăţându-i 
să păziască toate câte a poruncit nouă.

Datoria de căpetenie deci, fiind de a învăţă şi a 
face să se urmeze în vieatâ cele învătate, de către
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oile cuvântătoare încredinţate păşunii noastre duhov
niceşti, nu ne am gândit şi nu ne gândim să facem,

• decât să ne trudim cu vreme şi fără de vreme la a- 
jungerea împărăţiei lui Dumnezeu pe pământ.

Toată grija cea lumească, ale cărei năzuinţe de 
multe ori nu răspund la curăţia vieţei sufleteşti şi 
deci la idealul desăvârşirei creştine, am făcut şi fa
cem să nu se sălăşluiască la noi, având în vedere 
cele ce învăţătura sfintei Evanghelii ne arată, cum 
:sâ fim şi să ne purtăm.

Marta într’un moment de nevinovăţie pruncească,
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rugând pe Domnul să zică surorii sale Maria, ca să’i 
ajute la slujire, i-a răspuns cu blândeţea Sa Dum
nezeiască: «Mar to, Mar to, te grijeşti şi spre multe 
«te sileşti, iar Maria partea cea bună şa  ales, care 
<nu se va luă dela dânsa» (Luca cap. X 38— 42).

Precum Maria, aşa şi noi, stând la picioarele Dura- 
nezeescului nostru Stăpân, nu ne îndestulăm în de 
ajuns, sorbind sfintele sale cuvinte şi înţelegând sfin
tele sale pilde, pe care ni le pune înainte Sfânta 
Evanghelie.

Năzuind pe această sfântă cale să ajungem la uni
rea noastră cu Dumnezeu şi să ne îndulcim de vede
rea frumuseţii fetii Lui, si urmând Predaniile sfinţilor1 y 1 )  y

Apostoli şi a urmaşilor lor până acum, un lucru 
gândim, de a asigură lumii pacea, pentru care în 
toate zilele sfânta noastră Biserică se roagă şi se 
nevoeşte a o sădi în inima tuturor, ştiind că după 
învăţătura aceluiaşi Dumnezeesc Stăpân: «Duh fiind  
< Dumnezeii, se cade ca cu Duhul şi cu adevărul să 
«ne închinăm· Lui»; fiindcă nu numai aici şi nici 
numai aiurea este El Milostivul, ci în tot locul, de
plin şi întreg, chemându-ne la datoria dragostei a 
tuturor limbilor, din cari izvorăşte desăvârşirea creştină.

Să nu ne fie a ne lăudă, decât întru neputinţele 
noastre, avem totuşi mângăerea de a aduce la cu
noştinţa Sanctităţei Voastre, că cei încredinţaţi păs
toriei noastre fac roduri creştineşti, vrednice de ur
mat si de lăudat.

Cunoscută fiind de toată lumea evlavia creştină a 
ţârei noastre şi sentimentele pioase ale poporului, dela 
cei ce Dumnezeu ’i-au rânduit pentru cârmuirea noas
tră lumească şi până la cel din urmă, e de prisos 
a mai spune Sanctităţii Voastre, că în ceea ce pri
veşte căldura credinţei şi îmbărbătarea tuturor la bi-
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nele şi înflorirea sfintei noastre Biserici este un adevăr, 
pe care faptele înseşi Ί dovedesc.

Spre a întări sau a face ca vieaţa lumească să 
se oglindiască în cea bisericească, unindu-se prin 
strânse legături pentru ajungerea mai cu înlesnire a 
măreţului ideal al desăvârşirei creştine, unul fără altul 
neputând vieţui,'Tara, la trebuinţa arătată de Sfânta 
noastră Biserică a fixat în legea sinodală dela 1872, 
prin art. 8 următoarele: «Sfântul Sinod al Bisericii 
«Autocefale Ortodoxe Române, fiind membru al Bi- 
«sericii Ecumenice şi Apostolice a Răsăritului, al 
«cărei cap este Domnul nostru Iisus Hristos, păs- 
«trează şi va păstră unitatea în privinţa dogmelor şi 
«a canoanelor ecumenice cu Biserica din Constanti- 
«nopol şi cu toate Bisericile Ortodoxe.

«El va păstră asemenea unitatea administrativă, 
«disciplinară şi naţională a Bisericii Ortodoxe în cu- 
«prinsul Statului Român».

Din cuprinsul acestui text de lege, atât de bine
cunoscut de Sanctitatea Voastră şi de Sf. Sinod al 
Marei Biserici, s’a putut vedeâ hotărârea nestrămu
tată a noastră a tuturor, de a păstră întreg orga
nismul Bisericii Ortodoxe, din care facem parte ca 
membru viu al Ei, iar silinţele noastre au fost înco
ronate de Bunul Dumnezeu cu isbânzi vădite,— po
porul întreg încălzind cu dragostea sa până acum 
aceste silinţe şi’l va încălzi şi pe viitor.

Din ultimul aliniat al articolului din legea noastră 
sinodală, citat mai sus, observându-se obligaţiunea

• isvorâtă din duhul întregii noastre alcătuiri evange- 
lice, de a păstră unitatea administrativă, disciplinară 
şi naţională a Bisericii Ortodoxe în cuprinsul Statului 
Român, urmează că Biserica noastră Autocefală Or
todoxă Română, membru viu al Bisericii Apostolice
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şi Ecumenice a Răsăritului, este şi Biserică naţională, 
cu datorii şi drepturi izvorâte din organismul social 
al Statului, în aceeaşi măsură cu ale organismului 
social al Bisericii.

Urmând străvechile noastre Predanii naţionale, Bi
serica Română a fost totdeauna datoare, ca şi cele
lalte ale ei surori Biserici naţionale, să împărtâşiască 
soarta poporului său, împărţind cu el şi bucuriile din 
vremurile binecuvântate de Dumnezeu a fi fericite, 
cum şi cele de restrişte.

închegarea acestui organism social, politic şi re
ligios, cerut de natura însăşi a omului, care s’a cons
tituit în vieaţa socială politică, este aceeaşi întemeiată 
pe constituţiunea naturii omeneşti, alcătuită din suflet 
şi trup. Nu se poate luâ trupului sufletul, căci atunci 
se nimiceşte, nu se poate mai departe a înăbuşi su
fletul prin prea multă încredere dată trupului, căci 
atunci stricăm armonia dintr’aceste două elemente 
ale constituţiunei noastre, pe care Dumnezeu le a 
întărit să fie aşa.

Vieaţa noastră politică şi naţională deci este înte
meiată pe hotărârile veşnice ale lui Dumnezeu, fiind 
în deobşte cunoscut, că El alcătuind direct Biserica, 
a alcătuit indirect şi Statul, înţelegându-se ca Biserica 
să deâ Statului sprijinul moral în deplinirea scopului 
său, iar Statul să deâ Bisericii ajutorul vremelnic în 
ajungerea măreţului scop al dragostei şi al desăvâr- 
şirei cetăţeanului.

In această duhovnicească gândire şi urmare, fiind 
Sfântul Sinod al Sfintei Biserici Autocefale Ortodoxe 
Române, strejar neadormit al credinţei şi vieţei creş
tine, luând cunoştinţă de cuprinsul scrisorii ce Sanc
titatea Voastră a binevoit să’i trimeată sub No. 4666 
din 1 August a. c. chemând harul Sfântului Duh,
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Sinod îmbrăţişând cu iubire creştinească pe Sancti
tatea Voastră, şi pe Sfântul Sinod al Marei Biserici,, 
se roagă Bunului şi Milostivului Părinte ceresc, să. 
Vă acorde favoarea iubirei sale, celei sfinte şi a nea
murilor ce se mântuesc în jurisdicţiunea Voastră ca
nonică, rămânând ca totdeauna ai Sanctitătei Voas-
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tre şi ai Sfântului Sinod al Marei Biserici fraţi în 
Hristos şi smeriţi conliturghisitori.

(ssj Iosif Mitropolit Primat.
(ss) Parthenie Mitropolit Moldovei şi Sucevei.
(ss) Athanasie al Râmnicului Noul Severin.
(ssj Gerasim al Romanului.
(ss) Dionisie al Buzăului.
(ss) Konon Episcopul Huşilor.
(ss) Gherasim al Argeşului.
(ss) Pimen al Dunărei-de-yos.
(ss) Valerian Râ?nniceanu.
(ss) Calistrat Bârladeanu.
(ss) Meletie Gălăţeanu.
(ss) Nifon Ploeşteanu.
(ss) Calist I. Botoşeneanu.
(ss) Melhisedec S. Piteşteanu.
(ss) Ghenadie G. Bacaoanul.



Şedinţa se deschide la ora 9 dimineaţa sub preşidenţia 
I. P. S. Mitropolit Primat. Prezenţi 16 P. P. S. S. Membri.

Se citeşte sumarul şedinţei precedente şi punându-se la 
vot se aprobă.

Domnul Ministru a 1 Cultelor şi Instrucţiunei Pu
blice intră în sala şedinţelor.

Se dă citire următoarelor comunicări:
Adresa Sf. Episcopii a Argeşului prin care comunică, cft 

cererea făcută prin raportul parohiei Cuvioasa Parascheva 
din comuna Dobroteasa, jud. Olt de a se înfiinţa o nouă 
parohie în cătunul Leleasca, fiind satisfăcută deja de Sf. 
Sinod, se Înapoiază raportul precum şi petiţia locuitorilor 
privitoare la această cerere. Să ia act.

Petiţia D-lui Lazăr Ştefănescu cu care Înaintează un ma
nuscris de cântări bisericeşti pe psaltichie şi roagă a se a- 
probă. Se trimite la Comisiunea respectivă.

P. S. Episcop al Râm nicului Noul-Severin Secre
tar, ceteşte scrisoarea Prea Cuviosului Arhimandrit Iuve- 
nal Ştelanelli din Cernăuţi prin care roagă pe P. P. S. S. 
Membri ai Sf. Sinod a cumpără câte exemplare vor bine
voi din lucrarea sa .intitulată Catechetica. Se primeşte, du- 
pre propunerea I. P S. Mitropolit Primat Preşedinte, a se 
subscrie de P .P .  S. S. Membri cât va binevoi fie-care. Se 
primeşte şi propunerea I.P. S. Mitropolit al Moldovei de a 
se înregistra rapoartele Direcţiunei Tipografiei Cărţilor Bi
sericeşti cu No. 38 şi 39/905.

Şedinţa din 13 Mai 1905.



8 3 6 SUMARELE ŞEDINŢELOR SF. SINOD

din Homestead, Nord-America, de a ’i se da din Tipografia 
Sf. Sinod cărţi bisericeşti şi de ritual. Se aprobă conclu- 
ziunile raportului, care sunt de a se dă de o cam dată nu
mitei societăţi un Ceaslov şi o Psaltire, iar după ce vor 
construi biserica şi vor obţine un preot român ortodox li 
se vor puteă da şi celelalte cărţi de ritual.

Idem, privitor la cererea D-lui N. Guţulescu din com. 
Cegani, jud. Ialomiţa de a i se da înalta binecuvântare să 
tipăriască In una mie exemplare: «Ecclesiastul şi Apoca
lipsul Sf. loan Teologul» în broşuri mici, spre a le distri
bui în dar creştinilor doritori de a le citi. Se aprobă con- 
cluziunile raportului, care sunt de a se admite cererea a- 
cestui pios creştin, cu condiţiunea de a le tipări după Bi
blia de Buzău.

Idem, privitor la cererea D-lui G. M. Ionescu, licenţiat 
în teologie şi litere, de a ’i se da gratuit revista «Biserica 
Ort. Română» de la 1894 până In prezent şi pe viitor, 
fiindu-i necesară spre consultare la alcătuirea lucrărei sale 
întitulată: «Istoria Bisericii Românilor din Dacia Traiană». 
Se aprobă concluziunile raportului, care sunt de a se ad
mite cererea, cu condiţiune a da şi D-sa câte un exemplar 
din menţionata sa lucrare P. P. S. S. Membri ai Sf. Sinod 
precum şi bibliotecei Sf. Sinod, Revistei şi Tipografiei Cărţilor 
Bisericeşti.

P. S. Arhiereu Nifon Ploeşteanu, raportor citeşte 
raportul comisiunei de petiţiuni privitor la modificările şi 
înfiinţările de noui parohii în jud. Constanţa. In urma dis- 
cuţiunei urmată, la care au luat parte P. S. Episcop al 
Dunărei-de Jos, arătând că în Dobrogea mai mult de cât 
ori unde se simte necesitatea modifică rei parohiilor, de 
oare-ce starea actuală a Dobrogei nu mai este aceea care 
eră acum 26 ani; că populaţiunea română a crescut şi s’au 
înfiinţat multe comune, care ş’au construit biserici noui şi 
deci se simte necesitate de o nouă organizare a parohiilor. 
Pentru acestea P. S. Sa roagă a se admite modificările şi 
înfiinţările de noui parohii pe care le-a propus. In legătură 
cu această cestiune, P. S. Sa arată că absolvenţii semina- 
riilor nu vin a fi hirotoniţi preoţi în Dobrogea şi roagă a 
se încuviinţa ca să poată a hirotoni preoţi şi dintre se
minariştii români ortodoxi din aiară precum bună-oară din
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Bucovina sau Ardeal, când nu se vor prezentă seminarişti 
din ţarâ.

D-l Ministru al Cultelor şi Instrucţiunei Publice, 
recunoaşte necesitatea de a se da o deosebită atenţiune stărei 
religioase şi culturale a românilor din Dobrogea şi promite că 
va da tot concursul din partea Guvernului pentru satisfa
cerea necesităţilor lor religioase; iar In ce priveşte că se
minariştii nu voesc să se ducă spre a ii hirotoniţi preoţi 
in Dobrogea, D-sa declară că acum ia cunoştinţă despre 
aceasta şi crede că P. S. Episcop ar putea în lipsă de se- 
minarşti din ţară să hirotonească şi din afară din ţară se
minarişti români, cari însă vor trebui să satisfacă mai în- 
tâiu obligaţiunea de a fi recunoscuţi ca cetăţeni români, 
ţinându-se tot o dată seamă şi de prescripţiunile canonice.

P. S. Arhiereu Niton N. Ploeşteanu  dă explicaţiuni 
asupra raportului comisiunei.

I. P. S. Mitropolit al Moldovei şi P. S. Episcop 
al Dunărei-de-Jos, mulţumesc D-lui Ministru pentru bu
na voinţă ce are de a da concursul Guvernului pentru sa
tisfacerea nevoilor religioase cu deosebire ale românilor din 
Dobrogea. I. P. S. Sa arată că este bine a se admite în
fiinţările de noui parohii tn Dobrogea cerute de P. S. Ki- 
riarh respectiv, de oare-ce, după cum a arătat şi P. S. Sa, 
populaţiunea română de acolo s’a Înmulţit; s’au înfiinţat 
comune noui, care îşi au construit biserici şi au nevoe de 
preoţi, cari să satisfacă cerinţele lor religioase, şi dacă nu 
li se vor da preoţi români, vor fi nevoiţi a recurge la pre
oţi streini, mai ales aceia care sunt pe frontieră. Se pri
meşte propunerea făcută de D-l Ministru şi Însuşită de P. 
S. Episcop al Dunărei de-Jos ca în comunele rurale, create 
din nou sau devenite româneşti, In jud. Constanţa să se 
facă şi noui parohii prin Decret Regal.

P. S. Episcop al Râmnicului, raportor, citeşte ra
portul comisiunei relativ la situaţiunea Tipografiei Cărţilor 
Bisericeşti.

D-l Ministru  arată că a ascultat raportul şi roagă pe 
Sf. Sinod a’i se trimete în copie la Minister acest raport 
spre a luă cunoşiinţă mai de aproape de cele cuprinse In 
el şi a se amână această cestiune de o cam dată.

P. S. Episcop al Râmnicului declară că comisiunea
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primeşte propunerea făcută de D-l Ministru, dar roagă pe 
Sf. Sinod a se da şi comisiunei unele acte, în copie, de 
la Direcţiunea Tipografiei Cărţilor Bisericeşti. P. S. Sa ci
teşte propunerea de a se amână peste trei zile discuţia 
asupra raportului, precum şi lista de actele pe care comi- 
siunea roagă pe Sf. Sinod a’i se tnaintâ, In copie, de că
tre Directorul Tipografiei Cărţilor Bisericesti. Punându-se la 
vot propunerea făcută de D-l Ministru, conexată cu pro
punerea P S. raportor s’au primit.

D l Ministru citeşte Mesagiul Regal de închiderea se- 
siunei.

Preşedinte (ss) Iosii Mitropolit Primat.
Secretar (ss) Athanasie al Râmnicului.

Şedinţa din 12 Octomvrie 1905.

Sesiunea ordinară de toamnă a Sf. Sinod s’a deschis cu 
solemnitatea obicinuită, oficiindu se în Catedrala Sf. Mitro
polii cuvenitul Te-Deum la ora 10 dimineaţa în prezenţa 
D-lui Ministru al Cultelor şi Instrucţiunei Publice ad-inte- 
rim, şi a P. P. S. S. Membri, iar la ora IOV2 s ’a oficiat 
sfinţirea apei în sala şedinţelor Sf. Sinod, după care D nul 
Ministru al Cultelor şi Instrucţiunei Publice ad-interim, a 
dat citire Mesagiului Regal de deschiderea sesiunei.

I. P. S. Mitropolit Primat Preşedinte, declară se
siunea deschisă.

P. S. Episcop al Râmnicului, Secretar, citeşte a- 
pelul nominal al P.P. S.S Membri. Prezenţi 13, In concediu
2, absent 1.

Se citeşte sumarul ultimei şedinţe din sesiunea de Primă
vară a. c., şi punându se la vot se aprobă.

Urmând a se alege P.P. S.S. Secretari ai biuroului şi co- 
misiunile, P. S Arhiereu Calistrat Bârlădeanu roagă a se 
face alegerile prin vot secret. St. Sinod admite propunerea 
P. S. Sale. -

Se procede la alegere prin vot secret şi rezultatul este: 
S’au ales P. S. Episcop al Dunărei-de-Jos şi P. S. Arhiereu 
Calist Botoşeneanu Secretari. în comisiunea de petiţiuni: 
P. S. Episcop al Romanului şi P. P. S. S. Arhierei Meletie
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Gălăţeanu şi Melhisedec Piteşteanu. în comisiunea pentru 
cercetarea cărţilor de învăţământ religios, cursul primar: 
P.P. S.S. Episcop al Argeşului, al Râmnicului şi al Huşilor, 
în comisiunea pentru Revistă şi Tipografie: P. S. Episcop 
al Dunărei-deJos şi P.P. S.S. Arhierei Meletie Gălăţeanu şi 
Calist Botoşeneanu. în comisiunea pentru revizuirea cărţilor 
liturgice: I. P. S. Mitropolit al Moldovei şi P.P. S.S. Epis- 
cppi al Argeşului şi al Huşilor. Se aleg prin aclamaţiune, 
după propunerea P. S. Episcop al Argeşului, in comisiunea 
pentru cercetarea cărţilor de învăţământ religios, cursul se
cundar, aceiaşi P.P. S.S. Membri, cari au fost şi în sesiu
nea trecută anume: P. P. S. S. Episcopi al Dunărei-de-Jos 
şi al Huşilor şi P. S. Arhiereu Meletie Gălăţeanu. Aseme
nea se aleg prin aclamaţiune, după propunerea P. S. E- 
piscop al Râmnicului, în comisiunea pentru cercetarea lu 
crărilor de muzică bisericească, P.P. S.S. Episcopi al Arge
şului şi al Romanului şi P. S. Arhiereu Callist Botoşeneanu.

P. S. Arh. Callist Botoşeneanu, Secretar, citeşte 
comunicarea privitoare la scrisoarea Sanctităţei Sale Prea 
Fericitul Patriarh Ecumenic al Constantinopolului, relativă 
la cazul preoţilor din Constanţa şi a P. S. Episcop al Du- 
nărei-de-Jos, cum şi a unui P. S Membru al Sf. Sinod, 
care se zice că ar fi presidat o adunare naţională. Se de
cide a se citi în întregime menţionata scrisoare şi ’i se dă 
citire de către P. S. Arhiereu Callist Botoşeneanu, Secretar. 
Şedinţa se suspendă pentru 10 minute. La redeschidere, 
în urma discuţiunei urmată, I. P. S Mitropolit al Moldovei 
citeşte propunerea I. P. S. Sale, care va servi de bază la 
alcătuirea răspunsului ce va face Sf Sinod scrisoarei în 
cestiune. Se primeşte în unanimitate şi se aleg în comisiu
nea pentru alcătuirea răspunsului: I. P. S. Mitropolit Primat, 
1. P. S. Mitropolit al Moldovei şi Sucevei şi P.P. S.S. E- 
piscopi al Argeşului, al Râmnicului şi al Huşilor.

D-nul Ministru mulţămeşte Sf. Sinod, pentru atitudinea 
sa demnă şi patriotică, pe care a avut o şi cu această oca- 
ziune ca totdeauna şi roagă a se trimite şi Ministerului o 
copie după propunerea votată. Se aprobă.

P. S. Arh. Callist Botoşeneanu  dă citire următoa-*

relor comunicări: Adresa Ministerului Cultelor şi Instrucţiunei 
Publice prin care comunică, că in urma încetărei din vieaţă
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a Dr. N. Nitzulescu, fost profesor la Facultatea de Teologie, 
rămânând vacantă catedra de Introducerea în Vechiul Tes
tament, Arheologia biblică şi Limba Ebraică şi neocupân- 
du-se de un profesor titular până acum, roagă a’şi da pă
rerea Sf. Sinod dacă în interesul învăţământului nu este bine 
ca la acea catedră să fie transferat D-nul Dr. Dragomir De- 
metrescu. profesor de Istoria bisericească şi Istoria Bisericii 
Române la Facultate.

Idem, a aceluiaşi Minister cu care înaintează adresa Sf. 
Episcopii a Romanului cu două anexe privitoare la modi
ficarea parohiei Scorţeni din jud. Bacău.

Idem, a aceluiaşi Minister, cu care înaintează raportul 
parohiei Bursuceni din judeţul Botoşani, prin care cere mo
dificarea acelei parohii.

Idem, a aceluiaşi Minister cu care înaintează petiţia lo
cuitorilor din cătunele Strâmba, Tissa, Ştiubeele, Gorgota 
şi Moşia-mică din comuna Valea lungă, jud. Dâmboviţa, 
prin care cer înfiinţarea unei noi parohii cu numele de 
Valea-lungă de jos, care să fie compusă din numitele cătune.

Idem, a acelueaşi Minister, cu care înaintează petiţia lo
cuitorilor din comuna Fetioneşti, jud. Putna, prin care cer 
înfiinţarea unei noi parohii în acea comună.

Idem, a Sf. Mitropolii a Ungro-Vlahiei, prin care mijlo
ceşte a se formă o nouă parohie din cătunele: Valea lui 
Soare, Grădiştea-nouă şi Tăuşanca din judeţul Ilfov

Idem, a aceleeaşi Sf. Mitropolii, prin care mijloceşte a se 
forma o nouă parohie în cătunul Baraitaru, jud. Prahova.

Idem, a aceleeaşi Sf. Mitropolii, prin care comunică, că 
cătunul Băduleasa din jud. Teleorman prin înalt Decret Re
gal s’a declarat comună nouă dela 1 Aprilie a. c., despăr- 
ţindu se de comuna Băneasa şi că comform legei Clerului 
urmează a se înfiinţa o parohie în numita comună nouă.

Idem, a aceleeaşi Sf. Mitropolii, prin care comunică că 
comuna Patru-zeci de cruci din judeţul Vlaşca a primit 
denumirea de Petreşti, prin înalt Decret Regal, şi roagă a 
se hotărâ dacă şi numirea parohiei de Patru-zeci de cruci 
urmează a se schimbă în acea de Petreşti.

Idem, a Sf. Episcopii a Argeşului cu anexe prin care se 
mijloceşte a se deslipi cătunul Jarcaleţi dela parohia Cră- 
ciuneii-de jos şi a s e  alipi la parohia Poiana, şi biserica cu
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hramul Sf. Dimitrie din cătunul Jarcaleţi să fie declarată 
parohială în locul bisericii cu hramul Sf. Voevozi.

Idem, a aceleeaşi Sf. Episcopii prin care răspunde la a- 
dresa Sf. Sinod că cererea locuitorilor din cătunul Fălcoeni, 
parohia Potcoava, jud. Olt d ’a se înfiinţa o nouă parohie 
în acel cătun este mai dreaptă decât a locuitorilor din că
tunul Meşineşti aceeaşi parohie şi înapoiază petiţiile trimise.

Idem, a sfintei Episcopii a Dunărei-de Jos cu care îna
intează raportul parohiei Măceşani, comuna Corbi, judeţul 
Covurlui şi mijloceşte a se schimbă reşedinţa acelei parohii 
în comuna Corbi.

Petiţiunea Cuviosului David Schimonahul, împuternicit al 
schitului românesc Prodromul din sf. Munte Athos, cu care 
Înaintează o icoană, care reprezintă minunile Domnului nos
tru Iisus Hristos, şi roagă a i se dâ aprobare de a o Îm
părţi credincioşilor şi a o vinde.

Idem, a mai multor locuitori din ju leţele din Nordul 
Moldovei, prin care roagă a se mijloci la onor. Guvern de 
a prezentă Corpurilor Legiuitoare un proect pentru modifi
carea legei repausului Duminical spre a nu se mai permite 
ca târgurile să fie deschise în zilele de sărbători.

Adresa Sf. Mitropolii a Ungro-Vlahiei cu care înaintează 
dosarele cu actele de călugărire ale fraţilor: Chircea Radu 
din M rea Sinaia, şi Gheorghe C. Ristea Cârstescu din M-rea 
Ghighiu şi ale surorilor: Elena Costache N. Diaconiţa, Fi- 
loteia Ionescu, Păuna Bucur N. Crăciun, Ana Bucur, Maria 
Sandu Năstase, Elena C. I. Belu, Maria V. M. Stoenescu, 
Elena Furtunescu, Zoia P. Dinescu. Pândele Pană şi Maria 
T. Popescu din M-rea Ţigăneşti; Maria Stoica şi Zoiţa R. 
Iordache Daşa din M rea Susana\ Rada Badea Pescaru 
din M-rea Zamfira.

Idem, a Sf. Mitropolii a Moldovei cu care înaintează do
sarele cu actele de călugărire a fraţilor: Dimitrie I Popovici, 
Mihai a Babei şi Niculae D. Lupu din M rea Neamţu-Secu; 
şi a surorilor: Floarea Şchiopu, Smaranda Gh. Erchevici, 
Ecaterina I. Gh. Manole şi Profira Geosanu din M rea 
Văratecu; şi recunoaşterea tunderei în monahism a fra
ţilor: Teodor Hubate zis şi Huţanu din M rea Neam\u-Secu 
şi cucernicul preot Vasile Manoilescu din M-rea Agafton,

Idem, a Sf Episcopii a Râmnicului, cu care înaintează
B iw io a  Ortodoxă tfonfiâni 2.
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dosarul cu actele de călugărire a fratelui Petru Popescu zis 
şi Boldea din comuna Comăneşti, jud. Mehedinţi, petrecător 
acum in sf. M.-re Tismana, şi a surorei Elena Constanti- 
nescu din M-rea Dintr’un Lem n , călugărită tn caz de boală.

Idem, a Sf Episcopii a Dunărei-de-Jos cu care înaintează 
dosarul cu actele de călugărire a fratelui Pavel Focşa din 
M-rea Cocoş, călugărit în caz de boală.

Acestea se trimit la comisiunea de petiţiuni.
Adresa Ministerului Cultelor cu care înaintează 20 exem

plare, proectul de budget al Tipografiei cărţilor bisericeşti 
pe exerciţiul financiar 1906/907.

Idem, a Sf. Mitropolii a Ungro-Vlahiei, prin care mijlo
ceşte a se dă gratuit şcoalei de cântări bisericeşti de pe 
lângă Sf. Mitropolie cărţile de ritual, necesare pentru prac
tică, din Tipografia cărţilor bisericeşti.

Suplica P. S. Arhiereu Valerian Râmniceanu cu care îna
intează ca epitrop al fondaţiunei şcoalei frebeliene din Ro
man, înfiinţată de repausatul episcop al Romanului— Mel- 
chise !ec, un manuscript, de 50 coaie, întitulat: »Evangelia 
sau vieaţa şi învăţătura Domnului nostru Iisus Hristos, 
dupre cei patru evangelişti, pusă în şir cronologic şi para
frazată, lucrare needitată a repausatului Episcop Melhisedec 
şi roagă a se imprimă în revista «Biserica Ortodoxă Ro
mână», iar după imprimare a se înapoia manuscriptul e- 
pitropiei.

Raportul comitetului Revistei «Biserica Ortodoxă Română», 
prin care arată că are absolută neccsitate de un om de 
serviciu la cancelarie şi roagă a se încuviinţă să fie plătit 
cu 60 lei lunar.

Idem, al Directorului Tipografiei Cărţilor bisericeşti, prin 
care roagă a i se comunică, dacă poate avea dreptul să 
revizuiască corectura imprimărei lui «Teofilact» şi să i se 
deâ manuscriptul de imprimat vizat de comisiunea Sf. Sinod.

Idem, al aceluiaşi, cu care înaintează în copie avizul ce 
i s ’a trimis de comisiunea Sf. Sinod şi roagă să i se acorde 
dreptul de a se apără de învinuirea ce i se aduce prin a- 
cel aviz.

Adresa Ministerului Cultelor, cu care înaintează un exem
plar din raportul No. 102 al DirectorulurTipografiei Căr
ţilor bisericeşti şi comunică, că cercetând acest raport s’a
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încredinţat că D-sa a lucrat conştiincios Ia Tipografia Căr
ţilor bisericeşti şi că negăsind nimic tn sarcina D-sale tl 
consideră justificat şi apărat.

Raportul Directorului Tipografiei cărţilor bisericeşti, cu 
care înaintează răspunsul său, în 20 exemplare imprimate, 
privitor la Învinuirile ce ’i s ’au adus prin raportul comi
siunei, relativ la situaţiunea tipografiei.

* _1îa se trimit la comisiunea pentru Revistă şi Ti-

Petiţiunea Prea Cucernicului Econom Ştefan Călinescu, 
protoereu In Capitală şi profesor la Seminariile Central şi 
Nifon, cu care înaintează un manuscris, în dublu exemplar, 
întitulat: «Dogmele Religiunei Creştiae Ortodoxe» aprobat 
de onor. Minister, şi roagă a se cercetă şi aprobă ca text 
didactic ventru clasa III din şcoalele secundare.

Se trimite la comisiunea pentru cercetarea manualelor 
de învăţământ religios, cursul secundar.

Adresa Ministerului Cultelor, cu care Înapoiază manus
crisul întitulat: «Liturgia Românească» împreună cu o copie 
după adresa D lui Director al Artelor şi Clădirilor din Mi
nisterul Cultelor.

Adresa Si. Mitropolii a Ungro-Vlahiei, cu care înaintează 
petiţiunea monahiei Magdalina Nicolescu împreună cu un 
manuscript pe musică bisericească întitulat: «Slujba Sfân
tului Grigore Decapolitul» spre cercetare şi aprobare.

Petiţiunea D-lui Ştefan Teodorescu, cântăreţ la biserica 
Sf. loan Botezătorul din Brăila, cu care înaintează un ma
nuscris întitulat: «Prohodul Domnului Dumnezeu şi Mân
tuitorului nostru lisus Hristos» pe psaltichie şi ruagă a se 
cercetă şi aprobă.

I lem, a D-lui Lazăr S. Ştefânescu din comuna Tocsof, 
jud. Tulcea, cu care înaintează un manuscript întitulat: 
«Rănduiala Sf. Maslu, pe psaltichie, şi roagă a se cercetă 
şi aprobă

Idem, a D-lui N. Severeanu, maestru de muzica vocală 
la liceul din Buzeu, cu care înaintează un exemplar: «Pro
hodul Domnului», editura librăriei Şteinberg din Capitală şi 
roagă a se luă dispoziţiuni de a se interzice specula ce se 
face cu ast-fel de cărţi.

Acestea se trimit la comisiunea pentru cercetarea lucră
rilor de muzică.
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Se aprobă concluziunile rapoartelor comisiunei rare sunt 
de a se admite călugărirea numiţilor fraţi şi surori.

Idem, privitor la adresa Ministerului Cultelor şi Instruc- 
ţiunei Publice, prin care cere părerea Sf. Sinod dacă nu 
este bine, în interesul învăţământului, să treacă la Catedra 
de Introducerea în Vechiul Testament, Arheologia Biblică 
şi limba Ebraică, care se află vacantă la Facultatea de Te
ologie, D-nul profesor Dragomir Dumitrescu. fn urma dis- 
cuţiunei urmată se aprobă în unanimitate concluziunile ra
portului comisiunei, care sunt de a se admite propunerea 
făcută de Onor. Minister prin menţionata adresă.

Acelaşi P. S. Raportor citeşte raportul Comisiunei, pen
tru cercetarea manualelor de învăţământ religios, cursul 
secundar, privitor la manuscriptul întitulat: «Dogmele reli- 
giunei creştine ortodoxe», înaintai de Econ. Ştefan Căli- 
nescu, profesor la Seminar. Se aprobă concluziunile ra
portului comisiunei, care sunt de a se aprobă menţionatul 
manual.

P. 8. Arh. Callist Botoşeneanu, raportor, citeşte 
următoarele rapoarte ale comisiunei de petiţiuni rămase din 
sesiunea trecută:

Raportul privitor la cererea de a se înfiinţa o nouă pa
rohie în comuna Băneasa, judeţul Ilfov, sub denumirea de 
parohia Herăstrău. Se aprobă concluziunile raportului, care 
sunt de a se interveni la Onor Guvern spre a obţine cu
venitul Decret Regal pentru înfiinţarea parohiei menţio
nate.

Idem, privitor la cererea de a i se adăogi hramul: «Du
mineca strămoşilor», pe lângă acel de «înălţarea Domnu
lui» la biserica filialei Moteşti din parohia Musculeşti, jud. 
Gorjiu. Se aprobă concluziunile raportului comisiunei, care 
sunt de a se admite cererea.

Idem, relativ la cererea de tundere în monahism a su
rorilor: Parascheva V. Costică, Varvara Guzgan şi Eufro- 
sina Dumitriu din M-rea Adam. Se aprobă concluziunile 
raportului comisiunei, care sunt de a se admite călugărirea 
numitelor surori.

Idem, relativ la cererea de a se modifică parohiile Co- 
rocăeşti şi Bursucani din judeţul Botoşani. Se aprobă con
cluziunile raportului, care sunt de a se admite formarea
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unei noui parohii sub numele de Vereşti în locul parohiei 
Bursucani, având ca filiale cătunele Hancea şi Huţani de 
la parohia Corocăeşti, iar locuitorii din Bursucani să se 
alipească la parohia Corocăeşti.

Idem, privitor la cererea de tundere In monahism a fra
telui Gavrilă Enea din M-rea Bogdana.

Se aprobă concluziunile raportului comisiunei de a se 
admite călugărirea numitului frate.
j  Idem, privitor la cererea de tundere în monahism a su 
rorilor: Ioana P Frigoescu, Elena Constantinescu şi Pa- 
rasacheva P. Andronescu din M-rea Dintr’un Lemn. Se a- 
probă concluziunile raportului comisiunei, care sunt de a 
se admite călugărirea numitelor surori.

Idem, privitor la cererea de a se înfiinţa o nouă paro
hie în comuna Corbenii-Căpăţâneni, având ca biserică pa
rohială, biserica cu hramul Sf. Voevozi. Se aprobă con
cluziunile raportului comisiunei de a se aproba ccrerea şi 
a se interveni la Onor Guvern să aducă la Corpurile Le
giuitoare un proect de lege pentru recunoaşterea modifică
rilor şi înfiinţărilor de noui parohii, votate de Sf. Sinod.

Idem, privilor la adresa Sf. Mitropolii a Ungro-Vlahiei, 
cu care Înaintează cererea locuitorilor: G. I. Voinea şi Ma
ria D. N. Fofircă din comuna StarKiojd, jud. Prahova, de 
a li se încuviinţa căsătoria religioasă, de oare-ce trăesc în 
concubinagiu şi îşi au făcut pedeapsa la care au fost o- 
sândiţi, pentru crima de omor.

In urma discuţiunei urmată, se aprobă concluziunile ra
portului comisiunei care sunt, de a se lăsă ^azul la cle
menţa I. P. S. Mitropolit Primat, spre a decide, dupre cum 
va crede, în înalta sa înţelepciune, cu explicaţiunea dată 
de I. P. S. Mitropolit al Moldovei, că dacă Statul civil îi 
va căsători civil, să se găsească mijlocul de a li se îndulci 
soarta din punct c!e vedere al cununiei lor religioase.

Idem privitor la cererea D-lui I. Petrea, cântăreţ în urba 
Roman, ->e a se mijloci la Onor. Guvern, ca cu ocaziu- 
nea modificârei legei clerului să se organizeze şi şcoalele 
de cântăreţi bisericeşti şi să li se lnmbunătâţească soarta. 
In urma discuţiunei urmată se aprobă concluziunile ra
portului şi propunerea I. P. S Mitropolit al Moldovei de 
a se interveni la Guvern, pentru îmbunătăţirea soartei cân
tăreţilor.
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Idem, privitor la cererea de a se adâogâ hramul «Is- 
vorul Tămăduirei» pe lângă acel de «Sf. Nicolae», la pa
rohia Golenţi, comuna Maglavit, jud. Doljiu. Se aprobă 
concluziunile raportului, care sunt de a se admite cererea.

Acelaş P. S. Raportor, citeşte raportul comisiunei pen
tru Revistă şi Tipografie, relativ la adresa Sf. Mitropolii 
a Ungro-Vlahiei, prin care mijloceşte a se da gratuit şcoa
lei de cântări bisericeşti, de pe lângă Sf. Mitropolie, cărţi 
de ritual din Tipografia Sf. Sinod Se aprobă concluziunile 
raportului comisiunei, care sunt de a se satisface mijloci
rea Sf. Mitropolii. Se aprobă şi propunerea I. P. S Mitro
polit al Moldovei, ca să deâ gratuit un rând de cărţi de 
ritual, pentru localitatea Velna, Stalul Nord Dokota, Nord 
America, pentru creştinii români ce se găsesc acolo, cărora 
li se va trimite şi un preot român.

P. *S. Arh. Sofronie Craioveanu citeşte raportul co- 
misiu^ei pentru Revistă şi Tipografie, privitor la cererea. 
D lui Stefan Dinulescu, de a i se da locul de Secretar la 
Revistă, dacă a devenit vacant. Se aprobă concluziunile 
raportului, care sunt de a se recomanda cererea Comite
tului Redactor al Revistei spre a o avea în vedere când 
se va face vacanţă.

Se suspendă şedinţa pentru 10 minute
La redeschidere, P S. Episcop al Râm nicului, arată 

că în şedinţa precedentă s’a comunicat o adresă a Minis
terului Cultelor, privitoare la cestiunea Directorului Tipo
grafiei Cărţilor bisericeşti, prin care se zicea, că Ministerul 
găseşte, că Directorul Tipografiei îşi face datoria şi starea 
tipografiei este prosperă, şi din aceasta ar urma că Minis
terul consideră cestiunea ca închisă. Dar aici e în joc în
crederea Sf. Sinod intr’o comisiune aleasă din sânul său 
şi crede că ar fi bine a se face oare care discuţiune asu
pra acestei chestiuni, spre a se ve leâ şi temeiurile pe care, 
s’a rezemat comisiunea, când a făcut raportul său, relativ 
la starea în care se află astă-zi Tipografia Cărţilor Biseri
ceşti şi moJul cum ea e condusă de actualul Director..

Pentru aceste motive P. S Sa roagă a se fixa o zi pen
tru discutarea acestei chestiuni şi să se roage şi Domnul 
Ministru titular să fie de faţă la acea şedinţă, sau Dom
nul Ministru ad-interim, spre a se rosti Sf. Sinod asupra
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acestei chestiuni, după ce va ascullă şi întâmpinările co
misiunei. In urma discuţiunei urmată se decide a se pofti 
Domnul Ministru, ca să ia parte la şedinţa de Luni, 24 cu
rent, când va fi la ordinea zilei chestiunea Directorului Ti
pografiei.

P. S. Arh. Callist Botoşeneanu roagă a i se acordă 
concediu pentru Mercuri 19 curent. Se acordă concediul 
£erut.

Şedinţa se ridică la orele 12 şi se decide şedinţa vii
toare petru Mercuri 19 curent, orele 9 dimineaţa.

Preşedinte, (ss) Io s if Mitropolit Primat.
Secretar (ss) Pimen al Dun&rei-de-Jos.

Şedinţa din 19 Octomvrie 1905.

Şedinţa se deschide la ora 9 dimineaţa sub preşedenţia 
I. P. S. Mitropolit. Primat. Prezenţi 14 P. P. S. S. Membri; 
în concediu 2.

Se citeşte sumarul şedinţei precedente şi se aprobă cu 
rectificarea cerută de 1. P. S. hreşedinte, relativ la inciden
tul ridicat de P. S Arhiereu Calistrat Bârlădeanu, în privinţa 
concediului acordat P. S. Arhiereu Nifon Ploeşteanu. Înalt 
P. S. Sa a zis, că de oarece Sf. Sinod a dat un vot pen
tru acordarea concediului P. S. Arhiereu Nifon Ploeşteanu, 
să se menţină votul dat.

Se citesc următoarele comunicări:
Adresa Sf. Mitropolii a Moldovei, cu care înaintează ac

tele pentru călugărirea săvârşită în caz de boală a surorei 
Sofia Rolea din M-rea Agafton. Se trimite la comisiunea de 
petiţiuni.

Raportul Direcţiunei Tipografiei Cărţilor bisericeşti, cu 
care înaintează două exemplare din Teofilact tomul III, 
coala 21 până la 31 inclusiv şi Psaltirea de Neamţ, ediţia 
din 1859, după care s’a tipărit ediţia 111 a Psaltirei în Ti
pografia Cărţilor bisericeşti.

Raportul epitropiei Sf. Nicolae Vlădica din Prund, din 
Capitală, prin care roagă a se dă acestei biserici gratuit un 
rând dc cărţi de ritual, legate, din Tipografia Cerţilor bi
sericeşti. Se trimit la comisiunea pentru Revistă şi Tipografie.
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P. S. Arh. Ghenadie Bacaoanul multămeşte S-tului 
Sinod, că ’i a acordat concediul pentru întreaga sesiune, 
cerut de P. S. Sa fiind suferind şi sfătuit de medici să se 
ducă în străinătate pentru căutarea sănătăţei, totuşi tn urmă 
unui consult medical ce a făcut ne mai având nevoe să 
meargă in străinătate, declară că renunţă la concediu.

Să ia act.
P. S. Episcop al Râm nicului mulţămeşte Sf. Sinod, 

că a primit propunerea P. S. Sale de a se invită Direc
ţiunea Tipografiei Cărţilor Bisericeşti să înainteze coaiele 
tipărite din Teofîlact şi Psaltirea de Neamţ, după care s’a 
tipărit ediţia III a Psaltirei, pe care Direcţiunea Tipografiei 
le-a şi Înaintat. In privinţa noei ediţiuni a Psaltirei, P. S. 
Sa constată că s’au făcut schimbări faţă cu ediţia de Neamţ, 
dnpâ care s’a tipărit şi aduce mai multe exemple din care 
se vede schimbările ce s’au făcut. P. S. Sa crede că nu este 
bine a se răspândi în popor această ediţiune şi propune a 
se tipări alta din nou în tocmai dupre ediţia dela Neamţ.

In urma discuţiunei urmată la care au luat parte I. P. S. 
Mitropolit Primat, Preşedinte, arătând că ar fi bine, 
ca la noua ediţie a Psaltirei, ce se va tipări, să se menţină 
şi formatul celei dela Neamţ. 1. P. S. Mitropolit al Mol
dovei arată că I. P. S. Sa a găsit în Noul Testament ti
părit la Petersburg (1817) limba mai cuiată ca In cele ti
părite mai în urmă, aşa se zice: Mărire în loc de Slavă, 
însoţire în loc de asociaţie şi altele. Asemenea P. S. Epis
cop al Râm nicului arată, că Psaltirea tradusă de Iosif, 
cel întâi episcop al Argeşului şi tipărită de Kesarie, Episco
pul Buzeului are limba curată bisericească P. S. Episcop 
al Huşilor arată, că nu este bine a se schimba termenii * 7

vechi bisericeşti şi a Introduce cuvinte noi,—neologisme — 
şi este de părere ca noua ediţiune a Psaltirei să se tipă
rească în tocmai dupre cea dela M-rea Neamţu.

Punându-se la vot propunerea de a se înlătură ediţia III 
a Psaltirei şi a se tipări in locul acesteia o altă ediţie, In 
tocmai după cea dela M-rea Neamţu din 1859 atât ca limbă 
cât şi ca format, se primeşte în unanimitate.

P. S. Episcop al Râm nicului mulţămeşte Sf. Sinod 
că a primit propunerea de a se tipări o altă ediţie a Psal
tirei tn tocmai după cea dela M-rea Neamţu şi declară că
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în înţelegere cu P. S. Episcop al Argeşului şi cu P. S. Ar
hiereu Sofronie Craioveanu ’şi retrage raportul din sesiu
nea trecută privitor la Tipografia Cărţilor bisericeşti. Se ia 
act cu mulţămîre în unanimitate de această declaraţiune, 
şi se decide a se pune la dosar toate hârtiile privitoare la 
aceastfă cestiune.

I. P. S. Mitropolit Primat, Preşedinte, propune ca 
toate exemplarele din ediţia III a Psaltirei, care s’a decis 
a se înlocui cu o alta, ce se va tipări întocmai după cea 
dela M-rea Neamţu, să se trimită P.P. S.S. Chiriarhi la e- 
parhii spre ale împărţi dupre cum vor crede P.P. S.S. Lor.

Se primeşte in unanimitate.
P. S. Episcop a  1 D unărei-deJos , Secretar, citeşte 

adresa Ministerului de Externe, cu care înaintează memo
riul relativ la purtarea Mitropoliţilor Greci faţă de Românii 
din Macedonia. Se citeşte în întregime şi memoriul. Să ia 
act ds conţinutul lui şi se decide a se avea in vedere Ia 
alcătuirea răspunsului ce se va face Sanctităţei Sale Patri
arhului de Constantinopole.

P. 8. Episcop al Argeşului citeşte raportul comisiunei 
pentru cercetarea manualelor de muzica bisericească privitor 
la manuscriptul D-lui Al. Filoreanu întitulat: «Liturgia ro
mânească». Se aprobă concluziunile raportului, care sunt de 
a nu se aproba şi a se înapoia autorului spre a ’l revedea.

P. S. Episcop al Romanului citeşte următoarele ra
poarte ale comisiunei de petiţiuni:

Raportul privitor la cererea mai multor preoţi din judeţul 
Neamţu de a se mijloci la onor. Guvern spre a luâ mă
suri să nu se mai fabrice decât lumânări de ceară curată, 
şi a se interzice vânzarea lumânărilor fabricate cu alte sub
stanţe vătămătoare sănătăţei şi care strică pictura bisericilor. 
In urma discuţiunei urmată, la care ia parte I. P. S. Mi
tropolit al Moldovei, arătând că preoţii sunt datori să pre
dice şi să convingă pe credincioşi de a aduce la biserică 
lumânări curate. Pentru a se putea înlătura răul care există 
astăzi cu lumânările fabricate din alte substanţe afară de 
ceară curată, I. P. S. Sa crede că cel mai nemerit mijloc 
ar fi ca preoţii şi tnvăţătorii să se deprindă cu creşterea 
albinelor, spre a luâ pildă şi ţăranii. Ast-fel s’ar produce 
destulă ceară curată din care să se facă lumânările nece
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sare în biserici. Aceasta s ’ar putea face dacă Ministerul ar 
obligă pe învăţători şi P. P. S. S Chiriarhi pe preoţi să se 
ocupe şi cu creşterea albinilor. Punându-se la vot propu
nerea I. P. S. Mitropolit Primat de a se înaintă petiţiunea 
acelor preoţi I. P. S. Mitropolit al Moldovei, care dacă va 
crede de cuviinţă va veni în această sesiune sau în alta cu
o propunere in privinţa acestei cestiuni, se primeşte.

Raportul privitor la cererea D-lui Ştefan Dinulescu de a 
fi recomandat Ministerului spre a ’l numi suplinitor ia cate
dra de Istoria Bisericei Române dela Facultatea de Teologie, 
oferindu-se a suplini chiar fără onorar. Se aprobă propu
nerea I. P. S. Mitropolit al Moldovei de a se pune în ve
dere petiţionarului să se adreseze cu cererea sa D-lui Mi
nistru al Cultelor, care dacă va găsi de cuviinţă, va înaintă 
cererea la Sf. Sinod spre a se rosti asupra ei, comform 
legei învăţământului.

Idem, privitor Ia adresa Sf. Mitropolii a Ungro-Vlahiei, 
cu care înaintează un exemplar din Buletinul Camerei de 
Comerţ şi Industrie din Bucureşti, în care se fac propuneri 
relative la modificarea legei repausului Duminical. Se pri
meşte propunerea P. S Episcop al Dunărei-de-jos de a se 
amână discuţiunea asupra acestei chestiuni pentru şedinţa 
viitoare.

P. S. Episcop al Râm nicului roagă a se invită Di
recţiunea Tipografiei Cărţilor bisericeşti, ca In ceea ce pri
veşte imprimarea Tâlcuirilor lui Teofilact la epistolele Sf. 
Apostol Pavel să urmeze pe viitor următoarea normă: După 
ce Directorul va vedeâ ultima corectură şi va declară sub 
semnătura sa că coala respectivă este bună de imprimat, 
să o trimiţă comisiunei respective şi numai după ce comi
siunea ’şi va dă aprobarea pe coala respectivă să se pună 
la tipar. Se aprobă.

Şedinţa se ridică la 11 ‘/2 Şi se decide şedinţa viitoare 
pentru Vineri 21 curent, la orele 9 dimineaţa.

Preşedinte (ss) Iosit Mitropolit Primat.
Secretar (ss) Callist 1. Botoşeneanu.
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Şedinţa din 21 Octomvrie 1905.

Şedinţa se deschide la ora 9 dimineaţa sub preşedenţia 
I. P. S /  Mitropolit Primat. Prezenţi 15 P. P. S. S. Membri,
1 în concediu.

Se citeşte sumarul şedinţei precedente şi punându-se la 
vot se aprobă. Se citesc următoarele comunicări:

Adresa Ministerului Cultelor—Administraţia Casei Bise
ricii—cu -care înaintează petiţiunea locuitorilor din comuna 
Cavaclar, judeţul Constanţa, prin care cer înfiinţarea unei 
parohii în acea comună.

Petiţiunea delegaţiunei cântăreţilor bisericeşti din Bucu
reşti, cu care înaintează un memoriu relativ la îmbunătă
ţirea stărei^lor morale şi materiale.

Idem, a D-lui loan Pavelescu, prin care roagă a se luâ 
dispoziţiuni de a se interzice editarea Calendarului împo
dobit cu icoane creştineşti de către editori evrei, şi înain
tează un exemplar, foaie volantă, din calendarul pe 1905, 
editura librăriei Şteinberg din Bucureşti. Acestea se trimit 
la comisiunea de petiţiuni.

Petiţiunea cu care T. I. Dimache şi Teolor A. Ivănescu 
din comuna Cioara-Doiceşti jud. Brăila, înaintează un ma
nuscript întitulat: «Carte de învăţături folositoare tuturor 
creştinilor» şi roagă a se cercetă şi aprobă. Se trimite la 
comisiunea pentru cercetarea manualelor de învăţământ re
ligios, cursul primar.

Idem, a D-lui Pană Cătulescu, prin care se plânge că 
superiorul capelei române din Paris, Prea Cuviosul Arhi
mandrit Chesarie Ştefano, l-a depărtat din postul ce ocupă 
la acea capelă şi roagă a se interveni spre a ’i se redă 
acel post. Se decide a se înainta I. P. S. Mitropolit Primat.

P. S. Arh. Callist rat Bârlădeanu roagă a i se dă 
voe să facă o propunere. P. S. Sa citeşte propunerea, prin 
care se pune Îndatorire comisiunei pentru revizuirea Câr 
ţilor bisericeşti de a supraveghea de aproape tot ce priveşte 
bunul mers al Revistei şi Tipografiei cărţilor bisericeşti spre 
a se tipări cărţile fără greşeli, şi să iâ disposiţiile ce le va 
socoti necesare pentru îndreptarea şi bunul mers al acestor 
instituţiuni, fiind datoare a aduce la cunoştinţa Sf. Sinod 
despre tot ce va fi lucrat în intervalul dintre sesiuni.
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In urma discuţiunei urmată, la care ia parte P. S. E- 
piscop al Râm nicului arătând, că această propunere este 
dreaptă şi bine venită, de oarece în adevăr s’a constatat 
că s’au strecurat multe greşeli şi schimbări în cărţile care 
s’au tipărit în Tipografie P. S. Sa aduce mai multe exem
ple, din Apostolul tipărit la 1899 din care lipseşte Apostolul 
de Joi, săptămâna a 18 după Rusalii, şi se află greşeli în 
cel de Mercuri din săptămâna Luminată şi în cel dela Buna
vestire. Asemenea greşeli s ’au făcut şi în Evanghelie,— aceea 
ce dovedeşte că se dă puţină îngrijire la tipărirea cărţilor 
din partea Direcţiunei Tipografiei. P. S. Episcop al Ro
m anului crede, că ar fi bine a se revedeâ şi cărţile după 
care se fac noile tipărituri, adecă acele dela M-rea Neam
ţului cu textul cărţilor din limba greacă. 1. P. S. Mitro
polit al Moldovei arată, că trebue a ne mărgini de a 
face noile ediţiuni ale cărţilor întocmai după cele dela M-rea 
Neamţu. Asemenea l. P. S. Mitropolit Primat arată, că 
trebue să se tipărească noile ediţiuni ale cărţilor bisericeşti 
întocmai dupre cele vechi dela M-rea Neamţu, fără schim
bări. Punându-se la vot, propunerea se primeşte cu 14 vo
turi. P. S Episcop al Romanului s’a abţinut.

P. S. Episcop al Dunărei-de j o s  arată, că în şedinţa 
precedentă s’a citit raportul comisiunei privitor la cestiunea 
repausului Duminical şi s’a admis ca această cestiune să se 
discute în şedinţa de astăzi. P. S. Sa crede că ar fi bine, 
ca preoţii să sfătuiască şi să convingă pre creştini de a 
respecta sărbătorile, în care să vină la biserică spre a as
cultă serviciul divin“ şi a se abţine mai ales dela băuturile 
alcoolice.

P. S  Arh. Callist Botoşeneanu  arată, că ar fi binet '
ca legea repausului Duminical să se modifice în senzul ca 
toate prăvăliile şi târgurile să fie închise în zilele de DU’ 
minici şi sărbători toată zioa, atât la oraşe cât şi la sate, 
şi să se respecteze de toţi şi chiar de autorităţi sărbătorile 
recunoscute de Biserică.

I. P. S. Mitropolit Prim at, propune a se interveni 
la Ministerul de Interne să iâ disposiţiuni ca în zilele de 
Duminici şi sărbători să fie târgurile închise toată zioa şi 
să se comunice despre aceasta şi Camerei de Comerţ. Se 
admite în unanimitate.
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I. P. S. Mitropolit al Moldovei roagă a se alege 
un alt P. S. Membru în locul I. P. 8. Sale In comisiunea 
pentriV revizuirea cărţilor liturgice, pentrucă I. P. S. Sa nu 
poate să vină dela Iaşi ori de câte ori este necesitate ca 
să lucreze tn această comisiune. Această rugăminte o fac 
şi P.P. S.S. Episcopi al Argeşului şi al Huşilor. Se decide a se 
alege comisiunea din nou. Se suspendă şedinţa pentru 5 
minute La redeschidere se procedează la vot şi se proclamă 
aleşi: P. P S.S Episcopi al Argeşului şi al Râmnicului şi 
P. S. Arhiereu Valerian Râmniceanu, cari au întrunit ma
joritatea voturilor.

1. P. S. Mitropolit Prim at, Preşedinte, propune ca 
P. P. S. S. Membri cari s’au ales în această comisiune să 
aibă diurnă de 20 lei fiecare de şedinţă, în vedere că lu
crează tn timpul dintre sesiuni şi fac cheltueli deosebite

Se admite.
P. S. Episcop al Râmnicului mulţumeşte Sf. Sinod 

pentru că l’a ales în comisiune, dar din împrejurări cu
noscute, roagă a fi scutit de această însărcinare, iar întru 
cât priveşte diurna declară că renunţă la orice plată dacă 
ar putea să rămână în această comisiune fiindcă şi până 
acum a lucrat tot fără plată. In urma insistenţei P P. S.S. 
Membri de a primi să facă parte din comisiune, P. S. Sa 
declară că primeşte.

P S. Arh. Meletie Gălăţeanu, citeşte rapoartele co
misiunei de petiţiuni privitoare la cererea de tundere în 
monahism a fratelui Pelre Popescu zis şi Boldea din M-rea 
Tismana. precum şi recunoaşterea călugărirei săvârşită
în caz de boală, a fratelui Pavel Focsa din M-rea Cocos

9 1 t

şi a surorilor: Elena Constantinescu din M-rea Dintr’un 
Lem n  şi Sofia Rolea din M-rea Agaiton. Se aprobă con
cluziunile rapoartelor, care sunt de a se admite tunderea 
în monahism şi recunoaşterea călugărirei numiţilor fraţi şi 
surori.

Idem, relativ la cererea cuviosului David Schimonahul, 
cu care înaintează o icoană, care reprezintă minunile Mân
tuitorului şi roagă a se cercetă şi a i se dă înalta bine
cuvântare de a o împărţi credincioşilor şi a o pune în 
vânzare.

Bisericr O a to ^ o x ă  Română 3
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Se admit concluziunile raportului comisiunei, care sunt 
de a se aproba cererea.

Şedinţa se ridică la drele 11 Va şi se decide şedinţa vii
toare pentru Luni 24 curent, orele 9 dimineaţa.

Preşedinte (ss) lo sii Mitropolit Primat.
Secretar (ss) Pimen al Dnnărei-de-Jos.

Şedinţa din 24 Octombrie 1905.

Şedinţa se deschide la ora 9 dimineaţa sub prezidenţia 
I. P. S. Mitropolit Primat. Prezenţi 16 P. P. S. S. Membri. 
Se ceteşte sumarul şedinţei precedente şi punându-se la 
vot se aprobă.

Se comunică rapoartele comitetului Revistei «Biserica 
Ortodoxă Română» prin care supune la cunoştinţă, că 
mai mulţi Protoerei au rămas datori către Revistă pe anii 
anteriori cu următoarele sume: Fostul Protoereu de Boto
şani, C. Vasiliu cu 525 lei pe 1895/96; decedatul Proto
ereu de Constanţa R. Mircea cu 615 lei, 25 bani; fostul 
Protoereu de Constanţa Gh. Rădulescu cu 1034 lei, 21 
bani; fostul Protoereu de Muscel D. Ionescu cu 1675 lei; 
fostul Protoereu de Olt Gh. Pascal cu 5177 lei, 75 bani; 
idem Dobre Popescu cu 2238 lei, 75 bani; decedatul pro
toereu de Prahova N. Ioachimescu cu 3284 lei; idem de 
Doljiu N. Georgescu cu 27 lei, 20 bani; fostul Protoereu 
de Argeş D. Lascar cu 564 lei.

Petiţia lui Moritz Schrager prin care roagă a ’i se da 
locul de legător de cărţi la Tipografia Cărţilor Bisericeşti 
pe care I’a mai avut de la 1882 până la 1898. Se trimit 
la comisiunea pentru Revistă şi Tipografie

I. P. 8. Mitropolit al Moldovei arată că în şedinţa 
precedentă, cu ocaziunea discutărei propunerei ce s’a fă
cut, relativă la Revistă şi Tipografie, P. S Episcop al Ro
manului a fost de părere că ar trebui să se revadă şi tex
tul cărţilor vechi după textul grecesc; dar 1. P. S. Sa a 
susţinut că trebue să respectăm cărţile vechi şi autoritatea 
lor în biserică. Arată apoi că P. S. Episcop al Romanului 
n ’a citat exact textul de la loan C. III v 16, de oare-ce 
în Noul Testament grecesc, ediţia Patriarhiei, pe care I. 
P. S. Sa Ί are de faţă şi citeşte locul în cestiune, nu se
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află αότον τόν ύδν cum a susţinut P. S. Sa, ci fără αότδν, 
şi conchide că suntem datori să ţinem Ia cărţile noastre 
vechi bisericeşti pentru că aceia cari le-au tradus ştiau 
bine Mmba greacă şi numai astfel vom ajunge să avem şi 
noi un text, care prin vechimea lui să aibă autoritatea şi 
respectul cuvenit.

P. S. Episcop al Romanului arată că P. S. Sa nu 
inzistâ asupra cuvântului αύτον, ci asupra chipului cum se 
află tradus acest loc în cărţile noastre vechi, din care re
zulta că Dumnezeu a dat «şi pre Fiul Său» pentru mântui
rea oamenilor, când este ştiut că n ’a mai dat pe alt cine 
va ci numai pre Fiul Său unul născut l’a dat pentru a- 
ceasta, şi deci nu poate să aibă loc şi, cum este tradus în 
cărţile noastre. Că P. S. Sa nu voeşte prin aceasta a slăbi 
întru nimic autoritatea şi respectul ce datorăm cărţilor noas
tre vechi bisericesti, ci a voit numai să releveze o eroare de 
traducere şi crede că se cuvine a pune adevărul creştin 
mai pre sus de ori-ce.

P. S. Episcop al Huşilor arată, că acum nu este vorba 
a se face o revizuire a cărţilor bisericeşti după textul ori
ginalei numai o retipărire după cărţile de la M-rea Neamţ. · 
Incidentul se închide.

P. S. Arh Nifon Ploeşteanu arată, că fiind suferind 
şi după sfatul medicilor urmând să se abţină de la ori ce 
muncă intelectuală, a rugat pe Sf. Sinod să’i acorde con
cediu pentru Întreaga sesiune şi mulţumeşte Sf. Sinod că 
a bine-voit de a ’i acordă concediul solicitat. Acum fâcân- 
du •se puţin mai bine şi auzind că în această şedinţă se va 
semnă de către P.P.S.S. Membri răspunsul pe care Sf Sinod 
îl va trimite Sanctităţei Sale Prea Fericitul Patriarh ecu
menic de Constantinopoie, doreşte să’l semneze şi P. S. 
Sa dacă Sf. Sinod încuviinţează. Se admite.

Domnul Ministru al Cult lor si Instructiunei Pu-* y
blice ad interim, intră în sala şedinţelor.

Se dă citire răspunsului la scrisoarea Sanctităţei Sale 
Prea Fericitul Patriarh ecumenic de Constantinopole. Se 
suspendă şedinţa pentru 10 minute.

La redeschidere se pune la vot răspunsul citit şi se 
admite.

Domnul Ministru se retrage din sala şedinţelor.
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P. S. Episcop al Romanului citeşte raportul comi
siunei de petiţiuni privitor la cererea d’a se luâ dispozi- 
ţiuni să se oprească străinii de legea noastră de a edita 
şi pune în vânzare calendare împodobite cu icoane creş
tineşti, Înaintând şi un exemplar din Calendarul editat de 
librăria Şteinberg din Bucureşti. Se aprobă concluziunile 
raportului, care sunt d’a se luâ dispoziţiuni pe de o par
te prin P. P. S. S. Chiriarhi ca să pună tn vedere preoţilor 
să lumineze in biserică şi In afară din biserică pre cre
dincioşii care tipăresc calendare şi pre cei care le cum
pără, despre cinstea ce se cuvine să o deâ totdeauna sfin
telor icoane şi numelor persoanelor sfinte coprinse în a- 
cele calendare, arătându-le că atunci când ele se vor uză 
cu totul este bine să le arză şi cenuşa lor să o deâ pe 
apă curgătoare, sau să o îngroape la loc foarte curat, iar 
pe de alta să se intervină la Onor. Guvern cu rugăminte 
a face să se oprească străinii de legea noastră de a mai 
imprimă şi a vinde calendare bisericeşti, ameninţând cu 
pedeapsă pe aceia în a cărora casă se va găsi asemenea 
calendare tratate In vre un mod atingător sentimentului 

. creştin.
Idem, relativ la cererea cântăreţilor bisericeşti din Bu

cureşti, însoţită de un memoriu relativ la îmbunătăţirea 
stărei lor morală şi materială. Se aprobă concluziunile ra
portului comisiunei, care sunt de a se înainta Onor Mi
nister al Cultelor memoriul menţionat spre a’l avea în ve
dere cu ocaziunea modificârei ce se va face actualei legi 
a Clerului mirean, care se va ocupă despre cântăreţii din 
toată Ţara.

Şedinţa se ridică la orele 11 ll2 şi se deride şedinţa vii
toare pentru Vineri 28 curent ora 9 dimineaţa.

Preşedinte (ss) Io sif Mitropolit Primat.
Secretar (ss) Callist I. Botoşeneanu.



lin t o i  istoric orivitf l i  trecutul armatei Române.
In Biblioteca Patriarhatului Ierusalimului într’un 

vechiu Codice, sub No. 182 la pag. 403, se găseşte 
următoarea epistolă a Patriarhului de Ierusalim Hri- 
sant, datată 1728 şi scrisă din Iaşi şi care ne inte
resează mult, vorbind despre săvârşirea Sf. liturgii 
în câmp deschis, la nevoi, iar nu numai în biserici 
sfinţite, ca de regulă comună în Creştinism. Iată a- 
ceastă epistolă:

«Preasfinţite şi prea respectate Mitropolite al Bel
gradului şi cel întâi, Domnule Moisi, în Sf. Duh iu
bite frate şi conliturgisitor al smereniei noastre, salut 
frăţeşte şi cu bucurie pe Preasfinţia Voastră. Laîn- 
barea ce ne-aţi făcut Preasfinţia Voastră, dacă adică 
este permis şi legal ca acolo unde nu sunt sfinte 
biserici să se săvârşiască sfinţita liturghie, purtându- 
se din loc în loc sfinţitele sacre antimense, răspunsul 
este acesta: Aceasta să face fără preget, adică să 
dă voe de cătră Arhiereii localităţilor la preoţi să
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săvârşiască sf. liturghie în locuri şi în case curate 
numai cu antimense (antemiste), fiindcă şi aceasta s’a 
găsit cu cale, pentrucâ antimensile ţin locul prestoa- 
lelor sfinţite. Şi aceasta să face şi la noi, la scaunul 
patriarhal, la Arabii deşertului, unde negăsindu-se 
biserici se trimit de noi preoţi periodevţi (cari umblă 
încunjurând localitatea) şi săvârşesc sfânta liturghie 
în spilee (peşteri) şi în alte locuri, în puterea anti- 
minsului sfinţit. Dar şi iubitorii de Christos Domnitori 
şi ai Valahiei şi ai Moldovei, în timpul când se află 
în expediţie (în lagăr), având cu ei preoţi cu anti- 

^ mense, săvârşesc sfânta liturghie în corturi hotărâte 
şi pe drum şi în oricare alte locuri se află, sau um
blând sau stând, cum făceau odinioară iubitorii de 
Christos împăraţii noştri şi generalismii în lagările 
lor şi pe uscat şi pe mare, după cum se vede din 
Istorie. Acesta este adevăratul şi singurul răspuns; 
de aceea şi Preasfinţia Voastră, când cere trebuinţa, 
să deâ voe şi să orânduiascâ în toată turma sa spi
rituală să se săvârşiască aceasta neînpedicat ca legală, 
hotărâtă şi din vechime obicinuită în sfânta noastră 
Biserică răsăriteană şi apostolică».

In Iaşi, la 1728, în lnna Septembrie.

Iată şi pasagiul original în care se vorbeşte de 
Noi Românii:

.....«’Αλλά καί οί φιλόχριστοί Ηγεμόνες της τε Βλαχίας
καί Βπογδάνίας, καί)·' ον καιρόν εϋρίσκοντας είς εκστρατείαν, 
εχοντες μέ λόγου τους ιερείς δι’ αντιμινσίων έκτελοΰσι την 
ίεράν μυσταγωγίαν, έν σκηναίς διωρισμέναις, καί και)·’ ό δον 
καί είς όποιους άλλους τόπους ευρίσκονται ή περιπατοΰντες 
ή μένοντες, ώς έποίουν καί οί ποτέ φιλόχριστοί βασιλείς ημών 
καί αρχιστράτηγοι έν τοίς στρατοπέδοις αυτών καί έν ξηρ# 
καί Ό-αλάσση, καθ-ώς είναι φανερδν από τάς ιστορίας».
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Am transcris şi tradus această epistolă din Jur
nalul periodic intitulat: Νέα Βιβλιοθήκη Εκκλησιαστικών 
συγγραφέων όχο Μ. I. Γεδεών, Τεύχος πρώτον. Έν Κωνσταν- 
τινουπόλει, 1903, pag. 12. Această epistolă ne con
firmă că simţul religios era mult cultivat la bravii 
noştri vechi soldaţi români. Când se adunau în la
găre, când se duceau la luptă erau totdeauna urmaţi 
de preoţi, cari 15 administrau sf. misterii intrând în 
luptă, adică sf. împărtăşire şi confesiunea şi le sâ- 
vârşiâ siânta liturghie. Aceasta mai înseamnă că erau 
Românii bine educaţi pe atunci, şi se îngrijiau mult 
de sufletul lor, dovadă evidentă mai sunt şi monas- 
tirile înzestrate tot de ei.

Chiar acum în răsboiul Independenţei în 1877— 
1878, armata Română a fost urmată de preoţi pe 

■câmpul de râsboi; iar pentru eroii căzuţi în luptă şi 
atunci şi acum ei săvârşesc pururea rugăciuni şi po
meniri pentru sufletele lor, pentrucă prin moartea lor 
bravă ni s’a scăpat ţara de robie şi noi prin ei trăim 
astăzi în linişte şi veselie. Plătim scump armata, dar 
merită înzecit, căci ea ne apără. Sacrificiul lor de 
sânge este cel mai mare sacrificiu şi mai valoros, 
de aceea trebue mult respectată şi pururea admirată 
şi cultivată armata noastră română prin amintiri res
pectuoase. Dacă astăzi suntem consideraţi şi respec
taţi între popoarele culte, armatei o datorim. Şi în 
vechime la Români şi astăzi iarăşi, tot cetăţanul e 
dator să se lupte pentru Patrie. Cine moare pentru 
Patrie îşi încununează de a pururea mormântul cu flori 
neperitoare, şi cu recunoştinţă veşnică din partea 
naţiunei lui. Nici o glorie alta nu-i mai mare pe lu
mea aceasta! Acest simţ nobil preoţii noştri trebue 
bine să-l însedească şi mult să’l cultive în pătura ţă- 
rănimei noastre; să i se explice negru pe alb că ţara



8 6 4 UN FAPT ISTORIC

este a lor, că ei au dar datoria sfântă de a o apăra, 
vărsăndu-şi la trebuinţă sângele lor. Fără Patrie ei 
ar puteâ ajunge robi, sclavi sub stăpânire străină, 
cum sunt fraţii lor de prin ţări străine. Când bunul 
Român din străinătate oftează după libertate, el pri
veşte spre România şi’i pronunţă cu veneraţie nu
mele comun de «Ţară», adică loc de odihnă, pace 
şi linişte! Mai ales acum când «Ţara» noastră sub 
scutul şi chibzuinţă abilă şi prea prudentă a Marelui 
ei Oştean, a Căpitanului brav al poporului Român 
Carol I Regele prea glorios, Ţara a reînflorit ş’a 
prosperat în toate ramurile activităţei sale. Să deâ 
Domnul să ne trăiască Căpitanul armatei şi al Ţărei 
sănătos, mulţi şi veseli ani, cu toată Augusta Sa 
Familie. Amin!

C, Erbiceanu.

4



OJMZTTZL,
(Vezi Biserica Ortodoxa Romana, a. XXIX, No. 7).

IV). Numai puţin însă mare onoare şi demnitate 
atribue Sf. Scriptură şi sufletului, principiu spiritual, 
independent mai mult decât o simplă energie a or
ganelor trupeşti. Prin el omul se pune în contact şi 
asociaţiune cu Dumnezeu. Dogma despre existenţa 
sufletului este baza a toată religiunea, a toată mo
rala şi în genere a toată teoria superioară spirituală 
din vieaţa omului. Dacă omul ar fi privat de suflet, 
atunci ar lipsi şi din vieaţa umanităţei spiritul, spi
ritul poetic, spiritul a orice sentiment mai înalt, spi
ritul asociaţiunei inimilor, a conştiinţei morale mai 
înalte şi a grijei şi în fine a cetăţăniei ori comunica
ţiei cu Dumnezeu şi în Dumnezeu. Atunci toată lu
mea s’ar preface într’un vast cimitir părăsit. Dar sen
timentul extern imediat ne asigură, că avem suflet, 
adică un principiu de vieaţă spirituală, de sine stătător, 
care se leagă foarte strâns cu corpul, dar nu se con
topeşte cu el şi nici este iarâş numai un simplu fe
nomen fizic.

Dar ne spun unii, că toate acestea sunt înşălăciuni, 
că afară de materie nimic nu există. Este tuturor 
cunoscută acea luptă nebunească, care, înainte d’acum
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cincizeci de ani a fost provocată de Rud. Vagner;: 
atacurile făcute contra Materialismului şi a respun- 
surilor lui Fohth, continuă şi până in prezent vrăj- 
măşeşte, neliniştind spiritele şi mişcând spre variate 
scrieri condeiul nenumăraţilor scriitori. Să insistăm 
puţin asupra combaterei materialismului psihologic 
aşa zis.

Ideea despre suflet este universală. Să găseşte la 
toate popoarele, de orice grad de desvoltare. Este 
dar o idee necesară, ce să impune şi nu o idee în
tâmplătoare. De unde vine aceasta, de unde’şi are 
origina? Dacă ea n’ar fi o reprezentaţiune a reali- 
tăţei, prin urmare adevărată? Despre nici un lucru 
altul n’avem atâta certitudine, câtă avem despre su
flet. In zădar ne-am încercă a’l negă. îndoiala mea 
şi negaţiunea mea tocmai aceste dovedesc o putere 
în mine de a înţălege ori pricepe, prin urmare un 
principiu spiritual intelectual. Şi cu toate acestea au 
fost oameni, cari au negat existenţa sufletului, şi pe 
această negaţiune ş’au bazat un întreg sistem mate
rialist despre lume.

Acest sistem, fiind cunoscut celor vechi, s’a adus 
acum iarăş în mijloc pe la finele secuiului al XVIIL 
El îşi are puse bazele lui în Senzualism, sau în a- 
cea teorie filozofică, a cărei izvor a toată cunoştinţa 
şi adevărul o vede numai în simţuri. Principiul ge
neral din care pornesc ucenicii acestui sistem filozofic 
este, că numai cele ce cad sub senzuri sunt lucruri reale 
şi adevărate. Cei întăiu între cei mai tineri, Ludovic 
Fevervach plecând din acest principiu, a dat zisei 
teorii o formă de sistem filozofic. Principiilor lui au 
urmat foarte credincios cei ce se numesc fiziologi 
materialişti, cari negau tot ce eră supra-natural ori 
preste simţuri. Iată cum îşi expune axioma generală
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a teoriei aceştia W irchow ‘). «Fiziologul cunoaşte 
numai corpuri şi calităţile corpurilor, ceea ce stă mai 
presus de această sferă, aceea să numeşte transce- 
dent (sau preste simţuri) şi o consider ca înşălăciune 
a spiritului omenesc». De aicea zic că, ceea ce nu
mim spirit nimic, alt nu este, decât o simplă energie 
ori acţiune a materiei, ceea ce numim spirit este 
ceva material şi coruptibil. Cugetările sunt un pro
dus al creerului, pentrucă calitatea creerului deter
mină calitatea ideilor ori cugetărilor. Etiopul avându-şi 
puţin desvoltat creerul, are şi priceperea foarte res
trânsă. Tot aceasta să întâmplă şi la copii; fiindcă 
la bătrâni se restrânge creerul se diminuează la ei şi 
înţălegerea. Fiindcă la femei creerul are mai puţină 
mărire şi greutate, de aceea înţălegerea lor este mult 
mai mică decât la bărbaţi. Orice boală a creerului 
vatămă şi înţălegerea. Ori-ce suferinţă a creerului 
este o boală spirituală. Fâcându-se diferite experienţe 
asupra animalelor, s’au rădicat ori scos din creerul 
lor o parte oare-care, dar s’au observat, că s’au scos 
totodată şi unele din puterile lor spirituale, ca şi cum 
s’ar fi scos oarecare părţi din spiritul lor2). De aceea 
ceea ce noi numim înţălegere, suflet, spirit nimic alt 
ceva nu este, decât o simplă energie a creerului, tot 
aşa precum este veninul un rezultat al rânichiului etc. 
etc. Creerul judecă ideile, fosforul din creer este cel 
ce înţălege, fără fosfor nu’i nici o înţălegere. Prin 
urmare totul depinde dela calitatea nutrirei creerului, 
în genere dela nutrirea omului. «Ceea ce omul mă
nâncă, aceea este om». «Omul este rezultatul pă
rinţilor şi al mâncărei, al locului şi al timpului, al ae-

" A) Arhiv. f. Pathol. Sturîien 2, pag. 9.
2) Buchner Craftu Stoff 7 Aufl 1862, pag. 106— 109 şi Hettin

ger pag. 250.
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rile cuiva, după ce nu poate de loc cugetă decât aşa 
cum cugetă creerul ori materia din capul lui. Atunci 
în deşert scriu materialiştii astfel de opere, pentru 
a ne impune nouă teoriile lor, pentrucă nu putem să 
ne schimbăm creerul nostru!. Prin alte mijloace datoresc 
să urmărească schimbarea convingerilor noastre. Dar 
cine nu ştie, că o singură Logică există pentru toţi 
oamenii, pentru toate convenţiile, pentru toate cli
matele şi modul de a trăi; prin urmare o singură pu
tere înţălegătoare, cu totul independentă de calitatea 
creerului ? Cine nu ştie că adevărul şi cunoştinţa des
pre el nu depind de loc de vrâstâ şi de estensiunea 
ori restrângerea creerului? Cine nu ştie că adevărul 
religios şi moral este acelaş şi pentru tânăr şi pentru 
bătrân şi cunoştinţa lui este posibilă tuturor? Mai 
mult, cu toţii cunoaştem că bătrâneţa cea mai îna
intată şi adese chiar în momentele de moarte, când 
creerul este în genere restrâns, vestejit şi gata acum 
de a’şi încetă serviciul seu, sufletul atunci să înalţă 
la teoriile cele mai sublime '). In toate epocele s’a 
dat o importanţă specială la cuvintele ultime ale celor 
ce mor. Aceasta dovedeşte prea pe faţă că sufletul 
nu este unul şi acelaş lucru cu acţiunea creerului.

Este adevărat că creerul este organul sufletului. 
Dar orice organ presupune pe executor. Astfel ră
mâne fără ton, deşi în coardele lui se ascund toate 
tonurile şi în posibilitate de a exprima toată cânta
rea muzicală! Materialismul coniundă organul necesar 
cu puterea executoare, bazându-se pe următorul pa
ralogism. Fiindcă numai prin creer înţăleg, prin ur
mare acest creer înţelege·). Iar Focht zice: Să mi se

A) Vezi Schubert die geschichte der Secle 4. Auft 1850 1 pag. 
444 s. 465.

-) Leibing chemiche Briefe 5. Ausg. 1865, 25 Bief pag. 207 etc. 
compară Hettinger pag. 255—257.
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arate sufletul! Dar, să ni arate şi nouă el mintea 
lui! Fiindcă microscopul n’a descoperit sufletul, ur
mează de aicea că el nu există? De unde ştim că 
afară de lumea microscopică nu există altă lume? Şi 
pentru ce să admitem că microscopul este singurul 
mijloc pentru cunoaşterea sufletului? Cine poate să 
spună, că nici devoţiune, nici credinţă, nici iubire pă
rintească şi fiiască, şi nici prietenie nu există între 
oameni, pentru ca cuţitul medicului anatonist n’au 
descoperit urme de existenţa acestora în corpul o- 
mului? Pe ce drept poate cineva să gândească că 
simţul este singurul arătător desăvârşit a tuturor lu
crurilor? ').

Epoca noastră are această lăudabilă tendinţă de 
a căută să clădiască toate teoriile sale pe iapte. Sis
temele fantastice şi teoriile abstracte ale timpurilor 
trecute n’au mai mult astăzi nici o trecere. Dar există 
fapte foarte sigure şi afară de lumea senzuală. Aşa 
aceste trei fapte ce urmează, restoarnă din temelie 
şi cu totul Materialismul, aceste sunt: Conştiinţa că 
eu sunt, conştiinţa morală şi conştiinţa religioasă.

Dacă consideră toate ca rezultat numai al creeru
lui, la care principiu enumeră atunci înţălegerea ori în- 
teliginţa? Creerul este organ, cine’l pune oare în miş
care? Să cere pe lângă aceasta o putere nenaturală, 
şi de aceeaşi natură cu rezultatele sale ori spirituală. 
Cea mai mare şi cea mai înaltă manifestare a puterei 
aceştia este cunoaşterea de sine ori conştiinţa de sine. 
Acest fapt dintre toate creaţiunile de pe pământ 
numai omul îl posedă. Poate cineva să atribue şi ani
malului un fel de înţălegere şi judecată, dar conştiinţa

*) Herdmann, Uber Naturwissenschaftlihen Forschung, u, pag. 
VV. pag. 20.
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de sine este ceva escepţional, un element cu totul nou, 
înălţând pe om mult preste sfera celorlalte vieţuitoare 
de pe pământ. Prin conştiinţa de sine omul se deose
beşte pe sine nu numai de lumea externă, dar şi dc 
tot ceea ce să întâmplă în el, se posedă şi se cunoaşte 
pe sine. în adevărata sa individualitate. Această conş
tiinţă de sine rămâne totdeauna aceeaşi la orice schim
bare se întâmplă omului sau internă sau externă. 
Este ridicul de a numi cineva acest fapt rezultat al 
materiei, în care substă suspendarea a orice materie.

Conştiinţa morală este dar de asemenea un fapt 
sigur, după cum este şi corpul nostru. Aceasta nu 
este un rezultat al tradiţiei, al educaţiei sau al ima- 
ginaţiunei, ci o voce înternă corespunzătoare către 
toate faptele morale ce se întâmplă în afară. Să gă
seşte pretutindenea unde există om şi numai la om. 
Este posibil să se întunece conştiinţa, să se corumpă, 
dar nici o dată nu lipseşte din noi cu totul, ci ră
mâne totdeauna baza vieţei superioare omeneşti.

Numai puţin fapt sigur este şi conştiinţa religi
oasă, această tendinţă internă a omului spre o Fiinţă 
mai înaltă, care luceşte şi se descopere în conştiinţa 
sa; tendinţă universală, nealterală, nestrămutată şi a- 
ceasta este un fapt al vieţei spirituale, ca şi oricare 
altul. Şi însuşi acei ce o difinesc ca înşălăciune din 
necesitate, mărturisesc realitatea existenţei ei, întru 
cât caută să explice principiul ei. Dar existenţa unui 
astfel de fapt ar fi cu totul imposibil, dacă în ade
văr toate ar fi un rezultat numai al materiei.

Pe aceste trei fapte să bazează întreaga vieaţâ mai 
înaltă spirituală a omului. Pe această vieaţă o atacă 
Materialismul, si în schimb ne dă sinuciderea ome- '7 )

nirei! Materialismul cugetă, că omul prin mândrie se 
înalţă pre sine atât de mult preste lumea animalică ').

l) Biichner 5, a, pag. 217 etc.
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In genere, Sf. Scriptură consideră pe om ca pe o 
recapitulare ori rezumat a lumei cosmice. Din vechime 
anticitatea l’a numit pe om microcosm (μικρόκοσμος). 
Aceasta’i adevărat şi din punct de vedere natural, 
cu atât mai mult din punct de vedere spiritual. Una 
şi singura vieaţă comună, extinsă asupra întregei na
turi, îşi află deplina sa desvoltare în om. Omul dar 
se prezintă ca termenul tuturor treptelor de creaţiuni 
înainte de el. Şi pentru aceea el este şi ca legea, ori 
norma regulatoare a lor. Acelaş fel este ideea, care 
dela început se pune ca bază la toată creaţiunea, care’i 
treptată şi imperfectă în scara deosebitelor fiinţi suc
cesive, în fine în el, în om numai îşi află deplina sa 
realizare.

Expunerea Sf. Scripturi despre creaţiune putem 
să o deosebim în două părţi; dintre care cea întăia 
să termină la apariţia lume? vegetale. In ea vieaţa 
naturei îşi iâ cea întăi formă şi desvoltare organică. 
Ceea ce este vegetaţiunea la finele celei întăiu ju
mătăţi, aceea este omul la stârşitul celei a doua: 
Corpul seu, acest organ natural foarte perfect, este, 
de consenz treptei sale mai înalte, contrarul orga
nismului celui mai imperfect, a celui mai simplu ve
getal. Corpul omenesc dovedeşte puternic că el are 
o destinaţiune mai înaltă. Această admirabilă zidire 
a fost predestinată de Creator ca locuitorul celei mai 
înalte vieţi pământeşti, a vieţei spirituale. Prezenţa 
spiritului în el (în corp) o dovedesc nenumărate semne. 
Omul ca împărat al pământului, merge pe el cu gra
vitate, drept. Picioarele sale calcă pământul, iar capul 
său se înalţă sus şi liber. Vederea lui străbate pre- 
tutindinea distanţele ce se întind şi din şesurile pă
mântului el se ridică spre bolta cerului. Sufletul ne-

9

văzut se repausează pe faţa sa, el contemplă diferitele
Biserica Or todoxă  R o m â n ă  4
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misterii. Mintea îşi are sediul său pe fruntea sa des
chisă, iar simţurile sale se manifestă pe bazele sale 
semnificative. In ochii săi se citesc tainele unei vieţi 
ascunse. Toate şi înseşi şi cele mai mici părţi a a- 
cestui mecanism, anunţă prezenţa sufletului seu, de 
aceea cu drept s’a zis: că chiar şi numai mâna o- 
mului îl dovedeşte pe el împărat al Creaţiunei. Din
tre toate corpurile ce se află pe pământ nici unul 
nu se aseamănă cu al omului, nici cât de puţin res
pectiv de formaţiunea minunată şi importanţa sa es- 
cepţională. Cu dreptul dar putem să zicem, că acesta, 
cu acţiunea din el si cu fenomenele variate ale exis- 
tenţei sale fizice, ce produc vieaţa, este cea mai înaltă 
recapitulare a toată vieaţa fizică corporală.

După lumea animalică începe o altă lume nouă, a 
simţurilor ş’a mişcărilor, a sentimentelor ş’a dorinţelor. 
Dar această lume a simţurilor ş’a dorinţelor numai

y T y

la om se află în cea mai deplină şi mai frumoasă 
armonie. Pentrucâ la animal abilităţile şi mişcările 
sunt împărţite întge diferitele lor feluri, iar la om se 
află toate împreunate la un loc şi constituesc un tot 
armonic. Omul este adevăratul tip al animalului, dar

» * · 4 ' ·ridicat în sfera libertăţei spirituale. Toate simţurile 
lui, mişcările şi sentimentele, ori cât de naturale ar 
fi, sunt stăpânite de acel spirit totdeauna, care le 
înobileazâ, desbrâcându-le de întâmplarea soartei, de 
patima oarbă, şi le ridică la sfera de libertate. A- 
cestea, neperzând nimica din forţa şi vivacitatea lor, 
încetează mai mult de a-1 stăpâni, ca să asculte de 
altă forţă. Dominaţiunea spiritului asupra lor, le în
nobilează şi le dă acea privire poetică.

Dar ceea ce face pe om prototip al animalului şi’l 
ridică mai presus de vieaţa animală şi la cea maj
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perfectă, este sufletul raţional, ce locueşte în om, 
este individualitatea lui ').

Iată dar un element nou în toată estensiunea vieţei 
animalice. In om contribue o lume de daruri spiri
tuale, de facultăţi, care pe de o parte îşi au depuse 
rădăcinele lor în organul corporal, iar pe de altă parte 
se întrunesc într’un focar întern, în Eul omenesc, 
care este centrul de unire a întregei vieţi spirituale 
a omului. Totalitatea aceasta de daruri şi facultăţi 
se întrunesc în Eu şi constitue întregul său organism, 
acest organ multiplu, pe care Eul îl întrebuinţează 
în toată libertatea, ca pe o prorietate a sa. In Eu 
omul se află la el acasă şi se cunoaşte pe sine în
suşi. Iar manifestările cele mai principale ale Eului 
sunt cunoştinţa (inteligenţa) şi voinţa liberă. Numai 
omul de pe pământ are puterea ori facultatea cunoş
tinţei. Simţuri, mişcări şi particularităţi are şi ani
malul, idei însă, propriu vorbind, are numai omul. 
Ideia premerge ca bază a toată existenţa, pentrucâ 
ideile lui Dumnezeu s’au realizat în lume. Prin ur
mare, omul este icoana lui Dumnezeu, întru cât are

:) Aristotel pornind din această teorie, că omul este scopul a 
toată natura şi prin urmare centrul ei, la care să întrunesc toate 
diferitele grade de desvoltare, sub care se prezintă vieata naturală, 
distinge sufletul omului în nutritiv— care seamănă cu animalele, după 
puterea nutriţiunei organului corporal—în sensual—care se asea
mănă cu animalele în puterea simţului şi a mişcărilor tipice—şi in 
rational—pentru că numai la om există puterea ori facultatea ra
ţională. Compară Schevegler, Istoria filozofiei, ediţia a 4. i860, p. 
79. Această distincţiune a lui Aristotel a admis’o şi Teologia Sco
lastică şi filozofia medievală. Vezi Hettinger, pag. 285 etc. Astfel 
au întrebuinţat şi Luthard, în ediţiile antecedente a operei pre
zente denumirile ori termenii de nutritiv şi senzitiv despre su
flet. Fiindcă aceşti termini sunt astăzi neîntrebuinţaţi, i’au omis în 
ediţia prezentă, restringându-se la această cestiune. Spre mai de
plină înţălegere a celor zise despre corp, vieaţa sensitivă şi despre 
noul element a conştiinţei de sine compară pe Hetting. pag. 302 
etc. şi Datton pag. 28—31.
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idei şi poate să le realiseze. Pentru acest cuvânt are 
pe lângă acestea omul şi darul cuvântului, care este 
o expresie externă şi o reprezentaţiune a spiritului, 
pronunţată prin cuvânt. Animalele pentrucă nu cu
getă, nu vorbesc. Vorbirea lor se mărgineşte în ge
nere la expresiunea simţurilor lor, pentrucă vieaţa 
lor publică nu trece peste ciclul simţurilor lor. Iar 
mintea omului nu are nu mai autoritate individuală, 
ci are în ea şi adevăruri universale, cele ale Logicei, 
care au autoriate universală. De aicea, eşind omul 
din vieaţa sa atomică, intră în vieaţa generală a spi
ritului, trăeşte şi se cunoaşte pe sine şi exprimă le
gile sale esenţiale prin adevăruri logice. Afară de 
adevărurile tipice ale logicei, extrage încă omul din 
acea vieaţă universală şi ideile despre adevăr, bine 
şi frumos. Omul trăind în lumea ideelor, a căror în
ceput este Dumnezeu, iar realizarea lor este această 
lume văzută, dovedeşte că omul are de patrie nu 
numai pământul, dar şi cerul. Are în el idei de eter
nitate, de Dumnezeu, spre dovadă că s’a creat pentru 
vecinicie, pentru Dumnezeu. Astfel înţălepciunea ome
nească, deşi percurge toate ţările, dela cele mai mici 
până la cele mai mari, nu esâ în afară de sine, nu’şi 
nimiceşte unitatea sa. Omul înţâlegându-se pe sine 
îşi confirmă existenţa sa prin o acţiune a conştiinţei 
sale. Prin conştiinţă omul devine stăpân pe sine ca 
şi cum s’ar creiâ pe sine singur aşa zicând, din nou. 
Intru atăta omul este icoana lui Dumnezeu.

Omul pe lângă acestea se aseamănă cu Dumnezeu, 
pentrucă are voinţă liberă. Animalul are mişcări, iar 
omul voinţă, adică de a prevedea şi de a hotărî nu 
este ceva străin de el, poate cineva de afară pornit 
s’au din natura sa, dar ultimul motiv al faptelor lui 
îl află în el însuşi. Posedă înt’un colţ a fiinţei sale
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o tainiţă în care locueşte voinţa şi pe care nu o pot 
influenţă, nici ispitele externe, nici ideea internă a na- 
turei sale, fie şi cea mai puternică şi mai afectuoasă, 
nici vre-o prerogativă a caracterului său particular, 
nici vre-o forţă externă de atractiune, nimic din a-
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cestea nu pot să silească voinţa omului, pentru ca . 
să lucreze aşa sau altfel din necesitate. Deşi adesea 
exercitează unii o mare influenţă asupra omului, cum 
şi circumstanţele externe şi emoţiunele interne, apoi 
cuvintele convingătoare ale celor interesaţi, la urma 
urmei însă hotărârea omului reuşeşte a fi mai predo
minantă. Această forţă de a lucră arbitrar dovedeşte 
libertatea omului, care nu sufere nici o împuţinare 
şi când cuvintele convingătoare şi împrejurările ex
terne hotărăsc mai dinainte voinţa omului. Pentrucă,
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propriu vorbind, nu sunt împrejurările şi cuvintele 
convingătoare, care voesc ca el, adică voinţa lui, să 
fie forma sub care se manifestă legea necesităţei, ci 
el însuşi predestină voinţa sa prin preferarea liberă 
ori alegere (liberul arbitriu) în comformitate cu - îm
prejurările. El însuşi judecă, hotărăşte, voeşte şi nici 
o voinţă constrângătoare nu i se impune. Poate şi să 
nu voiască, sau să voiascâ, comform cu aceste două 
moduri, pentrucă a voi înseamnă a fi cineva liber 
în hotărârea şi alegerea mobilului lui, prin urmare 
poate să acţioneze după deosebite chipuri.

Pe această libertate să sprijină toată responsabi
litatea omului, mai ales responsabilitatea morală. Pen
trucă pot să nu iac şi ceea ce fac şi din contra. 
Fapta mea este un product al voinţei mele libere, 
şi întru aceasta omul este asemenea cu Dumnezeu; 
pentrucă liberul arbitru se atribue lui Dumnezeu. 
Dar prerogativa cea mai întâi şi cea mai principală 
a  acestei voinţi libere este puterea sa de a voi 1),.

l) Wieze. Formarea voinţei 2 edit. 1861 şi Dalton pag. 38 etc.
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de care avem cea mai mare trebuintâ. Nu este de)
ajuns să aibă cineva bogăţie de idei, mare geniali
tate de spirit, ci se cere încă şi voinţă, şi încă vo
inţă tare. Lipsa acestei tării este o nenorocire şi încă 
foarte mare, o nenorocire publică, când ea caracterizează 
întreaga epocă, întreaga generaţie. «Numai în voinţa 
tare este mântuirea», pentrucă aceasta este forţa ac
tivă, iar activitatea sa caracterizează toată vieata
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adevărată. Această putere a voinţei are trebuinţă de 
educaţie şi desvoltare; iar aceasta este îndoit trebui
toare mai ales în timpurile noastre, când pe de o 
parte îndărâtnicirea minţei a ajuns o boală epide
mică în vieaţă, şi studiile critice ce se produc zilnic 
s’au alipit de voinţă ca o otravă corumpătoare a- 
supra schimbârei situaţiei, care’i detrage toată pă
trunderea şi energia; iar pe de altă parte zilnic se 
înmulţesc amuzările spirituale, care enervează spiritul 
şi’l privează de liniştea trebuincioasă prin lucrări pro
ductive şi profunde. Dar nu ajunge iarăşi ca să aibă 
cineva numai voinţă puternică, ci’i necesar să fie şi 
independentă, neascultând orbiş şi fără opunere la 
influenţele înterne şi externe, la tendinţele epocei, la 
cugetările uşoare zilnice sau în fine la pornirile na- 
turei sale proprii. Este dator cineva să fie stăpân pe 
sine, consecinţe cu sine, credincios voinţei sale, cu 
alte cuvinte a aveâ Caracter. Pentrucă caracterul 
este o uniformitate hotărâtă şi nestrămutată şi în a 
voi şi în a lucră. Cea întăi calitate însă a caracte
rului este moralitatea, asemănarea cu voinţa divină. 
Caracter poate aveâ şi vicleanul precum şi omul bun; 
dar pe acela îl admirăm, pe acesta îl iubim şi’i dăm 
toată încrederea noastră. Individualitatea morală şi 
Caracterul datoresc se urmărească realizarea unei idei. 
Dar care altă idee mai înaltă poate omul să o reali-
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zeze pe pământ, decât aceea ce o are Dumnezeu 
despre el? Adevărat caracter este acela, care se de
votează câtră ideea divină şi cătrâ voinţa Sa. In 
aceasta constă perfecţiunea omenească!

Omul compus din trup şi suflet, fiind un organism 
mixt şi o personalitate liberă, are relaţiuni duple, 
relaţiuni cătrâ pământ şi relaţiuni cătră Dumnezeu; 
şi respectiv de lume omul este Dumnezeu, respectiv 
de Dumnezeu el este icoana şi asemănarea Lui— El 
este aşezat între amândouă acestea, ca o legătură de 
unire a ambelor lumi, şi a celei sensibile şi a celei 
supra-sensibile ori supra-naturale.

Omul este dar recapitularea lumei, un microcosm, 
o colectivitate oarecare mai înaltă a lumei, rezumată 
în o personalitate, de unde devine şi reprezentantul 
principal al creaţiunei. Şi chiar numai privirea lui 
mărturiseşte despre această predominare. Este ade- 
varat, privirea omului decade adese în ultima sălbâ- 
tăcire, în această de plâns însă formă descoperim în 
el acele note strălucitoare ale demnitâţei sale regale. 
Dar eşind din legile r.aturei, suntem slabi şi în ne
putinţă în faţă forţelor ei, însă şi în slăbiciunea şi 
în dependenţa aceasta noi avem conştiinţă de liber
tatea noastră: învinşi trupeşte, triumfăm sufleteşte; 
şi aruncaţi în praf, ne cugetăm însă, în puterea spi
ritului nostru, mai presus de toate stelele. Omul este 
Domn peste toate lucrurile din lume. Mai întăi prin 
cunoştinţă. Pentrucă cunoştinţa este semnul şi en- 
blema dominatiunei noastre. Cunoscând un individ 
îl posed întern, mă supun lui, mă familiarizez. Omul 
prin puterea lui de a cunoaşte este în lumea aceasta 
profet. Spiritul său pătrunde în natura fiinţelor şi cer- 
eetează ultimile lor principii; iar din fenomenele ce 
le întâmpină în natură îşi formează imagini, pe care
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desbrăcându-le de acoperemântul lor material, le trans
mite în idee curată, a cărei realizare o urmăreşte. 
Trecând omul peste marginele a tot ce este sensi
bil, se aruncă în lumea ideilor nemateriale, care sunt 
cele întăi tipuri ale fiinţelor văzute şi aşa înţălege 
tot ceeea ce’i trecător în eternitatea adevărului său. 
Este adevărat că această cunoştinţă este acum com- 
fuză şi continuă în toată vieaţa inperlectă şi bucăţită, 
dar şi în inperfecţiune şi în bucâţirea sa se vădeşte 
spiritul profetic, care foarte iute, ca lumina, străbate 
pe aripele inteligenţei sale toată lumea şi din timp 
sboarâ cătră eternitate. Nimic nu-i rămâne ne apro- 
pieat şi îndepărtat de cunoştinţa sa. Este cu totul 
greşită şi fără cuvânt prezicerea acelora, care adică 
pentru interesul Creştinismulu şi pentru mântuirea 
sufletului omenesc, caută se restrângă tendinţa de a 
învăţă şi să îngâdească marginile ştiinţei. Ceea ce 
îngâmfă pe om nu este ştiinţa, ci lipsa de respect 
şi de devoţiune desinteresată câtră adevăr. Lumea 
întreagă este pusă sub Domnia noastră, şi dovada 
cea mai necombătută este, că îl cunoaştem.

Dar şi din altă considerare omul este Domn na- 
turei, supunând’o în realitate. Cu cunoştinţa se leagă 
forţa ori puterea. Omul, într’armat cu sceptrul cu
noştinţei, ordonă puterilor naturei celor mai ascunse, 
care toate la un loc, ascultă de glasul său, cu plă
cere se înjugă la carul său, pe care punându-se el, trece 
în triumf sub bolta cerului, vizitând şi ţările cele mai 
îndepărtate, învingând şi forţele cele mai împrotivi- 
toare. Astfel prin înteliginţa şi voinţa sa stăpâneşte 
lumea, iar prin puterea sa el ţine acest pământ 
în stăpânire. Şi aşa supus şi câştigat pământul se 
retrage în omul întern şi aceasta se resfrânge în 
imaginaţia sa si află un echo în simţul său. OmulO  y T  y
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poartă în el lumea, ca lume de imagini, ca lume de 
accente, ca lume de simţuri, de senzaţiuni. întreagă 
lumea externă îşi află echul seu, răsunetul ei în lumea 
mică internă a omului şi se manifestă după aceea 
extern sub diferite forme a reprezentaţiunei tehnice, 
în imagină, în accent şi în cuvânt. Iar lumea creată 
prin artă este această lume senzitivă, dar curăţită, 
însufleţită, înfrumuseţată şi încălzită. Prin arta repre
zentativă omul imitează pe Creator, reprezentând lu
mea, pe care marele Arhitect al ei a creat’o pentru el.

Prin această energie variată a cunoştinţei şi a pu- 
terei, prin care omul stăpâneşte lumea, se îndeplineşte 
destinaţiunea omului pe pământ.

Dar omul nu face parte numai din lumea aceasta '). 
Spiritul său se avântă spre graniţele unei lumi mai 
înalte a cărei vieaţă are relaţii cu vieaţa sa pămân
tească, iar legile aceleia diferă de legile naturei a- 
ceştia. Destinaţiunea noastră nu se mărgineşte numai 
în vieaţa fizică prezentă, nu-şi află scopul său numai 
în civilizaţiunea şi progresul ei. Avem o destinaţiune 
mult mai înaltă, care singură satisface toate dorin
ţele sufletului nostru, care ne înalţă, pe noi mai pre
sus de timp şi spaţiu, la locurile eternităţii— la Dum
nezeu. Existenţa acestei lumi supranaturale este acum 
cestiunea zilei. Tendinţa secuiului prezent este nega
rea ei. Ştiinţa a descoperit în această lume văzută 
atâtea ţări bogate, în cât s’ar părea că suntem pe
riclitaţi a nu mai crede că există vre o altă lume,
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că nu mai avem trebuinţă de nici o altă lume. Dar ne
gând lumea metafizică, privăm pe om de cea mai 
mare demnitate a sa, îi aruncăm de pe capul său a- 
cea pretinsă diademă, prin care să dovedeşte că face 
parte din lumea metafizică, al căria împărat este Dum
nezeu, iar descoperirea Sa, Iisus Hristos.

l) Vezi Guethe tom. III, pag. 172.
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Astfel de negaţiune este dispreţuirea naturei cei 
mai lăuntrice a omului, care natural conţine în ea1 y
eternitatea şi pentru care s’a creat. Această eterni
tate este predestinat omul să’şi o inoculeze în a- 
ceastă lume trecătoare, că aşa s’o inobileze şi pe ea. In 
aceasta constă cea mai mare demnitate a noastră, că, 
deşi locuind în această lume trecătoare, suntem însă 
destinaţi pentru eternitate, adecă pentru Dumnezeu. 
Profeţi fiind a acestei lumi văzute, suntem in acelaş 
timp şi preoţi lumei nevăzute. Ca preoţi proaducem 
lui Dumnezeu, pentru care am fost creaţi, după chi
pul Aceluia, tot timpul ceea ce ca profeţi cunoaştem, 
ceea ce în vieaţa noastră internă posedăm în închi
puire şi în simţuri, ceea ce în puterea creaţiunei noastre 
producem în pictură şi sculptură, în muzică şi în cuvânt; 
Iată cea mai mare şi strălucită prerogativă! Raportu
rile omului cu lumea, nu şi găsesc adevărul lor decât 
în raporturile cu Dumnezeu. Purtăm în noi caracterile 
lui Dumnezeu, ne mândrim că participăm la geniul 
Lui. Omul este de o dată şi microcosm, adică lumea 
mică şi mic Dumnezeu; el s’a trimis ca reprezentant 
al Său pe pământ ca să’i aducă şi omenirea la El, 
ca să fie o legătură vie întru Dumnezeu şi lume. 
Ceea ce înseamnă, că cea mai înaltă destinatiune a
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omului şi adevărul vieţei lui este Religia. Menirea 
Religiei este: ca să fie sufletul acestei vieţi pământeşti.

C. Erhiceanu.



MORALA CREŞTINA ŞI CEA FILOSOFICA

Morala este regula moravurilor sau faptelor omeneşti.
Omul, fiinţă inteligentă şi liberă, vrednică de a lucră 

pentru un sfârşit, nu este creat spre a se conduce de ins
tinct sau prin impulsiunea temperamentului, ca fiinţele brute, 
cari n ’au nici inteligenţă, nici libertate. El trebue aşa dar 
să aibă o morală, o regulă de conduită. Marea chestiune 
Intre filosofii necredincioşi şi teologi este a se şti, dacă el 
poate aveâ o morală solidă şi demnă a con luce pe om, 
Independent de religiune sau de credinţa unui Dumnezeu 
legiuitor, pedepsitorul crimei şi răsplătitorul virtuţii. Susţi
nem, că nu se află şi nu o poate aveâ. Cu toate· silinţele, 
întreprinse de necredincioşii moderni, spre a stabili una, ei 
n ’au reuşit şi spre a le combate în mod complect, ne mul- 
ţămim a le opune mărturiile, ce ei au fost siliţi a le face.

Să luăm ca regulă de morală raţiunea? Ea este aproape 
nimicită fără educaţiune. Este lesne de preţuit, până la ce 
grad de raţiune poate fi priitor un sălbatic, părăsit dela 
naşterea sa, care ar fi trăit în păduri printre animale. El 
s’ar fi asemănat lor mai mult, decât unei creaturi omeneşti.

De altmintrelea, ce este educaţiunea? Aceasta este lec- 
ţiunile şi exemplele semenilor noştri. Dacă ele sunt bune, 
drepte şi înţelepte, îndeplineşte raţiunea şi dacă nu sunt o 
degradează. Unde s’a găsit vre un om, care să fi avut o
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Inteligenţă întinsă şi un suflet statornic în lestul, spre a se 
scăpa de prejudiţiile copilăriei, spre a uită toate instruc
ţiunile ce a primit, spre a lovi în faţă toate părerile ace
lora, cu cari el este silit a vieţui? Filozofii au voit să facă 
paradă de acest curagiu, dar se vede dacă raţiunea este 
care i a condus mai mult decât vanitatea şi dacă purtarea 
lor este mai deosebită de a celorlalţi oameni.

Ei însuşi au zis, că nimic nu este mai rar decât raţiu
nea la oameni, că cel mai mare număr sunt creerii rău or 
ganizaţi, nevrednici de a judecă şi reflectă, d’a lucră conform 
cu ideile şi principiile sale; că toţi sunt conduşi prin obi- 
ceiu, de prejudiţii, prin exemplele semenilor lor, iar nu de 
raţiune. Chestiunea este d’a se şti, cum, spre a formă un 
bun sistem de morală, va dă neamului omenesc un grad 
de raţiune, despre care nu s’a găsit încă primitor dela crea- 
ţiune.

Raţiunea este întunecată şi contrazisă de patimi. Cel 
dintăi lucru de făcut este, d’a probă la un om fără reli- 
giune, care este obligat a se supune mai mult unuia decât 
celorlalţi; că urmând raţiunea el va găsi fericirea, că lă- 
sându-se stăpânit de o patimă, aleargă la perderea sa. Până 
acum nu vedem că aceea să fie prea plăcut. Prin puterea 
d ’a raţiona scepticii, cinicii, cirenaicii şi alţi mari filozofi pro
bează cu dibăcie, că nimic nu este în sine bine sau rău, 
drept sau nedrept, viţiu sau virtute; că aceea depinde ab
solut de părerea oamenilor, la care un înţelept nu trebue 
nici o dată a se conformă; de unde urmează învederat, că 
toată morala este nechibzuită. Fără a aveâ trebuinţă de 
părerea filosofilor, nu s’a găsit nici o dată vre-un om pa
sionat, care să nu producă argumente, spre a justifică pur
tarea sa şi care n ’a pretins, că făcând ceea ce’i plăceâ mai 
mult, el a ascultat de vocea naturei. Deci academicianii con- 
chideau, că raţiunea este cu mult mai periculoasă oame
nilor, decât folositoare, pentrucă ea le serveşte a săvârşi 
crime şi a găsi pretexte, spre a le justifică.
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Cei de astăzi pretind, că pasiunile sunt inocente şi ra
ţiunea vinovată; că numai patimile sunt In stare a ne duce 
la fapte mari şi prin urmare la mari virtuţi; că sângele 
rece al raţiunei nu poate sluji, decât a produce oameni 
de mijloc.

Vom găsi poate un izvor mai bun în sentimentul mo
ral, în această specie de instinct, care ne face să admi
răm şi să stimăm virtutea şi a urî crima. Dar fără a con
testa realitatea acestui sentiment, nu avem a-i face ace
leaşi imputări ca raţiunei? El este aproape nul fără edu- 
caţiune, el este puţin dezvoltat la mare parte din oameni, 
el se micşorează puţin câte puţin şi se stinge mai cu totul 
prin obişnuinţa crimei. Filozofii ne spun, că sunt oameni 
aşa de Îndărătnici din natură, cari nu pot fi fericiţi, de cât 
prin lucrări, cari îi conduc la peire. Trebue aşa dar, ca 
sentimentul moral la dânşii să fie nimicit şi că vocea con
ştiinţei lor nu se mai face auzită. Au ei tncă mustrări după 
crimă? Nu ştim nimic, şi unii dintre materialişti ne asigură, 
că sceleraţii consumaţi nu mai au mustrări. Cănd ar aveâ, 
aceia n’ar fi de ajuns, spre a fonda morala. Aceasta tre
bue sâ servească numai a ne face să ne căim pentru o 
crimă săvârşită, dar a ne împiedecă d’a o face. O plăcere 
hotărâtă pentru virtute nu se câştigă, de cât prin obişi- 
nuinţa d’a o practica şi a iubi în mod sincer, trebue a fi 
deja virtuos, şi prin ce mijloc va fi mişcat, acela care nu 
este încă?

f

Prin legi, zic raţionaliştii noştri, prin temerea pedepselor 
şi prin speranţa răsplăţilor ce societatea poate stabili; o- 
mul In general se teme de peire mai mult, de cât zeii. Dar 
câte legi absurde, nedrepte, pericoloase la mare parte a 
popoarelor! Legile sunt neputincioasa fără moravuri şi cu 
cât ele sunt imultite la o naţiune, cu atât ele presupun 
o mai mare corupţiune la acest popor. Spiritele viclene 
ştiu a le înlătura şi oamenii puternici pot a le înfrunta nepe
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depsiţi. Asemenea a fost în toate timpurile şi la toate naţiu
nile 0  faptă poate fi blamabilă, fără a merita pentru a- 
ceasta pedepse corporale. Unde este legiuitorul atât de în
ţelept, spre a prevedea toate grcşalele, în cari slăbiciunea 
omenească poate cădea, spre a statua gradul de pedeapsă, 
care trebue alăturat la dânsa, spre a găsi toate motivele, 
ce pot dâ un delict, mai mult sau mai puţin demn de pe
deapsă? Omul este el făcut, spre a fi stăpânit ca celelalte 
animale?

Nici o societate nu este atât de puternică, spre a răs
plăti toate faptele de virtute, cari pot »fî săvârşite de mem
brii săi şi cu cât răsplăţile sunt comune, cu atât perd pre
ţul lor. Interesul înjoseşte virtutea şi ipocrizia o poate pre- 
preface. Adesea s’a răsplătit fapte, cari ar fi trebuit pe
depsite, dacă s ’ar fi cunoscut motivele. Oamenii au vede
rea prea slabă, spre a deosebi aceia ce este într’adevăr 
demn de laudă sau de desaprobare. Ei sunt prea supuşi 
prejudecăţilor şi greşalei. Dacă împărţitorii răsplăţilor sunt 
viţioşi şi corupţi, ce bază s’ar putea pune pe judecata lor? 
Negreşit, că numai făcând apel la tribunalul dreptăţei Dum- 
nezeeşti, că virtutea se poate consolă d’a fi uitată, necu
noscută şi adesea persecutată în această lume.

A zice că temerea de blam şi dorinţa d’a fi stimat de 
semenii noştri sunt de ajuns, spre a ne întoarcc de la cri
mă şi a ne conduce la virtute, este a cădea din nou în 
aceleaşi neajunsuri. Nu numai la naţiunile barbare se lau
dă şi se stimează fapte contrarii legei naturale şi se des- 
preţuesc mare parte din virtuţile civile, dar această de
zordine se găseşte şi la popoarele cele mai civilizate. Drep
tatea lui Aristid fu pedepsită prin ostracism şi sinceritatea 
lui Socrat prin otravă. Romanii nu făceau caz, de cât de 
ferocitatea răsboinică. Nimeni nu eră blamat că a ridicat

%

vieaţa unui sclav. Intre noi omorul este comandat prin 
punctul de onoare şi cine Ί refuză este socotit un mişel;



MOT AL A CREŞTINĂ
1 8 8 7

nici o datorie nu este mai sfântă, cu excepţiune aceia a 
petrecerii. Nu am sfârşi, dacă ar trebui să enumărăm toate 
viţiile, cari nu dezonorează şi toate virtuţile. Părerea oa
menilor are ea puterea d’a schimbă natura lucrurilor şi 
morala trebue ea să fie aşa de variabilă ca formele?

Am făcut mare caz, zice Cicerone, de mărturia conştiin
ţei mele, ca de aceia a tuturor oamenilor. Un înţelept mai 
vechiu şi mai respectabil de cât el cugetă încă mai bine, el 
zicea: «Şi acum iată. în ceruri este martorul meu, şi şti
utorul meu Intru cei de s u s 1)». Dacă gloria şi interesul 
sunt singurile mijloace de acţiune, cari ne determină, pen
tru cei ce lucrează prin aceste îndemnuri fac ce pot spre 
a le ascunde?

In sfârşit pe când Iisus Hristos veni pe pământ, eră 
cinci sute de ani, de când filozofii fondară morala pe ace
leaşi argumente, pe cari urmaşii lor le privesc ca singure 
solide şi îndestulătoare. Se ştie minunile, ce a lucrat a- 
ceastă morală filosofică şi tn ce stare erau moravurile a- 
tunci, comparând efectele sale cu acelea ce produse morala 
Dumnezeească a lui lisus Hristos, cu cari apologeţii noştri 
au închis gura filozofilor defăimători ai creştinismului.

Numai religiunea poate îndreptă toate aceste argumente, 
propuse de filozofie şi a le dâ o greutate, pe care n ’o au 
prin ele înseşi.

Aceasta este raţiunea, înţelegând raţiunea cultivată şi 
dreaptă, care ne arată, că omul nu este lucrul întâmplărei, 
ci al lui Dumnezeu deştept, înţelept şi bun, care a creat 
facultăţile noastre precum sunt. Aşa dar El este, care ne a 
dat nu numai instinctul ca al animalelor, ci facultatea de 
a medită şi judecă, şi fiindcă prin aceea el ne a deosebit 
de animale, tot prin aceea el voeşte a ne conduce. Nu 
putem rezistă luminilor raţiunei, fâră a rezistă voinţei Crea-

1) lob. XYI; 19,



torului. Dacă ea se găseşte prea mărginită la mare parte 
din oameni, dacă ea este degradată la alţii prin învăţăturile 
copilăriei, Dumnezeu care este chiar dreptatea, nu pedep
seşte tntr’ânşii ignoranţa neînvinsă nici greşala fără voe. 
El nu cere dela dânşii decât supunerea d’a primi cele mai 
bune învăţături, pe cari el a binevoit a le procură. Dacă 
este omul însuşi, care conrupe judecata sa prin obicinuinţa 
crimei, el nu mai este scuzabil. K

Asemenea este cu sentimentul moral, al mărturiei, pe care 
conştiinţa ne dă despre propriile noastre acţiuni, mustrări 
cauzate de crimă, mila care ne face a compătimi la relele 
altuia, admiraţiunea ce ne inspiră o frumoasă lucrare. Dum
nezeu este, care ne a dat acest fel de instinct, fără acela 
el nu probează nimic, vom fi plătiţi spre a’I înăbuşi şi în
dată ce el este semnul voinţei suveranului nostru stăpân, 
ne impune o^datorie, o obligaţie morală şi rezistând este a 
se face vinovat: Dumnezeu declară, că cei răi nu vor veni 
la scop, spre a se scăpă de mustrări: «Şi de se vor a- 
fundă dinaintea, mea, zice profetul Amos, întru a- 
dâncurile marii, acolo voiu porunci balaurului, şi 
Ί  va muşcă pre ei*1). Şi Iov zice: «Cine s’a tăcut 
vârtos înaintea lui şi a răbdat»? a). Nici un om n’a 
avut mustrări, lucrând o faptă bună, nici unul nu s’a cre
zut lăudat, pentrucă a îndeplinit o patimă. Un naturalist a 
arătat, că patimile tind la distrugerea omului şi nu la păs
trarea sa. Este greşită părerea, că patimile să fie vocea na- 
turei. De altfel, ce ne foloseşte natura, dacă nu este Dum
nezeu autorul ei?

Dumnezeu fără Îndoială a destinat pe om să vieţuiască tn
societate, pentrucă el i-a dat înclinarea şi că trăind izolat 
e! nu poate a se bucură nici de binefacerile naturei, nici 
a ’şi perfecţiona facultăţile sale. Deci societatea nu poate
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x) Prof. Amos. IX: 3.
2) Iov. IX; 4.



există fără legi. Iar dacă ea n ’ar aveâ o lege naturală, care 
ordonă omului d’a se supune legilor civile, aceasta n ’ar fi 
decât voinţa celor tari exercitată în contra celor slabi; ele 
nu ne-ar impune obligaţiunea morală, decât violenţa unui 
inamic mai tare decât noi. Dacă ele sunt într’adevăr ne
drepte, legea naturală Ie anulează. Un cetăţean virtuos tre
bue a suferi mai bine moartea, decât a săvârşi o crimă 
poruncită de legi. Pre când particularii fără titlu şi fără 
însărcinare vorbesc în contra legilor societăţii şi se dau 
drept reformatori ai legislaţiunei, aceştia sunt înşelători, 
ce trebuesc pedepsiţi. Care crimă este poruncită de legile 
noastre ?

Resplăţile, pe cari societatea le poate dâ, nu sunt destul 
de mari, spre a plăti virtutea în toată valoarea sa, ci trebue 
să fie mai durabile şi o face fericită pentru totdeauna. Pre 
când ea este sigură d’a le obţine dela un Dumnezeu drept, 
puţin o interesează, că oamenii nu o recunosc, o despre- 
ţuesc sau pedepsesc, greşalele şi nedreptăţile lor ’i dau 
un nou drept la bunurile eternităţei.

Dar nu este adevărat, că religiunea opreşte omului vir
tuos, d’a fi simţibil în punctul de onoare, la laudă şi la 
blam, la pedepse şi resplăţi temporale, la satisfacerea de 
a ’şi face datoria sa. Ea ’i ordonă din contra, de a’şi câş
tigă o bună reputaţie şi a o preferă din toate bunurile lumei 
aceştia. Ea înştiinţează pe cei răi, că numele lor vor fi 
şterse din memoria oamenilor sau urgisiţi de posteritate. 
Religiunea îl opreşte numai d’a îmbrăţişa aceste foloase, ca 
răsplata sa principală, d’a pune mult preţ, d’a se desgustâ 
de virtute, pre când ele ’i lipsesc, d’a săvârşi o crimă spre 
a le căpătă. Domnul nostru Iisus Hristos însuşi ne porun
ceşte prin cuvintele armătoare: «Aşa să lumineze lumina, 
voastră înaintea oamenilor, ca să vază lucrurile 
voastre cele buhe şi să mărească pre Tatăl vostru
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cel din ceruri* *)· Sfântul Apostol Petru ne dă aceeaşi 
Învăţătura. Ea nu contrazice ceea ce este zis în altă parte, 
că trebue a fi blând şi smerit, a ascunde faptele noastre 
cele bune, a căuta umilinţele şi a ne bucură, pentrucă sunt 
împrejurări In cari trebue a le face.

Morala, zic adversarii noştri, trebue a fi bazată pe Însuşi 
natura omului şi nu pe voinţa lui Dumnezeu. Cea dintăi 
ne este cunoscută, iar cea de a doua este un mister. Cum 
am cunoaşte voinţa unei fiinţe neînţelese, despre care nu 
putem decât numai a împăca atributele? Voind a uni mo
rala cu religiunea ajung la scopul Intru a schimbă şi pe una 
şi pe alta. Cea dintâi se găseşte supusă la toate aiurările 
înşelătorilor. Unii dintre filosofi au împins nebunia până a 
zice, că cineva nu poate pune bazele unei morale sănă
toase, decât pe distrugerea unei mari părţi din religiuni.

înţelegem, că morala trebue să fie bazată pe natura o- 
mului, dar astfel după cum a făcut’o Dumnezeu, iar nu 
după cum ’şi-o Inchipuesc necredincioşii. Dacă oamenii sunt 
de aceeaşi natură ca animalele, au aceeaşi origină şi aceeaşi 
destinată, ar putea cineva baza pe această natură morala 
dobitoacelor şi nimic mai mult. Este constituţiunea chiar 
a naturei noastre, astfel după cum o simţim, că noi con
chidem într’adevăr, care este voinţa lui Dumnezeu şi cari 
sunt legile ce El ne impune. Când Dumnezeu va fi Încă de 
o sută de ori neînţeles, totdeauna este învederat, că El este 
o fiinţă înţeleaptă şi necapabilă a se contrazice. El nu ne-a 
dat judecata, simţimântul moral, conştiinţa, pentrucă noi să 
nu facem uz de dânsele. Dacă El ne-a dat patimi, cari tind 
spre a ne conservă, pre când ele sunt moderate, El nu 
aprobă pentru accea excesul lor, cari tind a ne distruge şi 
a turbură ordinea societăţei. Aşa dar, este absurd a pre
tinde, că voinţa lui Dumnezeu ne este mai necunoscută, de 
cât chiar constituţiunea omenirei.

') Evang. Mateiu V; 16.
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Adevărata religiune nu mai este responsabilă de născo
cirile înşelătorilor în fapt de morală ca în fapt de dogmă, 
dar este înşelător mai urît, decât cei ce ne vorbesc de mo
rală. pe când ei o distrug până în temelii şi cari ne laudă 
sistemul lor, fără a pune cea dintăi pieatră a edificiului. 
Ei nu sunt încă înţeleşi între dânşii d’a şti, dacă omul este 
spirit sau materie şi pretind a supune toate popoarele la 
o morală, care nu va fi bună decât pentru animale şi pen
tru materialişti. Aşa dar ei încep prin a converti tot neamul 
omenesc la materialism.

Pre când ei zic, că voind a uni morala la religiune, cine
va a schimbat natura uneia şi alteia şi se arată rău in
struiţi. Din contră, voind a le despărţi ca filosofi vechi au 
conrupt şi una şi alta. Este constant, că dintre toţi mora
liştii vechimei, cei mai buni au fost pitagorienii. Deci ei 
au bazat morala şi legile pe voinţa lui Dumnezeu. Toate 
sectele, cari au profesat a despreţul religiunea, s’au dezo
norat prin o morală urgisită, asemenea este şi cu filosofii 
moderni.

O altă chestiune este d’a se şti, dacă omul este capabil, 
prin singura lumină naturală, de aşi face un cod de mo
rală curată, complectă, neblamată, sau ’i a trebuit pentru 
aceasta luminile revelaţiunei. Cel mai bun mijloc a o des- 
legâ este a ascultă evenimentul, a vedeâ, dacă dela crea- 
ţiune până la noi, s’a găsit in lume o naţiune, care a avut 
acest cod esenţial, fără a fi luminată prin nici o revelaţiune; 
o căutăm în zadar şi necredincioşii nu pot arătă nici una. 
Proba neapăratei trebuinţe a unui ajutor supra-natural în 
această privinţă este confirmată prin comparaţiunea, ce se 
poate face între morala descoperită patriarhilor, fudeilor, 
creştinilor şi morala învăţată de filosofi.

Domnul nostru Iisus Hristos a redus toată morala la 
două precepte: a iubi pe Dumnezeu m ai presus de 
toate lucrurile şi pe aproapele ca pe noi inşine; re-
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gulă luminoasă dela care se urmează toate datoriile omului. 
Dar acest Dumnezeesc legiuitor nu s’a mărginit aci şi prin 
amănuntele In cari el a intrat, nu este nici o virtute pe care 
n ’a recomandat’o, nici un viţiu, pe care nu’l a condamnat, 
nici o patimă din care n ’a arătat urmările nenorocite, nici 
o stare din care nu a arătat datoriile. Spre a duce un re
mediu contra viţiilor la rădăcina răului, el opreşte chiar 
cugetările criminale şi dorinţile neregulate. Sfinţii săi Apos
toli au repetat în scrierile lor învăţăturile, ce ei au primit 
dela dânsul; ei le-au potrivit împrejurărilor şi trebuinţelor 
particulare acelor către cari le scrieau.

Unii dintre moralişti necredincioşi au pretins, că eră mai 
bine a reduce toată morala la datoriile de dreptate şi prin 
aceea ei înţelegeau numai ceea ce este dator către aproa
pele, dar omul nu datoreşte el nimic lui Dumnezeu? Iisus 
Hristos mai înţelept desemnează toate faptele bune sub 
numele general de dreptate. In Noul, ca şi in Vechiul Tes
tament, un drept este un om, care împlineşte toate dato
riile sale către Dumnezeu, către aproapele şi către sine 
însuşi. Dar le va face totdeauna, dacă el nu iubeşte pre 
Dumnezeu mai presus de toate lucrurile şi pe aproapele 
ca pe sine însuşi? Argumentul cel mai puternic, care obligă 
a observă legea este dragostea, ce are cineva pentru le
giuitor.

C.
(Va urmâ)



învăţătura lui Grigorie de Nazianz despre Trinitate.

învăţătura despre trinitate a fost chestiunea cea 
mai de căpetenie care a ocupat spiritele în acel se
col. Părinţii bisericeşti au clarificat-o în de ajuns prin 
scrierile lor, şi au luminat creştinătatea drept cre
dincioasă, ca să se poată feri de învăţăturile falşe, 
sustinute de un mare număr de eretici.>

Această dogmă a fost atăcată din cele dintăi tim
puri ale creştinismului şi vedem bărbaţi distinşi ai 
bisericii abătându-se dela adevărata credinţă şi pu
nând bază diverselor erezii. Multe din aceste erezii 
au murit îndată după naştere, unele însă au avut o 
durată mai lungă, au găsit numeroşi aderenţi, dar 
în decursul vremei au dispărut în întunerecul uitării 
şi n’au lăsat urme de cât în istorie.

Sf. Grigorie de Nazianz este unul din părinţii bi
sericeşti care s’a ocupat în de aproape cu dogma 
trinităţii şi a apărat-o contra ereticilor din acea vreme. 
El a aprofundat această dogmă, a combătut păre
rile contrarii, şi ne a lăsat o expunere precisă şi lim
pede cu privire la dogma trinităţii, care formează 
temelia religiunei creştine. Mai în toate cuvântările 
sale el revine asupra trinităţii, căutând să complec- 
teze tot cea ce i se părea că nu eră în de ajuns
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de clarificat. Sf. Grigorie era convins că învăţătura 
trinităţii, pe care el o apăra, este tot aşa de veche 
ca şi creştinismul, că ea formează baza caracteristică 
a religiunei creştine Silinţele sale erau de a face ca 
dogma aceasta să fie înţeleasă de toţi creştinii iar nu 
numai de teologi; el căuta ca învăţătura despre tri
nitate să fie răspândită peste tot.

Din multe pasagii, din cuvântările sale, se poate 
vedea cât de pătruns şi convins erâ atunci când vor
bea despre trinitate şi cât de nemăsurată erâ cre
dinţa lui. Aşa în cuvântarea XI, după ce fericeşte 
şi laudă pe mărturisitorii curagioşi ai acestei dogme, 
adaogă:

«O / bine ar fi, dacă noi, până la suflarea cea 
mai de pe urmă, am mărturisi cu deplină încredere 
învăţătura sfântă rămasă dela sfinţii părinţi, cari 
au fo s t aproape de Christos, învăţătură pe care am 
supt-o cu laptele dela mama noastră, pe care am 
pronunţat-o mai întâiu, şi cu care vom şi plecă din 
vieaţa aceasta, căci dacă nu luăm nimic de aici, vom 
luă cel puţin pietatea».

Sf. Grigorie erâ convins că va întâmpină multe 
greutăţi ca să facă pe popor să priceapă această 
dogmă însemnată. După cum am arătat şi în articolul 
trecut, el ştia că nici un om nu va puteâ prin sine însuşi 
să pătrundă relaţiunea lăuntrică a substanţei divine. 
Pentru a puteâ pătrunde în adâncimile divinităţii, omul 
are nevoe de sprijinul sf. Spirit, şi de aceea zice el 
că numai un suflet curat poate să cunoască pe Dum
nezeu cel curat şi sfânt, cu toate acestea vedea lim
pede greutăţile pe care trebueâ să le învingă, pen
tru ca să expue şi să facă a fi înţeleasă o dogmă 
aşa de grea şi de însemnată, de către mulţimea ce 
se adună în biserică. El ştiâ că mulţimea aceasta
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se deosebea prin cultură şi prin puterea de a pricepe 
o învăţătură aşa de înaltă şi sfântă. *E greu, zice 
el în cuvântarea a II, să vorbeşti de lucruri aşa de 
înalte, înaintea unei mulţimi amestecate, si înaintea 
unor oameni de vârstă diferită şi cit aptitudini di
ferite, tot aşa cum e de greu să cânţi cu un in
strument cu mai multe coarde, care trebuesc atinse 
în diferite moduri. R  greu să găseşti cuvântul, pe 
care să-l priceapă toţi şi pe care să-l pătrundă cu 
lumina mintii lor».}

Sf. Grigorie e nevoit să arate dela început că 
substanţa trinităţii nu poate fi expusă pe deplin prin 
cuvinte şi de aceia cere dela fie-care să nu se abată 
dela cuvintele credinţei. Aşa în cuvântarea XXXI 
el zice: In fe lu l acesta mi sa  părut mie că ar f i  
bine—chipurile şi umbrele sunt înşelătoare— să ple
căm dela adevărurile stabilite, să fim tari în cre
dinţa noastră, să ne mărginim la vorbe puţine, şi 
sub conducerea sf. Spirit, să păstrăm lumina, pe care 
eu am primit-o de acolo, ca pe cea mai bună con
ducătoare şi sprijinitoare până la sfârşit. In acest 
mod mă voi lupta şi voi cântă, după puterile mele 
să conving şi pe alţii ca să se închine Tatălui, Fii- 
ului şi S f. Duh, ca unei Dumnezeiri şi puteri».

E drept că el se sileşte ca, în cuvântările sale, să 
fie cât mai apropiat de mintea poporului şi singur 
spune, că nu va vorbi în felului lui Aristotel, cu 
toate aceste vorbirea sa întrece cu mult puterea de 
pricepere a poporului care îl ascultă.

Convingerea întemeiată a sf. Grigorie eră că învă
ţătura despre trinitate e puntul de deosebire al creş
tinismului faţă de celelalte religiuni şi păreri eretice. 
Faţă de politeismul păgân el pune înainte unitatea 
divinităţii, iar faţă de monoteismul iudaic, superiori-
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tatea învăţăturii creştine in trinitatea persoanelor dum- 
nezeirii, într’o singură substanţă divină.

Astfel creştinismul ţine drumul de mijloc între pă- 
gânism şi iudaism, le evită pe amândouă, şi se înal
ţă mai pre sus de acestea. Tot aşa şi faţă de sa- 
belianism şi arianism. Contra sabelianismului, învă
ţătura creştină apără existenţa independentă a celor 
trei persoane în dumnezeire, iar contra arianismului 
apără consubstanţialitatea deplină a celor trei per
soane.

In ocaziunea ce i-se prezintă, adică atunci când 
vorbea despre unitatea absolută a lui Dumnezeu, şi 
când arătă că prin aceasta, dogma trinităţii nu se 
schimbă întru nimic, Sf. Grigorie arată şi contrarie- 
tatea dintre politeismul păgân şi trinitate, cum şi su
perioritatea creştinismului. In a XXXIII cuvântare a 
sa expune deosebirea dintre crestinism şi iudaism cu 
următoarele cuvinte: «Invătătura e de tot scurtă.

y

A duti aminte de mărturisirea credinţei dela botez.
y y

Cum ai fo s t botezat? In numele Tatălui? bine. A- 
ceasta însă este ceva ovreesc. S i al Fiiului? bine.T

Aceasta numai e ovreesc, însă nu e complect. Ş i al 
S f  Duh ? foarte bine. Acum este complect. Pe scurt, 
ai fo s t botezat în numele celor trei, ori se află pen
tru ei si un nume comun? Da. Care este? Singur> <3
numele lui Dumnezeu»

El consideră arianismul ca un iudaism reînoit, pen- 
trucă în această religiune numai Tatălui i-se atribue 
o divinitate deplină.

In altă parte Sf. Grigorie caută să convingă pe 
drept credincioşi că ei trebuesc să fie cu multă bă
gare de seamă şi să nu se lase să fie prinşi în mre- 
jile ademenitoare ale ereziilor. Nimic nu e mai peri
culos şi mai vătămător ca o credinţă greşită. Acela
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însă, care urmează învăţăturile adevărate şi sfinte ale 
Bisericii, care are credinţă desăvârşită, se poate feri 
de asemenea curse.

Cele mai periculoase erezii din timpul de luptă al 
Bisericii creştine au fost sabelianismul, care nu recu
noştea deosebirea reală a Tatălui, a Fiiului şi a Sf. 
Duh în dumnezeire; apoi arianismul, care voiâ să 
sfărâme consubstanţialitatea celor trei persoane, şi 
apoi unii dintre creştini, cari exagerau lucrul, şi din 
cele trei persoane ale trinitâţei formau trei Dumnezei 
deosebiţi.>

Sf. Grigorie combate pe partizanii lui Sabeliu, sus
ţinând înţelesul adevărat al învătăturei ortodoxe, a- 
dică existenţa reală şi de sine stătătoare a celor trei 
persoane în dumnezeire, iar pe Arieni îi combate, 
susţinând omousia.

Pe cei din ultima categorie, caută a-i face să în
ţeleagă unitatea substanţei divine. Cu privire la aceştia, 
în a II cuvântare a sa se exprimă în modul următor: 
«Pentru că acum sunt în societatea creştină trei boale 
cu privire la învăţătura despre Dumnezeu şi anume: 
ateismul judaism ul şi politeismul, din care prim ul 
e reprezentat prin Sabeliu din Libia, cel de al doilea 
prin Arie din Alexandria, şi cel de al treilea prin  
câţi-να ortodoxi exageraţi dintre noi, să vă- spun 
acum şi convingerea mea. Eu cred că trebue să evi
tăm ceea ce este mai periculos din aceste trei, şi să 
rămânem în marginile pietăţii. Să nu primim ateis
mul lui Sabeliu, adică modul cum el înţelege a con-> O
topi la un loc substanţa divină, aşa ca eu să fiu  
nevoit să admit că unul este totul, şi că fiecare nu 
este nimic, căci, ceea ce este încetează de a mai fi, când 
trece într'altul sau se confundă cu dânsul. Sau ca 
eu, contra minţii mele să-mi reprezint un Dumnezeu
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compus ca pe fiinţele cele mitice de odinioară. N ici 
să nu deosebim substanţa, după cum pretinde A rie , 
ceia ce cu drept cuvânt se poate numi nebunie, şi astfel 
să ne mărginim iarăşi la sărăcia judaică, să intro
ducem desbinare în natura divină, atribuind divini
tatea mimai celui nenăscut, de teamă că am zdrobi 
pe Dumnezeii, că E l este Tatăl unui Fim adevărat 
şi, după stibstanţă, egal cu dânsul în divinitate„—  
nici să readucem mulţimea divinităţilor păgâne, pu
nând fa ţă  în fa ţă  trei divinităţi».

Astfel se exprimă Sf. Grigorie în mai multe rân
duri. Arată că învătătura ortodoxă este drumul de

J N

mijloc şi cel adevărat între modul greşit al lui Sa- 
beliu de a pricepe substanţa divină şi între învăţă
tura şi mai rea a lui Arie. El crede că Sabeliu a 
ajuns la această convingere de frică ca să nu cadă 
în politeism, de aceea a admis numai un ipostas în 
dumnezeire şi cuvintele de Tatăl, Fiiul şi Sf. Duh 
le-a considerat ca simple numiri. Noi nu trebue să 
căutăm numai unitate în dumnezeire, căci aceasta nu 
este de ajuns. Noi nu avem un Dumnezeu în felul 
cum Ί-au avut iudeii, nici cum îl au celelalte po
poare monoteiste. Dumnezeu pentru noi este şi unic 
în fiinţă, dar este, în acelaş timp, şi în trei ipostasuri.

Arie a introdus în dumnezeire trei substante ne-}
egale şi diferite între sine şi astfel a stărâmat unitatea 
substanţei divine. Amândouă aceste păreri trebuesc 
evitate şi noi să mărturisim un Dumnezeu în treime 
şi treimea în unime, nici amestecând ipostasurile, nici 
despărţind fiinţa.

Μ. P.



EVANGELIUL ŞI EDUCAŢIUNEA.

(Vezi Biserica Ortodoxă Rom ână Anul al XXIX-lea No. 7).

Toată tăria şi puterea învăţăturei evangelice, toată proe
minenţa ei covârşitoare asupra oricărei învăţături cunoscută 
de omenire, constă tn calităţile intrinsece, divine şi supra
naturale ale acestei învăţături. Acestea o fac să exercite 
asupra omului o autoritate deosebită, o putere extraordi- 
oară, cărora nu le poate rezistă şi care îl supune şi cucereşte 
cu desăvârşire. Prin această cucerire omul se perfecţionează 
şi se înalţă în faţa semenilor săi. Dovadă despre aceasta 
este repedea răspândire a creştinismului, şi faptul că tot 
ce omenirea are mai nobil, mai cult, mai civilizat şi mai 
înaintat în toate privirile, sunt toţi cei luminaţi cu lumina 
evangelică. Aceasta vorbeşte îndestul despre adevărul celor 
mai sus zise.

Dar proeminenţa, tăria şi puterea învăţăturei evangelice 
se învederează, ori în ce mod ar voi cineva să o priviască. 
Aceste calităţi au fost totdeauna tuturor învederate şi cu
noscute şi sunt vizibile de fiecare din noi până in ziua de 
astăzi. Una din aceste multe proeminenţe covârşitoare ale 
ei este, că această Învăţătură se adresează d’a dreptul ini- 
mei şi conştiinţei, pe cari le mişcă şi le cucereşte. Ea 
nu este o învăţătură rece, care să lase pe om indiferent. 
Ea nu are în vedere un anumit interes al omului, cum sunt 
toate celelalte învăţături omeneşti, nici nu priveşte rezol- 
virea unei anumite cestiuni, ce ar preocupă spiritul cuiva, 
pentru satisfacerea curiozităţei sale sau pentru realizarea unui 
interes. Evangeliul adesându-se inimei şi conştiinţei, pune
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vechi, şi toată desăvârşirea morală anterioară creştinismu
lui, mărginea bunătatea şi iubirea omului num ai către 
cei ce îi tăceau bine şi îl iubeau. Chiar şi morala Legei 
celei vechi a Iudeilor, care a făcut gloria acestui popor, 
nici ea nu eşiâ din cadrul vechilor legiuiri talionice *).

Bunătatea şi iubirea evangelică scot pre om din această 
sferă mărginită şi pătimaşe. Evangeliul îl învaţă să le pri- 
viască ca daruri desăvârşite ale Duhului S fân t8), şi Ί în
deamnă să le aibă către toţi oamenii fără deosebire, chiar 
şi către vrăjmaşi, adică chiar şi către aceia cari ne urăsc 
şi ne tac rău.

Cine dintre muritori s ’a putut vre o dată ridica la un 
astfel de ideal în cât să zică: Faceţi bine celor ce vă 
urăsc pre voi şi iubiţi pe vrăjmaşii voştri? Cine 
vre o dată povăţuind pre oameni şi dându-le regulă de pur
tare în raporturile lor unii către alţii, a putut zice seme
nilor săi: «Iubiţi pre vrăjmaşii voştri; grăiţi de bine pre cei 
«ce vă grăesc de rău; faceţi bine celor ce vă urăsc pre 
«voi, şi vă rugaţi pentru cei ce vă asupresc şi vă gonesc 
«pre voi. Ca să fiţi fiii Tatălui vostru, carele este în ceruri; 
«că soarele său îl răsare preste cei răi şi preste cei buni, 
«şi plouă preste cei drepţi şi preste cei nedrepţi. Că de 
«veţi iubi pre cei ce vă iubesc pre voi, ce plată veţi aveâ? 
«Au nu şi vameşii fac aceasta? Şi de veţi întreba de să- 
«nătate numai pre prietenii voştri, ce faceţi mai mult? Au 
«nu şi păgânii fac aşa? Drept aceea fiţi voi desăvârşiţi, 
«precum şi Tatăl vostru cel din ceruri desăvârşit este» 8).

Bunătatea inimei şi dispoziţiunea sufletească, bună şi 
sinceră către cei ce ne fac rău, înfrănarea şi nimicirea ori 
cărei patimi şi porniri de a face rău acelora, cari ne au 
făcut şi ne fac rău, ridicarea omului mai presus de orice 
pornire rea şi răzbunătoare sunt adevărata bunătate şi iu
bire, sunt bunătatea şi iubirea desăvârşită la care trebue 
să aspire omul în lumea aceasta. Astfel de bunătate şi ast
fel de iubire înlre oameni, necunoscută şi neconcepută de 
om prin puterile proprii ale naturei sale, s’a făcut nouă 
tuturor cunoscut de învăţătura evangelică şi este proprietate

*) Comp. Math. V, 38 şi urm.
*) Comp. XIV, 15; Gal. Y ,22; EfeseniV, 9; II Tesal. I, 11 etc.
*) Math. Y,
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dreaptă a revelaţiunei divine cuprinse în această învăţătură 
mântuitoare.

Până la apariţiunea luminei evangelice, păcatul şi cel ce 
11 săvârşiau erau tot una confundaţi. D’asemenea nu se 
deosebiâ fapta cea rea de făptuitorul ei. Nu se făcea nici 
o deosebire. Din contra; nu arare ori, chiar cele mai se
vere morale, întocmai ca şi oamenii în raporturile lor. des- 
preţuiau mai mult pre păcătos decât păcatul!

învăţătura evangelică este singura învăţătură morală care 
face această deosebire şi spune tuturor următorilor ei, a 
urî păcatul şi fapta cea rea; a nu urî însă pre pă
cătos şi pre cei ce greşesc. Ea caută îndreptarea lor, după 
cuvântul Domnului, care zice: « Viu sunt eu, nu voesc 
moartea păcătosului, ci să se întoarcă dela calea 
cea rea şi să Re viu». Din contra, ea merge mai de
parte. Recomandă şi impune credincioşilor şi adevăraţilor 
următori ai Aceluia ce s ’a adus pre sine jertfă bine plă
cută lui Dumnezeu pentru păcatele noastre, ca să iubim 
pre cel ce păcătueşte şi face rău, chiar şi atunci când 
păcatul şi fapta cea rea a fost făcută spre paguba noastră. 
Şi să’l iubim cu iubire curată şi sinceră, silindu-ne a’l în
dreptă şi a’l aduce la dreptate, lumină şi adevăr, adică la 
calea cea dreaptă şi bine plăcută lui Dumnezeu.

Aci este proeminenţa învăţăturei evangelice şi cu aceasta 
bunătatea şi iubirea preiicată de această învăţătură covâr
şeşte toată bunătatea şi iubirea predicată de toţi moraliştii 
în decursul veacurilor.

Apoi, precum blândeţea predicată de învăţătura evange
lică nu constă din simple vorbe şi teorii, d ’asemenea şi bu
nătatea şi iubirea. Domnul cel ce le vesteşte şi Ie predică, 
El, care îndeamnă pe următorii săi a le avea, El însuşi este 
cel dă tuturor pilda cea bună. El dovedeşte prin faptele sale 
tuturor bunătatea şi iubirea sa supraumană. El iubeşte cu 
căldură pre toţi cei ce vin la el. EI nu caută dacă ei sunt 
drepţi sau păcătoşi; pre toţi îi îmbrăţişează, pre toţi îi mi- 
lueşte, tuturor le ajută. Bunătatea şi iubirea sa nu slăbesc 

. nici o dată. Chiar şi atunci când este urmărit, persecutat, 
batjocurit şi supus torturilor, el se roagă pentru cei ce’l 
chinuesc. El îi iartă şi cere milă şi îndurare dela Părintele 
ceresc ca să le ierte păcatele lor.

Biserica Ortodoxă R om ână 6
9
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El nu îndepărtează dela mila, harul şi ajutorul său nici
o dată pre cei păcătoşi şi pre cei răi şi nelegiuiţi, când 
aceştia cer mila şi îndurarea sa, căindu se de păcatele lor. 
Bunătatea sa este nemărginită. El nu cere şi nu voeşte 
decât inimă sinceră şi curată din partea tuturor celor ce 
aleargă la el; pentru aceasta mustră pre cei ce se prefă
ceau că sunt drepţi şi temători de Dumnezeu, iar tn reali
tate erau răi şi perverşi.

In bunătatea şi iubirea sa sinceră şi curată, Domnul este 
neobosit şi nici o dată nu pregetă. El nu cruţă osteneală, 
nu cruţă durere, nu cruţă nimic. Primeşte a se aduce pre 
sine însuşi jertfă, bine plăcută lui Dumnezeu, pentru păca
tele noastre. Ce altă iubire mai mare zice el, decât sâ’ţi 
pui sufletul tău pentru prietenii tăi, adică pentru aceea pe 
cari îi iubeşte? *). Şi el l’a pus. In tot timpul vieţei sale, 
cât a predicat evangeliul mântuirei, a dat tuturor exemplu 
viu şi real despre bunătatea şi iubirea sa nemărginită ce 
a avut’o pentru noi. Mai mult, chiar însăşi venirea sa în 
lume pentru a petrece între noi, In chip înjosit şi umilit, ca 
om, nu sunt alt ceva decât bunătatea şi iubirea sa dum- 
nezeească ce a avut’o către oam eni8).

lată cum se prezintă bunătatea şi iubirea evangelică, 
predicate de Domnul şi pe cari el Însuşi le-a dovedit tuturor 
prin vieaţa şi faptele sale. Ele sunt virtuţi desăvârşite, aşa 
cum nimeni nici o dată dintre muritori nu le-a putut con
cepe şi spune semenilor săi, şi cu atât mai puţin a le avea.

Iubirea cea adevărată şi sinceră unită cu bunătatea ini- 
mei, se consideră de învăţătura evangelică ca cea mai 
mare virtute. Ea covârşeşte chiar credinţa şi speranţa. Iată 
cum o descrie Sfântul Apostol Pavel în epistola sa I către 
Corinteni: «De aşi grăi în limbile omeneşti şi îngereşti, iară 
«dragoste nu am, făcutu-mam ca nişte aramă sunătoare şi 
«chimval răsunător. Şi de aşi avea prorocie, şi de aşi şti 
«toate tainile şi toată ştiinţa, şi de aşi avea toată credinţa, 
«cât să mut şi munţii, iară dragoste nu am, nimic nu sunt. 
«Şi de aşi împărţi toată avuţia mea, şi de aşi dă trupul 
«meu să’l arză, şi dragoste nu am, nici un folos nu’mi este. 
«Dragostea îndelung rabdă, să milostiveşte; dragostea nu 
«pizmueşte, dragostea no se semeteşte, nu să trufeşte, nu

Comp. loan XV, 13.
*) Comp. loan III, 19.



EVANGELIUL 9 I EDUCAŢIUNEA 9 0 7

«să poartă cu necuviinţă, nu caută ale sale, nu să întă
r â tă ,  nu gândeşte răul. Nu să bucură de nedreptate, ci să 
«bucură de adevăr. Toate le suferă, toate le crede, toate 
«le nâdăjdueşte, toate le rabdă. Dragostea nici odineoară 
«nu cade. Şi ori poruncile de vor lipsi, ori limbile de vor 
«Încetă, ori cunoştinţa de se va strică. Pentrucă din parte 
«cunoaştem, şi din parte prorocim. Iar când va veni cea 
«desăvârşit, atunci cea din parte se va strică.

«Când eram prunc, ca un prunc grăiam, ca un prunc 
«cugetam, ca un prunc gândiam: Iar dacă m ’am lăcut bărbat, 
«am lepădat cele prunceşti. Că vedem acum ca prin oglindă, 
«în găcitură, iar atuncea faţă către faţă. Acum cunoaştem 
«din parte, iar atuncea voi cunoaşte, precum şi cunoscut 
«sunt. Şi acum rămâne credinţa, nădejdea, dragostea: a- 
«ceste trei; iar mai mare decât acestea este dragostea» ')

Astfel este blândeţea, bunătatea şi iubirea evangelică, 
calităţi intrinsece, cu cari această învăţătură covârş< şte ori 
ce învăţătură de morală omenească. Proeminenţa lor asu
pra tuturor definiţiunilor ce le a dat diferiţii moralişti vechi 
şi noi (când aceşti din urmă n ’au voit să ţină seamă de 
Învăţătura evangelică) atât prin modul cum ele sunt descrise 
în Învăţătura evangelică cât şi cum sunt aplicate în vieaţa 
creştinilor, după exemplul dat de Domnul şi sfinţii săi Apos
toli, fac ca ele să apară ca virtuţi desăvârşite in vieaţa tuturor 
acelora ce vor voi aie urmă şi a le avea. Ele fac ca toţi aceştia 
să fie în omenire exemple de adevărată blândeţe, bunătale 
şi iubire; iar vieaţa lor călăuzită de Învăţături evangelică 
să fie vieaţa model in societate, admirată şi lăudată de toţi.

** *
Pentru a încheia acest stu !iu asupra căruia mult şi foarte 

mult s’ar putea scrie, vom arătă idealul pe caie îl cuprin e 
învăţătura evangelică, ideal cu care această învăţătură covâr
şeşte orice învăţătură de morală ce trebue a se inspiră 
tinerimei.

Drag. Demetrescu.
(Va urmă).

-----ir*---------------------

*) I Epist. către Corinteni, cap. XIII.
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(Vezi Biserica Ortodoxă Română, anul al XXlX-lea. No 7).

XXVIII.

Seamnele venirii lui Antihristu şi ale sfâr
şitului veacului, din scripturi dumnezeeşti doveadite, 
după întrebarea Apostolilor: care iaste semnul venirii sale 
şi sfârşitul veacului? S’au tipărit din porunca prea creş
tinului marelui împărat Petru Alexievici, stăpânul a toată 
marea şi mica şi alba Rusie, cu blagoslovenia a tot sfin
ţitului sobor, intru împărăteasca şi marea cetate a Mos
cului, în anul dela zidirea lumii 7212 şi de la naşterea 
lui Hristos 1703 *). Secolul al XVllI-lea, 4°. însemnări, la 
sfârşit: «Această carte iaste a lui Toma Steclariului Tighi- 
nian,—care carte cine va furau-o de la dumnalui să fie a- 
furisit, amin. Iau Neculai am scris, velet 7275 [=1766] 
Septembrie 30»; iar la tnceput: «Această carte [ce] se nu
meşte a lui Antihrist este a me a numitului Monah Banul 
d;n mănăstire Bâşca, şi-m este şi mie dar de la preutul

r i Of. Iorga, M-ssele de la Cernica, 228: Semnele venirii lui Anti
hrist după cartea rusească din 1703, tredusă la 1727 „prin osteneala, 
celui întru toţi mai mici popa Radul ot Treisfetitele de aci din oraşul 
Bucureştilor11; idem, 1st. lit. în sec. X V III, 1, 435; alte mss. în bib. 
Acad. Rom. sub No. 422, 586. 2195 şi 2325. Un studiu privitor la 
literatura lui Antihrist a publicat d. 11. Chendi în revista Cariera! 
Literar, Bucureşti 1901 (a. I) No. 1 şi 2.

7
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Gheorghie de la sfetu Spiridon; iar cine ar luao fără ştire 
me să fie neiertat de Domnul Dumnezăul şi de Maica Pre- 
cistă, şi de 12 apostoli, şi de 318 părinţi de la Nicheia. 
Şi am scris la velet 1795, Sept[emvrie] 8. Monah Ve
niamin». Celelalte Însemnări sunt mai nouă şi fără nici o 
însemnătate.

7  XXIX.

Tipicon, adecă însemnarea rânduelii bisericii din Ie
rusalim a sfintei lavre a cuviosului şi de Dumnezeu pur- 
tătoriului părintelui nostru Savei. Aceiaşi rânduială să face 
şi în cealelalte cinstite lăcaşuri ale Ierusalimului; asemenea şi 
în cealelalte sfinte ale [lui] Dumnezeu biseareci. începu
tul sec. XIX, fol. ’)· Introducere: «Intru slava sfintei cei 
de o fiinţă, de vieaţă făcătoarei şi nedespărţitei Troiţă, a 
Tatălui şi a Fiului şi a Sfântului Duh. Tălmâcitu-s’au a- 
ceastă sfântă carte ce se numeşte Tipicon, acum întăiaş 
dată de pre limba slovenească pre limba moldovenească, 
în zilele prea luminatului şi prea înălţatului Domnului nos
tru.................................................................................................;

Alte mss. în bib. Acad. Rom. sub. No. 1404 şi 2594. în titlul 
acestui din urmă se pomeneşte de războiul ruso-turc încheiat la 1774, 
drept ce-1 reproducem aci: „Tipicon, adecă închipuirea orânduialii bi- 
searicii de la Ierusalim la sfânta lavră a prea cuviosului şi purtăto- 
riului de Dumnezeu părintelui nostru Savvei. Aceiaşi urmare să face 
şi la celelalte cinstite lăcaşuri la Ierusalim; aşijderea şi la sfântul 
munte al Atonului şi la cealelalte sfinte şi dumnezeeşti beseareci a R ă
săritului. Acum întâiaşi dată tălmăcit de pre slovenie pre limba rumă- 
nească de prea cuviosul Arhimandrit chiriu chir Sofronie al sfintei lavre 
Cozia, — în vreamea când aveâ războiu Ecaterina a 2-a, împărăteasa Mus
calilor cu sultan Mustafa al 7-lea, împăratul turcesc. Şi luase Muscalii cu 
mare izbândă de la Turci Ţara tătărească şi Moldova şi Ţara munte
nească pănă la Cerneţi. Şi nici într’o ţară nu erâ nici domn nici alt 
stăpânitoriu; ci singuri ostaşii stăpănia. Si au luat sfârşit această cart8 
in zilele măriei sale Io Alexandru loan Ipsilant Yoevod, purtând câr
ma bisearicii prea sf. părintele Mitropolit al Ungro-Vlahiei chiriu chir 
Grigorie şi Episcop la Râmnic prea sfinţia sa chir Chesarie şi Arhiman
drit la sfânta mănăstire Cozia chir Sofronie, carele au şi tălmăcit a- 
ceastă carte în vreame de pace la leat 1776.
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întru prea fericiţii ani ai preosfinţitului Arhiepiscop şi Mitro-» 
polit a toată Moldavia chirii chir Iacov Stamati, milostivul 
nostru părinte; cu cea din tot sufletul râvnă şi îndemnare şi 
cu toată cheltuiala ce s’au căzut la tălmăcire şi la scriere a 
sfinţii sale răvnitoriului şi iubitoriului de podoaba bisearicii 
chir Chirii Arhimandrit şi igumen sfintei mănăstiri Râşca. 
Carele după ce au adus luminata mănăstire la cea lui 
Dumnezeu plăcută vieaţă călugărească, au dorit sa vază 
şi această sfântă carte tălmăcită în mănăstirea sa şi să fie 
nelipsită la numita mănăstire, pentru pomenirea sfinţii sale 
în vieaţa aceasta trecătoare şi în cea viitoare. Anul 1801 
Dec[hemvrie] 6.

«S’au tălmăcit de Gherasim Ierodiacon şi tipograf, şi s’au 
şi scris».

XXX.
f

C ântarea c â n tă r ilo r '), a fericitului Theodo- 
rit, episcopul Chyrului tâlcuire—ce Evghenie Ierodia
con Bulgaris, secolul XIX, 4°. însemnări, la sfârşit: «Această 
caile iaste a mea, a smeritului loan ieroschimonah şi du
hovnic din sfânta mănăstire Râşca, de mine scrimă, în e- 
gumenia sfinţiei sale Arhimandritului Sofronie, 18i3 funie 8».

XXXI.

-  Cuvinte bisericeşti (dintr’ale sfinţilor Părinţi, varia), 
începutul sec. XIX, 4°. însemnări: «Să se ştie de când s’au 
cutremurat [pământiii] la leat 1812, Mai 5, în dumineca [Mi
ronosiţelor, când eră aproape de a ....................... Dometian
Ieromonah ot schitul Hâncu8)». Fără alte însemnări.

*) Pentru alte mss. cf. Torga, M-ssele de la Cernica, 228 şi 229; 
bib. Acad. Rom. sub No. 1500 şi 2150.

2) Cf. Ştefănescu, Cutremure de pământ în Romtnânia, Anal. Acad. 
R om } ser, II, t. XXIV, 21, unde se menţionează şi acest cutremur.
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XXXII—IV.

I rm o lo g h io n .  1.— Sfârşitul sec. XVII, 4° mic. Fără 
însemnări.

2.— Sfârşitul sec. XVIII, 4° mic. însemnare: veleat 1800, 
Septembrie 11. v

3.—începutul sec. XIX, 4° m ic1). însemnări, Ia sfârşit: 
«Sfârşit au luat cu ajutorul lui Dumnezeu de a să prescrie 
aceste irmoase, la leat 1814 Iulie 15»; la Început: «Acest irmo
loghion s au scris cu toată cheltuiala şi s’au afierosit sfin
tei mănăstiri Râşca de la ţinutul Sucevii, pentru trebu
inţe bisericeşti, intru al doilea rând al igumeniei meale la 
această mănăstire. Şi pentru ca să nu să înstrăineze de la 
acest loc s’au încredinţat prin a mea însemnare la leat 1814 
Iulie 15. Sofronie Arhimandrit Râşcăi».

XXXV.

M isce la n eu , începutul sec. XIX, 4°. Cuprinde:
1. «învăţă tură  pentru cei ce va să priimească 

călugărirea» 8).
2. Cuvinte a patra pentru tundere în ziua întru  

care să îmbracă omul în chipul cel îngeresc, ale 
prea înţeleptului arhiepiscop al Astrahanului şi a l 
Cazanului chir Nichitor Theptoche, care le-au fă
cut încă cănd era num ai preot, adecă ieromo
nah 8/.

3. Epistolie a prea cuviosului părintelui nostru 
Arhimandritului şi stareţului mănăstirei Neamţu

') Alte mss. la bib. Acad. Rom. sub No. 1483, 1685 şi 2641.
*) Cf. mai jos mss. de sub No. XXXVI— VII.

Pentru Nicbifor Teotocbis, dascălul [beizadelelor lui Grig. Alex 
Ghice, ci. Iorga, 1st. lit. rom. în sec. X V IlI-lea , tabla; idem, Două 
bib. de m-stiri, 14 şi 19; idem, M-ssele de la Cernica, 218, 227; Sulzer, 
Gesch. des trans. Daciens, III, 48 şi bib. Acad. Rom., mss. sub No* 
486, 1482, 2131, 2642, 2635 şi 2649.
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lu i şi a Sacului chir Paisie către Agathon, nacial- 
nicul schitului Voronii, asupra hulitorilor sfintei 
rugăciuni a Domnului nostru Iisus Hristos.

L· Aşezământul care au cerut părintele nostru 
ieroschimonah Paisie să i  întărească prea stinţi- 
tu l Mitropolit chir Gavriil, ca să păzească după 
cererea lui. Apoi: Hotarele şi aşezări ânturile şi orându- 
ialele ce s’au hotărât şi s’au aşezat şi s’au orânduit în so
borul nostru; sfătuiri ale părintelui nostru stareţului Paisie, 
prea puţine din ceale multe am însemnat aicea, spre fo
losul nostru de obşte şi aducere aminte a părintelui nos
tru; adunare şi cuprindere în scurt de cuvintele ceale mai 
sus zise ale lu i1).

5. Cuvânt pentru e şir ea sufletului din trup şi pen
tru îniricosata a doua venire a lui Hristos, al ce- 
lui dintre sflnţipărintelui nostru Chirii arhiepiscopul 
Alexandriei, toarte de folos sufletului, carele aduce 
la umilinţă şi la pocăinţă. Scoasă în tăi din elinie 
pre limba slovenească şi iară pre limba cea proas
tă rusească, iar acum pre limba rumănească.2)*.

însemnări, la început: «Această carte ce se numeaşte, 
carte al tunderii călugărilor iaste a mănăstirii Râşca, şi 
s’au scris de pre alt izvod, prin multa osârdie şi îndem
narea părintelui chirio chirio Antonie Arhimandritului a a- 
cestii mănăstiri, în vremea stăriţii sfinţii sale. Şi s’au scris 
de mine cel mai mic frate Vasilie Săbiovici, 1809 Iulie 22».

XXXVI-VII. \ V

învăţătură pentru cei ce va să prifnească
c ă lu g ă r ia .  1.— Sfârşitul sec. XVIII, 4°. Urmează: Cu

!) Pentru mss. despre şi de la Paisie Malorosianul, a se vedeâ: Iorga, 
M-ssele de la Cernica, 211 şi 219; a . LăpSdatu, M-ssele de la Dai- 
băuţi, 541; bib Acad. Rom., sub No 952, 1274, 1494, 1559, 1592, 
I 860, 2119, 2139, 2207, 2538 şi 2578.

2) Alte mss. la lorga, Ghighiu si Argeş, 25 şi bib. Acad. Rom., sub 
No. 1844 şi 2335.
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9

vânt a 1 patrulea al sfântului Vasilie. La capătul 
«învăţăturii*  se ceteşte însemnarea: «1798 Avgust 21, 
loan ieromonah şi duhovnic din sfânta mănăstire Râşca».

2:y-începutul sec. XIX, 4°. Urmează: «Acelui întru pra
voslavnici învăţătorîu ieromonahului Nichifor Theotoche chir 
Criteanul cuvânt intăi, glăsuit spre călugări în ziua în care 
au îmbrăcat chipul cel îngeresc, adecă mantia».

XXXVIII.

Ale cuviosului părintelui nostru lsaie  
Busnieul poronci celor ce s’au lepădat de 
lume cuvinte. Sfârşitul sec. XVIII, 4°. *). însemnări, 
la sfârşit: «S’au scris această carte prin osârdia sfinţii sale 
părintelui ieromonah loanichie, econom fiind în vremea a- 
ceia la sfânta mănăstire Râşca, în zilele pre luminatului 
şi pre înălţatului Domnul Io Alexandru loan Callimach Vv. 
şi pre osfinţitului Arhiepiscopului şi Mitropolit chirio chir 
Iacovu, fiind povăţuitor şi îndemnător şi igumen sfintei mă
năstiri Râşcăi prea cuvioşia sa părintele chirio chir Chirii 
Arhimandrit, la anul 1795»; la sfârşitul «scării» celor 28 
cuvinte ce cuprinde manuscriptul: «la anul 1795 s ’au scris 
această carte, şi au fost până acum fără scară; iar acum
o am scris după cum se vede în sus de mine smeritul şi 
mult păcătosul loan ieroschimonah şi duhovnic din sfânta 
mănăstire Răşca, la anul 1836, April 29».

XXXIX }

A celui între sfinţi părintelui nostru Nil
cuvânt postnicesc. începutul secol. XIX, folio 2). în
semnare, la sfârsit: «această carte a sfântului Nil iaste a

l) Cf. mss. scris în Cernica la 1824.
*) Ci. mss No. 489 din bib. Acad. Rom., şi un altul analizat de 

A. Bârseanu, în Gazeta Transilvaniei, 1905, 4 August.

»
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smeritului loan ieroshimonah şi duhovnic din sfânta mă
năstire Râşca. Şi o am scris la anul 1806 April 12». Mai 
cuprinde în partea a doua: «a celui întru sfinnţi părintelui 
nostru Maxim Măsturisitoriul la rugăciunea «Tatăl nostru», 
cătra oareş-carele iubitor de Hristos tâlcuire scurtă».

XL—XLI.

Canoanele Născătoarei de Dumnezeu. 1 . —
Sfârşitul sec. XVIII, fol.1). însemnări, la început: «Această 
sfăntă carte bogorodnică cu Canoanele Născătoarei de Dumne- 
zău o am dăruit fratelui Vasile Diacon, ca s’o dea la părintele 
Arhimandrit, ca să mă pomenească, 1824 Mai 3». Apoi: 
«loan ieroshimonah şi duhovnic din sfânta mănăstire Râşca, 
am dat această de mai sus arătată carte, cu ceale ce să cuprind 
intr’ânsa, ucenicului mieu Vasilie, după cum s’au scris mai 
sus, spre a mă avea întru neuitare la sfintele rugăciuni»; 
la sfârşit: «La anul 1840 Iuli au fost la mănăstirea Râşca 
trii consulaţi: rusăsc şi nemţesc şi franţuzesc. Şi din boeri: 
Costache Paşcanu şi Visternicul Alecu Sturza şi Cantacu- 
zino şi Cneaz Leon de la Băltăţeşti, în vremea sfinţii sale 
părintelui Isaia Arhimandrit Râşcan».

«1840, la 16 Septemvrie au fost brumă».
«La 1842 Aug. 24 au răposat părintele Arhimandrit 

Isaia Râşcan, în satul Hărmăneşti».
«La 1842 au intrat părintele Theodor egumen mănăsti

rii Râşcăi, la săptămâna albă» Şi altele fără nici o impor
tanţă

2.— Sfârşitul sec. XVIII, 4° mic. însemnări, la sfâr
şit: «Această carte estea a mea, a smeritului între iero
monahi Meletie ot Mănăstire. 1802 Martie 9». Apoi: «Şi s’au 
dat sfintei mănăstiri Răşcăi spre a sa pomenire. loan ieros- 
chimonah».

*) Ci. mss No. 2571 din bib. Acad. Rom.

t
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XLII. <Λ,

Scara H alului, acelui Intru sfinţi părinteleu nostru loan, 
egumenul şi mai marele călugărilor din muntele Sinaiului Sca
ra Baiului de învăţătură călugărească, cu carele învaţă pre 
fieşte carele creştin cum să cade să vieţuiască, pentru ca 
să să suia întru desăvârşitul vieţii cei călugăreşti şi creş
tineşti, sfârşitul sec. XVIII, fol.1). însemnări, la sfârşit: Scri- 
su-s’au această carte de mine smeritul între toţi fraţii mult 
păcătosul şi nevrednicul rob a lui Dumnezeu Meletie ie- 
rodiacon din mănăstirea Râşca, 1798 Iulie».

XLIII.

Patericul JPecerscăi, adecă vietăţile sfinţilor cuvioşi- 
lor părinţi de la Rosiiă, sfârşitul sec. XVIII, fol. 2). în
semnări, la început: «Acest Pateric al Pecerschii s’au pres- 
scris cu a mea cheltuială şi osteneală, In vremea Arhiman
dritului Chirii egumenului sfintei mănăstiri Râşca, de mine 
smeritul loan ieroschimonah şi duhovnic din sfănta mănăs
tire Râşca».

XLIV.

Carte de slujbe bisericeşti. Incipit: Vineri a şasea 
săptămână a sfântului şi marelui post, sec. XIX, 
4° mare. însemnări, la sfârşit: «Scrisă de eromonahul Par- 
tenie.în sfânta mănăstire Bisericani, la anul 1834 Iulie 14».

XLV— LVI.

Psaltihii: Şapte  greceşti, sec. XVIIMea, hârtie perga- 
mentată, 4° mic. Cinci româneşti, sec. XVIll-lea, hârtie per- 
gamentată, 8° m ics).

1 Alt mss. No. 2650 bib. Acad. rom. oi. mai sus, această revistă, 
p. 693, No. 5.

a) Alt mss. No. 568 1388 şi 2452 din bib. Acad. Rom.
s) Pentru alte astfel de mss. v. Iorga, Ghighiu şi Argeş, 25, 45, 

81, 55, 56, 62; A. Lăpădatu, M-saele de la Dălhănţi, 544; bib. Acad.
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au legat pacea cu Roşia la apa Nistrului prin Alexandru 
Vodă Muruz *). Şi l-au făcut poarta otomanicească Domn ţării 
Moldovii şi pă Mihaiu Vodă Şuţul cel bătrân l-au făcut 
Domn Ţârii Rumăneşti.

«De la lt 1792 au fost linişte, pace, până la lt  1806 
Dechemvrie 6. Şi au venit Ruşii la Focşani cu războiu a- 
supra Turcului. Şi au şezut pân’ la lt  1812 Dechemvrie 2 *). 
Şi au venit Caragea Voevod Domn Ţării munteneşti, şi la 
Moldova Scarlat Vodă Callimah».

Alex. Lăpddatu.

>) Pacea s’a făcut la Iaşi în 1792 Ianuarie 9. V. tratatul la D. A. 
Sturdza şi C. Colescu-Yartic, Acte şi documente relative la Istoria  
renaşterii României, Bucureşti 1900, I, 219, în urma acestei păci A- 
lexandru Moruz ajunge Domn în Moldova la Mart 1792 până la Ia- 
nuar 1793, iar Mihai Yodă Suţul în Ţara Românească tot atunci şi tot 
până la această dată.

2) Pacea de la Bucureşti din 1812 Mai 28, Ci. Sturdza şi Colesou* 
Yartic, ibid., I, 296.



CRONICA BISERICEASCĂ. 

i.

Reorganizarea Seminariilor.

D-l Ministru al Cultelor şi Instrucţiunii Publice a întoc
mit un Chestionar relativ la învăţământul Seminarial, pe 
care l’a trimis î. I. P. P. S. S. şi P. P. S. S. Chiriarhi, P. P. 
Cucernicilor directori de seminarii şi altor persoane din cler,

♦

ca să-şi deâ părerea asupra lui. E vorba de a se şti, dacă 
Seminariile ’şi ajung scopul aşa cum sunt organizate sau 
trebuesc reorganizate.

Iată întrebările, care se pun -prin acest chestionar.
■r\r>*

Care credeţi oă trebue să fie scopul învăţământului seminarial potri
vit cu nevoile şi aspiraţiile Bisericii şi ale neamului nostru?

WP *
Care sunt în genere mijloacele prin care s’ar puteâ atinge scopul 

învăţământului seminarial ?
. I t ·

Organizarea actuală a seminariilor corespunde scopului lor, şi dacă 
corespunde nu lasă nimic de dorit?

învăţământul seminarial trebue să fie un învăţământ pur speoial, 
sau şi pregătitor pentru facultăţi?

Care trebue să fie durata învăţământului seminarial?
învăţământul seminarial trebue să ţintească numai la oultivarea in

teligenţii şcolarilor?
Ce loc trebue să ocupe în seminarii educaţiunea sentimentului şi a 

voinţei ?
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N’ar trebui ca extemporalele să fie preferite lucrărilor scrise obişnuite 
cu subiecte dintr’o materie mai dinainte anunţată ?

Ce credeţi asupra sistemului de pededpse din actualul regulament 
şi ce propuneri aveţi de făcut în privinţa aceasta?

N’ar fi potrivit, ca în cursul secundar unele din atribuţiunile direc
torilor şi pedagogilor, cum de pildă: ţinuta elevilor, observarea condi- 
ţiunilor higienice, disciplina intra şi extra şcolară să fie lăsate în sar
cina unui juriu şcolar ales de şcolari dintre ei ?

Ce uniformă trebue să poarte seminariştii: apropiată de a celorlalte 
şcoale sau cu totul deosebită ?

Ce părere aveţi asupra atribuţiunilor şi modului de recrutare al di" 
rectorilor şi spiritualilor?

Directorii şi spiritualii seminariilor mai pot ocupă vre o funcţie 
ori nu ?

Ce părere aveţi asupra atribuţiunilor şcolare ?
Seminariştii absolvenţii sunt destul de bine pregătiţi pentru a să

vârşi liturghiile bisericeşti ?
Nu ar fi mai bine ca în seminarii, în ultimul an, elevii să facă iarna 

practică litrrgică, oratorică, etc., iar vara practică agricolă, sericicul
tură, etc.?

Nu ar fi bine ca tot în ultimul an sa li se sporească şi cunoştinţele 
medicale şi higienice, etc. ?

Este bine ca practica liturgică să se facă imitându-se acţiunile, sau 
numai vorbindu-se despre ele ?

Cine credeţi ca ar fi bine să predea tipicul, citirea bisericească şi 
predica liturgică?

Creşterea seminariştilor este destul de bisericească şi dacă nu, cari 
ar fi mijloacele de a o face?

Ce alte observaţiuni aveţi de făcut cu privire la învăţământul se- 
minarial ?

Ce îndrumări s’ar putea dă în seminarii, elevilor, spre a puteâ de
veni buni confesori ?

*

Până acum n ’avem de cât un răspus public. E al d-lui 
G. Aramă, profesor la Seminarul Veniamin din Iaşi Dom
nia sa l-a tipărit în tipografia Gutenberg, Ioseph Gobi din 
Bucureşti.

r D-l Aramă pleacă dela constatarea «că asupra organiz-
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mului nostru social suflă idei primejdioase de tot felul, în 
mijlocul nostru se află confesiuni eterodoxe, tolerate prin 
Constituţia dată ţării la 1866, care tind a se dezvolta şi 
lăţi, apoi poporul are alte nevoi şi aspiraţiuni. El vrea să 
rămână cu credinţa sa strămoşească, el vrea să se lumi
neze în ceia ce crede, el vrea să ştie ce să facă să răs
pundă, când unul l’ar chiemâ la dreapta şi altul la stânga, 
poporul vrea să ştie cum să lupte ca să Învingă nevoile 
materiale şi cum şi-ar câştiga şi păstră sănătatea şi ave
rea, el are nevoe azi mai mult de cât în trecut de un. 
sfetnic luminat, conştiincios şi prieten bun, care să-l po- 
văţuiască în toate nevoile religioase, morale, materiale şi 
cetăţeneşti».

O dată lucrul acesta constatat d-1 Aramă doreşte ca vii
torul preot să fie astfel instruit şi educat în cât să răs- 
punză pe deplin acestor nevoi şi aspiraţiuni naţionale. De 
aceea cere ca Seminarul să aibă un curs de 8 ani de studiu 
cum a avut în intervalul dela 1893 până la 1901 pentru 
ca pe de o parte să se poată da o mai mare desvoltare 
st. teologice, ca astfel viitorii preoţi seminarişti să nu se 
afle în mare jenă,, faţă de clericii eterodocşi şi de licen
ţiaţii în teologie ce ar fi preoţi pe la sate. Pe de altă parte 
învăţământul seminarial «să fie similar cu acela ce se dă 
liceenilor, ca nu apoi să fie în jenă şi faţă de aceştia».

Frumos lucru, însă si greu de tot! După părerea mea 
nu poate să fie programă {mai anevoe de întocmit, ca a- 
ceea pentru Seminarii. Vrem ca seminarul să aibă o pro
gramă similară ca a liceilor în ceea ce priveşte cultura ge
nerală; să ’fie şi o «prescurtare fidelă a, învăţămân
tului facultăţii noastre» în ceea ce priveşte învăţă
mântul religios, fiind că seminarul e o şcoală specială me
nită de a forma pe viitorii preoţi; să li se dea in cele din 
urmă şi o cultură pedagogică pentru ca să poată fi nu 
niţi şi învăţători. Şi astfel fiind, d-1 Aramă cere 56 ore
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pe săptămână pentru st. religioase în cele 8 clase Adaogă 
limba franceză cu 12 ore pe săptămână. Adaogă încă şi 
Morala filozofică cu o oră pe săptămână şi Teodicea cu 
Istoria Filozofiei cu 2 ore pe săptămână. Şi eu doresc ca 
şi d-l Aramă, ca seminariştii să înveţe cât mai mult, insă 
mi-e teamă de un lucru: să nu le dăm din toate câte ceva 
şi să avem rezultate slabe. Cunosc o zicere latină, care 
ne spune: Ex omnibus quidquicl, ex tuto nihil. Şi ce 
ne ar mai trebui în programa seminariilor Morala filo
sofică, când e în deajuns Morala religioasă creştină? 
De ce să mai încurcăm mintea seminariştilor? Şi nu e în 
deajuns o singură morală şi bună, ca Morala creştină? Şi 
la ce ar mai trebui Teodicea, când avem Dogmatica?... 
Sunt tnsâ vederi ale d-lui Aramă şi e bine că le a dat 

‘ publicităţii, căci din discuţie va ieşi lumină.
D-l Aramă doreşte sincer, ca seminariştii să fie cât se 

poate de bine şi temeinic formaţi pentru înalta lor che
mare. Ţiu însă să fac o notificare la o învinovăţire mare 
adusă acelor ce au întocmit programa în vigoare a semi
nariilor. D l Aramă spune: «dar abia se începu executarea 
programelor didactice din 1893 şi în 1901 s’a adus din 
nou o ştirbire culturii seminariale, căci cursul seminarial
dela 8 ani s’a redus la 7 ani (pe când ai liceilor dela 7 
s ’a ridicat la 8) repartizându-se materiile de studii aşa că
învăţăm ântul religios a fost nesocotit prin faptul 
că abia i s’a acordat 32 ore pe săptămână din totalul de 
210.1a 7 clase, adecă nici o patra parte nu s’a lăsat se
minariştilor pentru meditarea materiilor religioase. Evident 
că s’a nesocotit scopul acestor şcoale şi o grabnică Îndreptare 
se impunea».

Prin programa din 1893 dinlr’un total de 237 ore în 7 
clase se dădeau şt. religioase numai 27% ore pe săptă
mână. Prin programa în vigoare însă dintr’un total de 210 
în 7 clase se acordă st. religioase 32 ore pe săptămână.



CRONICA BISERICEASCA 9 2 5

E o mică. deosebire, care nu merită aşa de aspru jude
cată. Incontestabil, că dacă s’ar adăoga şi cl. VIII-a, atunci 
numărul orelor ar creşte pentru st. religioase.

Mai sunt şi altele de spus, tnsă nu e nici timpul, nici locul!

II.

Reorganizarea, Facultăţii de Teologie. 

D 1 loan Cornoiu, profesor la facultatea de Teologie a 
Înaintat decanului aceleaşi facultăţi un memoriu cu privire 
la Îmbunătăţirile ce trebuesc aduse facultăţii de Teologie· 
Memoriul e un răspuns la ancheta făcută de Ministerul In
strucţiunii publice asupra Învăţământului superior. Publicăm 
aici acest memoriu, pentru ca să .fie cunoscut de cititori. 

Domnule Decan ,

Cetind comunicarea Domnului Ministru al Cultelor şi Instrucţiunii 
Publice ce a bine voit să o facă Rectoratului Universităţii noastre cu 
adresa No. 33426, Seria B. din anul curent, mi-am zis în sufletul meu 
că e momentul venit de a ne spune cuvântul pe de a întregul, toţi, 
asupra organizărei învăţământului nostru universitar. lata pentru ce 
sunt recunoscător şi onorabililor mei colegi de la facultatea de teolo
gic, că mi au dat sarcina de a referi asupra întrebărei ce o face Dom
nul Ministru al Cultelor.

Timp de mai bine de 20 de ani de când am onoarea de a fi pro
fesor la Universitate, am putut să mă conving că este de absolută ne· 
voe a se organiza mai bine unele iacuităţi spre a răspunde la chema
rea mai înaltă ce ele o au în cultura superioară a omului.

Aşa cum sunt organizate unele din ele astăzi, dau rezultate unila
terale, produc numai profesionişti; nu răspund la idealul măreţ al cul- 
turei superioare care să fie îmbrăţişată pentru amorul propriu al ştiin
ţei, iar nu pentru o căpătuială mai bună în vieaţa de toate zilele.

înţeleg acum pe de a întregul pe aceia dintre stimaţii noştri colegi 
universitari, cari pipăind pulsul actualului organism univeritar, ’l-au 
găsit că bate prea slab, neregulat, menţinându-se numai prin picătura 
de vieaţă ce o mai are în pine, fără alt ajutor în atară de el, care 
să’l fortifice şi să’l tacă util

Când s’a întrebat ce au făcut universităţile noastre până acum, s’a 
răspuns că ele au dat profesionişti, deci s’a afirmat un adevăr, pe care-1 
consemnai mai sus.



9 2 6 CRONICA BISERICEASCĂ.

Fiind totdeauna bine a spune adevărul, trebue sa mărturisim ca sunt 
unii fii ai ei, cari fac azi cinste neamului românesc prin serviciile cari i 
le aduc după specialitatea ce o profesează; numărul mic al acestora este 
însă cu totul covârşit de numărul cel extra ordinar de mare al acelora 
cari profesează mai mult pentru interesul lor personal, de cât acela al 
binelui public.

In astfel de condiţii găsindune, este evideat că rezultatele obţinute 
dela Universitate sunt prea slabe; şi dacă ne întrebăm ce pot să faca 
Universităţile şi ce trebue să facă, răspunsul scurt ce se poate da este, 
ca ele să fie puse în condiţii aşa, ca să poată atinge soopul ce’l aş
teaptă lumea dela ele— acela de a fi lumină a luinei fără preocupare 
de interese personale,—de a fi un adevărat templu al ştiinţei unde să 
năzuiască a se îmbiserici cei co au sentimentul iubirei ştiinţei iar nu 
al eventualului câştig materialicesc în viitor.

Dacă Kant în morala pe care noi nu o profesăm a zis că este bine 
a iubi virtutea pentru însăşi valoarea virtuţei, noi bazaţi pe morala 
noastră evangelică, putem zice,— şi să facem şi pe alţii sa zică şi să 
priceapă,— că este bine a iubi ştiinţa pentru însăşi valoarea ei.

Iată pentru ce în fie-care moment trebue atrasă atenţia oamenilor 
noştrii ca să neteziască calea de mizeriile ce au copleşit-o, să pună 
înainte ca perspectivă de ajuns, obiectivitatea în materie de ştiinţă.

Este până în ziua de astăzi o mare problemă socială deschisă, la care 
au contribuit mulţi să o facă atât de îngrijorată şi turbure. Ea îşi are 
sâmburele în direcţia greşită în care împrejurările, bune sau rele, ne 
au adus ca să fim.

Rezolvarea cât mai de grabă a acestei probleme, în mare parte, ţine 
şi del felul de a exista mai departe în actuala lor organizaţie, univer
sităţile noastre.

Eu semnalez cazul, şi ca cetăţean, deştept atenţia tuturor asupra pe
ricolului unei isbucniri violente datorită direcţiei pe care o urmam. 
Cei chemaţi, în patriotica lor năzuinţă, sunt datori să înţeleagă cu un 
minut mai înainte că este bine, până mai e vreme, sa se facă ceva 
în această privinţă.

Cu alte cuvinte cred, că în mintea tuturor trebue să fie aceaşi con
vingere care o am şi eu, ca este bine a tăiâ, scurt cu tendinţa exclu
sivistă profesionistă care se practică la universităţile noastre şi a le 
face din contra focare de eminamente cultură.

Un alt rău în care hălăduim la Universitate, este şi acela al pu
ţinului interes şi al puţinei dragoste colegiale şi frăţeşti cu care ne 
înconjurăm.

Universitatea este a noastră Alma Mater. Cei ce sug la pieptul său 
trebue să crească şi să se cinstească ca fraţii împreună.

Dela această consideraţiune plecând, facultăţile care o alcătuesc să 
se privească între sine ca surori; să se ajute unele pe altele, având în 
vedere că toate urmăresc acelaş lucru, adecă ca să lumineze pre om, 
facându-1 să cuhoască care este calea, adevărul şi vieaţa.

Adevărul e uuul şi acelaş neschimbat. Noi teologii Ί pricepem din
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descoperirea dumnezeiască care a dat spiritului posibilitatea de a trece 
peste marginile puterei de pricepere omeneşti şi a pătrunde în abso
lutul şi Ιηβnitul pe care nu’l găsim în lumea ce ne înconjură.

Ceilalţi colegi şi fraţi studiind a doua pagină a cărţei pe care Dum
nezeu le*a pus o în mâna,—pagina naturii,— tind prin cercetările cari 
le fac, prin explotările ce le săvârşesc, la acelaş lucru înaintea căruia 
s’au închinat şi predecesorii lor, cu cea mai mare evlavie.

Dacă aşa este lucrul, atunci se înţelege de la sine că un trai fră- 
fr&ţesc între toţi fii universităţii se impune, provocarea la neîncredere 
între unii sau' alţii trebue să înceteze, îndrumânduse ştiinţa în aşa 
fel, ca să poată da lumii pe omul întreg şi sănătos, fără prejudiţii, 
iară vicleşug şi fără lipsă de încredere în sine.

Noi teologii am recunoscut totdeauna şi recunoaştemea valoarea ştiin
ţei omeneşti. Cele ce le-au pus Dumnezeu la îndemâna omului tre- 
buesc şi ele cercetate ce să ne convingem că Adevărul este acelaş şi 
neschimbat cum am zis mai sus; iar cele nevăzute ale lui Dumuezeu 
din făpturi să pricep cu mintea, adecă veşnica Lui putere şi 
Dumnezeire.

Vorbiam odinioară cu un bătrân îmbunătăţit în fapte şi acela îmi 
spunea: că lumea este un imens infern; meritul omului este să-şi facă 
în ea un colţ de rai. Dacă mizeria în lume îşi are diferite cauzejşi 
dacă ea sapă la temelia organizaţiei noastre sociale, este bine a face 
din Universitate un colţ de rai dela care începând a munci, să’l întin
dem pe acesta ca el să cuprindă întreaga suflare omenească.

Cei chemaţi să înţeleagă rostul acestor cuvinte, bine vor face dacă 
vor stărui să se îndrumeze lucrul în această direcţie.

Fiind nevoe să expunem aceste consideraţiuni generale asupra ches
tiei care ne preocupă, îmi veţi da voie, Domnule Decan, să viu la a 
doua parte a studiului meu,— acela al organizării facultăţei noastre 
de teologie.

După cum în deobşte este cunoscut, Facultatea de teologie funcţio
nează la universitatea noastră de just 21 ani. Ea dela început a fost 
organizată după sistemul facultăţii de teologie din Cernăuţi, una din 
eele mai bine organizate facultăţi oroodoxe.

Timp de patru ani studenţii teologi îşi imagazinau ştiinţa dela a- 
ceastă facultate. A venit o vreme când timpul de studii de 4 ani a 
fost redus la trei ani; aceasta însă dovedindu-se a fi insuficient, prin 
noua organizare ce s’a făcut în urma legei dela anul 1900 a fost ridi
cată iarăşi la cei patru ani de studiu.

In limitele acestor patru ani deci, trebue menţinut timpul dc stu
dii la facultatea noastră de teologie de vreme ce s’a dovedit a fi ab
solut necesar pentru acest sfârşit; iar în ceia ce priveşte catedrele, de 
şi sunt de părere a se îmulţi numărul lor dacă voim să se facă la 
Universitate mai multă ştiinţă de cât să servească îu direcţia profe
sionistă, totuşi cred, că cu numărul de încă 8 profesori cari s’ar mai adă- 
oga, unul la catedra de enciclopedia şi metodologia studiilor teologice 
şi exegeza Testamentului nou şi ^nume pentru studiile auxiliare ale
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teologiei exegetice, adecă pentru ermeneutică, gramatica idiomului al* 
exandriu şi eventual şi pentru introducerea în cărţite Noului Testament» 
cum şi altul la catedra de teologia dogmatică care să se împartă în 
două şi anume, o catedră pentru teologia dogmatică generală şi una 
pentru dogmatica specială ar fi suficient şi ar da rezultatul dorit; bine 
înţeles, presupun deja înfiinţată şi o catedră anume peutru istorii Bi
sericii române.

Plecând dela principiul enunţat în prima parte a studiului nostru, 
cred, Domnule Decan, că este imperios reclamat a se înfiinţâ pe lângă 
facultatea de teologie şi o cetedră de filozofie, care să fie încredinţată 
unui titular care va avea titlul de doctor sau licenţiat în teologie şi 
doctor în filozofie.

Motivul pe care mă bazez în cererca acestei catedre este că teolo
gia plecând de acolo de unde sfârşeşte înţelepciunea omenească, ea se 
avântă în domeniul transcedental, singurul loc unde spiritul îşi găseşte 
repausul său.

O filozofie care cum s’a făcut şi cum se face de mulţi până acuma, 
stabilind principiul că numai ceia ce supunem simţurilor este evident, 
iar celelalte nu sunt evidente, zdruncină adevărata teologie şi filozofie 
religionară.

Nu o poate dărâmă, pentru că oeia ce Domnul iar nu omul a înte
meiat, nu se poate dărâma, iar precum este imposibil a se aduce la 
laboratorul ştiinţei omeneşti examinarea spiritului numai cu mijloacele 
omeneşti, este sigur că la laboratorul filozofiei religionare care trece în 
o altă putere supranaturală pe care ori-ce spirit luminat o pricepe, el 
se pcate aduce.

Un profesor special de filozofie care să se ţină de regula şi doctrina 
creştină, este cu atât mai mult de nevoie, cu cât se reclamă azi mai 
mult de cât ori când luminarea omului pentru bine şi adevăr.

Am avea deci în total doisprezece profesori pentru facultatea de te
ologie şi pentru cele 12 catedre, adecă: 1) pentru catedra de studiul 
biblic şi exegeza Testamentului vechiu şi limba ebraică; 2) pentru en
ciclopedia şi metodologia studiilor teologice şi exegeza Testamentului 
nou; 3) pentru erminentica biblică, gramatica idiomului alexandriu şi 
introducerea în cărţile Noului Testament; 4) pentru istoria bisericească 
universală; 5) pentru istoria Bisericii române; 6) pentru istoria dog
melor şi patrologia; pentru teologia dogmatică generală şi simbolică; 
8) pentru teologia dogmatică specială; 9) pentru filozofie; 10) pentru 
teologia morală; 11) pentru dreptul bisericesc; 12) pentru teologia prac
tică: Omiletică, Liturgică, Pastorală şi catihetică.

Cu acest număr, nu ajungem idealul pa care-1 presupunem că trebue 
să’l urmărească universităţile şi atunci mă întreb ce ar fi de făcut 
pentru ca pe de a întregul să putem zice că facem studii universitare? 
JPărerea mea este că pentru fie care catedră s’ar putea admite unul sau 
mai mulţi conferenţiari cari luând o parte din o ştiinţă oare-care, ar 
puteâ să lucreze şi de pe catedră şi în seminarii cu studenţii la a- 
profundarea cât mai mult a ştiinţeicdeologice bine înţeles că dirigiarea 
lucrărilor şi răspunderea lor, va cădeâ tot în sarcina titularului ca
tedrei.
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Pentru ajungerea scopului pe care îl urmărim, este însă de nevoie 
să se pună la dispoziţia facultăţei, isvoarele de care are nevoie pentru 
a face să prospere ştiinţa şi acestea sunt bibliotecile ce neapărat ur
mează sa se înfiinţeze la facultate pentru fie-care catedră în parte.

Cu o sumă de 5000 lei anual, care să se înscrie în budget pentru 
acest sfârşit, credem a fi putut ajunge la realizarea scopului.

O chestie care iarăşi merită toată atenţia, este şi aceia a recrutării 
profesorilor în viitor.

Asupra acestei chestii părerea mea ar fi ca să se lase facultăţei latitu
dinea şi însărcinarea de a pregăti ea pe viitorii titulari ai catedrelor. 
Nu este suficient, din contră ar fi un obstacol· pentru propăşirea ştiin
ţei, dacă s’ar recrută şi pe viitor profesori cari n’au studii speciale s’au 
n’au fost crescuţi în mod special pentru o anumită catedră.

In ţările unde de mult a intrat spiritul sever şi practic al lucruri
lor, se observă aceasta cu cea mai mare religiozitate. Am întâlnit la 
diferite universităţi din Apus şi din Orient, tineri din diferite ţări ve
niţi acolo trimişi fiind anume ca să se pregătiască pentru o catedră 
oare care, bine înţeles după ce îşi făcuseră studiile şi dobândise titlu
rile academice dela universităţile ţărei lor.

Dacă cineva are siguranţa, bazată pe un angajament formal că lo
cul pentru care este hotărât, îl aşteaptă, se înţelege că pune toată 
râvna în a se desăvârşi şi a răspunde pe de a întregul la îndatorirea 
ce i se va pune. Aşa cum se nrmează azi, avem în mare parte pro
fesori cari au făcut—înainte de a intrâ la catedrele lor -  studii gene
rale ale unei facultăţi, dar n’au putut -  de cât cu rare excepţii—să facă 
studii speciale, având în perspectivă ocuparea unei anumite catedre. 
De aceia, ştiinţa merge, dar nu merge aşa înainte cum ne închipuim că 
trebue sa fie.

Cu mijloacele practice, având totdeauna avantagiul de a da rezul
tate mai bune. este de datoria ori cui sa se debaraseze de litera care 
omoară, şi să se împrietenească cu spiritul care face viu.

Acestea fiind părerile mele, spuse în mod sumar, le prezint Dom
nii Voastre Domnule Decan, ca sa le faceţi cunoscut onorabililor noştri 
colegi, spre a hotărî Domniile lor în urmă, cele ce vor crede cu cale, şi 
să primiţi şi cu acest prilej, încredinţarea înaltei mele consideraţiuni.

III.

De ale Clerului mirean.

N u m i r i .

— Preotul supranumerar loan Şendrea, din parohia Găi- 
ceana, jud. Tecuci, este numit pe ziua de 1 August a. c. 
paroh la acea parohie.

— Noul hirotonit tn preot Gh. P. Popovici, este numit

¥
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pe ziua de 6 August a. c., paroh la parohia Romaneşti, 
judeţul Iaşi.

— Noul hirotonit tn preot Victor Diaconescu, este numit 
pe ziua de 8 August a. c. paroh la parohia Corocăeşti, 
judeţul Botoşani.

— Noul hirotonit In preot Nicolae Oniceanu, este numit 
pe ziua de 10 August a. c., paroh la parohia Gulia jud. Suceava.

— Noul hirotonit în preot Omansil D. Drăgan, este numit 
pe ziua de 11 Aug. a. c., paroh la parohia Popeşti, jud. Iaşi.

— Noul hirotonit In preot Constantin Mătasă, licenţiat în 
teologie, este numit pe ziua de 14 August a. c., paroh la 
parohia Bistriţa, judeţul Neamţu.

— Preotul supranumerar loan Popescu, dela parohia «Sf. 
Ioan», din urbea Călăraş, este numit pe ziua de 1 Septem
vrie a. c., paroh la acea parohie.

— Preotul supranumerar Gheorghe Bălănici, din parohia 
Bodeştii Precistei, judeţul Neamţu, este numit pe ziua de 1 
Septemvrie a c., pnroh la acea parohie.

— Noul hirotonit în preot Nicolae I. Popescu, este nu
mit pe ziua de 1 Septemvrie a. c., paroh la parohia Dobro- 
teşti, judeţul Teleorman.

— Noul hirotonit în preot Gheorghe I. Popescu, este nu
mit pe ziua de 1 Septemvrie a. c., preot supranumerar la 
parohia Costeşti, judeţul Buzău.

— Noul hirotonit în preot Drăgan Teodorescu, este nu
mit pe ziua de 1 Septemvrie a. c , paroh la parohia Pu
treda, judeţul R. Sărat.

— Noul hirotonit în preot Gheorghe C. Bosie, este numit 
pe ziua de 1 Septemvrie a. c., paroh la parohia Horodiş- 
tea, judeţul Iaşi.

Preotul supranumerar Uarion Fierea, din parohia Plevna, 
judeţul Ialomiţa, este numit pe ziua de 15 Septemvrie a. c., 
paroh la acea parohie.

— Noul hirotonit în preot loan M. Bănică, este numit 
pe ziua de 15 Septemvrie a. c., paroh la parohia Frăsineiul 
judeţul Dâmboviţa.

— Preotul loan Constantinescu, fost paroh la parohia 
Cogealac, judeţul Tulcea, este reintegrat pe ziua de 1 Oc- 
tomvrie a. c., în postul de paroh la acea parohie.

— Preotul supranumerar Gheorghe Lăzărescu, din pa-
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rohia Armăşeşti, jad. Ialomiţa, este numit pe ziua de 1 Oc- 
tomvrie a. c., paroh la acea parohie.

—  Noul hirotonit în preot Nicolae I. lonescu, este numit 
pe ziua de 1 Octomvrie a. c., paroh la parohia Gornetu- 
Cricov, judeţul Prahova.

M u t ă r i .

— Preotul paroh Gheorghe Pâwulescu, dela parohia 
Bresniţa, j u Jeţul Mehedinţi, este mutat In aceeaşi calitate 
pe ziua de 1 Iulie a. c., la parohia Ţiuleni, acel judeţ.

— Preoţii parohi N; Tudurache, dela parohia Biluşeşti, 
jud. Roman, şi Constantin Gheţu dela parohia Râdeana, 
comuna Bogdana, judeţul Bacău, sunt mutaţi pe ziua de
1 Septemvrie a. c., unul în locul altuia.

— Preotul paroh N i 'olae V. Popescu, din parohia Raciu, 
judeţul Dâmboviţa. este mutat in aceeaşi calitate pe ziua 
de 15 Septemvrie a. c , la parohia Tătărăi, acel judeţ.

— Preoţii supranumerari Atanasie Mitef. din parohia Al- 
manlâu, şi Nicolae tconomof, din parohia Cmlia, ambii 
din jud. Constanţa, sunt mutaţi tn aceeaşi calitate pe ziua 
de 1 Octomvrie a. c,., unul in locul altuia.

\  7

— Preotul paroh loan G han, dela parohia Ipatele, jud. 
Vaslui, este mutat pe ziua de 1 Septemvrie a. c., în aceeaşi 
calitate la parohia Delenii-de-sus, acel ju eţ. ■

— Preotul supranumerar i \ t r ;  Ma.ai he dela parohia A.1- 
beşti-Muru, jud. Prahova, este mutat în aceeaşi calitate pe 
ziua de 1 Octornvrie la parohia Socetu, jud. Dâmboviţa.

— Preotul supranumerar Vasilie Popescu, din comuna 
Budana, judeţul Vlaşca, este mutat tn aceeaşi calitate pe 
ziua di 1 Octoiîivrie a. c., la parohia Stăneşti, jud Vlaşca.

— Preotul paroh Vasiiie Bogatu, li e ţiat In - Teologie, 
dela parohia Ţipăneşti-ve hi, jud. Tecuci, este mutat pe ziua 
de 1 O torn vrie a c., in aceeaşi calitate la parohia Corod II; 
acel judeţ-

— Preo.ţii parohi loan Dragomire^cu dela parohia Ani- 
noasa şi Teodor Popescu dela parohia L-zăreşti, ambii dm 
jud. Muscel, sunt mutaţi pe ziua de 1 Octomvrie a. c., unul 
în locul altuia.

— Preotul paroh Dimitrie Viădescu, dela parohia Malu,
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jud. Ialomiţa, este mutat în aceeaşi calitate pe ziua de 1 
Octomvrie a. c., la parohia Grindu, acel judeţ.

— Preotul paroh loan Georgescu, dela parohia Hătcărău, 
judeţul Prahova, este mutat în aceeaşi calitate pe ziua de
1 Octomvrie a. c., Ia parohia Podu-Vadului, acel judeţ.

— Preotul paroh loan Sandovici, dela parohia Călineşti, 
jud. Botoşani, este mutat în aceeaşi calitate pe ziua de 1 
Octomvrie a. c., la parohia Stânceşti, acel judeţ.

— Preotul paroh Manole Drăgan dela parohia Popeşti, 
judeţul Iaşi, este mutat în aceeaşi calitate pe ziua de 1 
Octomvrie a. c , la parohia Feredieni, jud. Botoşani.

— Preotul paroh Constantin Crăciunescu, dela parohia 
Câmpu-Lungeanca, jud. R.· Sărat, este mutat In aceeaşi ca
litate pe ziua de 1 Octomvrie a. c., la parohia Mârgăriteşti, 
acel judeţ.

— Preoţii parohi loan Macarie, dela parohia Moviliţa şi 
Nicolae Diaconescu, dela parohia Tulnici, jud. Putna, sunt 
mutaţi în aceeaşi calitate, pe ziua de 1 Octomvrie a. c., 
unul în locul altuia.

I* e m i s i u n i.

— Preotul paroh loan Calapăru, dela parohia Bodeşti- 
Precistei, jud. Neamţu, a demisionat pe ziua de 1 Septemvrie 
a. c.. din postul său de paroh.

— Preotul paroh Gheorghe Angelescu, dela parohia Ar- 
mâşeşti, jud. Ialomiţa, a demisionat pe ziua de 1 Octomvrie 
a. c., din postul de paroh.

D e c e s e .

— Preotul paroh Nicolae 1. Corbeanu, dela parohia «Sf. 
Ioan», din urbea Călăraşi, decedat la 29 Iulie a. c.

— Preotul supranumerar Grigorie N. Popescu, dela bise
rica filială «Vergu», parohia «Lucaci» din Bucureşti, decedat 
la 14 Septemvrie a. c.

— Preotul paroh loan Popescu, dela parohia Călineşti, 
judeţul Prahova, decedat Ia 15 Septemvrie a. c.

— Preotul paroh T. Jalbă, dela parohia Corod II, jud. . 
Secuci, decedat la 19 Septemvrie a. c.

— Preotul paroh Gheorghe Drăgânescu, dela parohia Ma- 
neciu-Ungureni, jud. Prahova, decedat la 24 Septemvrie a. c.
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— Preotul supranumerar Nicolae Grosu, dela parohia 
Pâurile, ju i.  Putna, decedat la 25 Septemvrie a. c.

— Preotul supranumerar loan Iovan, dela parohia Gio- 
roiaşu, judeţul Dolj, decedat la 29 Septemvrie a. c.

— Preotul paroh loan Mihăescu din parohia Bâileşti, jud. 
Dolj, decedat la 3 Octomvrie a. c.

— Preotul paroh Nicolae Stalpeanu, dela parohia Valea- 
Stâlpului, jnd. Prahova, decedat la 8 Octombrie a. c.

♦

IV.
%

O instalare de protoereu.

Cu ocaziunea instalării P. C. Protoereu de Prahova, loan 
Nicolau, părintele arhidiacon G. I. Gibescu, delegatul Sf. 
Mitropolii a ţinut următoarea cuvântare în biserica catedrală 
din Ploeşti.

Venerabile Părinte,
D ie Prefect, D-le Primar} Binecuvântaţi creştini!

Un act solemn are loc astăzi, instalarea noului Protoereu 
al judeţului Prahova, Prea Cuc. preot loan Nicolau, care 
bucurându-se de încrederea I. P. S Mitropolit Primat şi a 
înaltului Guvern, de astăzi înainte, intră în atribuţiunile ce
i se conferă, prin demnitatea de care s’a găsit capabil.

In calitatea de delegat, ce mi s’a dat prin ordinul I. P. S. 
meu Chiriarh, recomand sfinţiilor voastre şi Domniilor voas
tre, pe noul Protoereu, care nădăjduim, va destâşurâ o ac
tivitate rodnică şi va fi un factor sârguincios pentru pros- 
perarea religioasă şi morală a clerului şi a poporului din 
acest judeţ.

Venerabile Părinte şi Domnilor,

O administraţie cetăţenească cinstită şi energică, promo
vează interesele Statului: tot aşa fiini şi administraţia bi
sericească, creşte vaza şi străluceşte aureola Bisericii noas
tre, care are de scop fericirea statului şi a cetăţenilor.

Dar, după cum fără concursul sincer al cetăţenilor, au
toritatea civilă întimpină obstacole în aplicarea legilor şi 
orânduelilor, hotărâte pentru binele ţărei; tot aşa şi auto-
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ritatea bisericească, fără concursul şi dragostea de care tre
bue să fie înconjurat cel învestit cu ea, nu poate să producă
roade.

De aceea recomand fraţilor preoţi, iubirea sinceră, de
votament, sirgainţâ pentru împlinirea conştiincioasă a da
toriilor pastorale, şi respect către cei mai mari dintre noi; 
şi atunci bunul nostru părinte şi Arhipăstor se va bucură 
şi ne va bine-cuvântâ după cum şi Părintele ceresc se bu
cură de noi toţi, când facem voile Sale şi ne trimete darurile 
Sale cele bogate.

Iată şi actul prin care P. C. V. sunteţi întărit în postul 
ce vi s’a încredinţat.

Acum nu pot trece cu vederea că I. P. S. Mitropolit Pri
mat mulţămeşte P. C. Econ Mihail Popescu, pentru zelul 
ce a depus în conducerea spirituală a judeţului, tot timpul 
cât a fost protoereu.

Să ne rugăm dar Celui a tot Puternic, ca şi în toate 
ociziunile solemne, pentru Prea Irialţatul nostru Rege şi 
Dinastia sa, pentru 1. P. S. Mitropolit Primat şi pentru 
înaltul Guvern şi reprezentanţii săi, ca să petrecem vieaţă 
lină şi plăcută lui Dumnezeu, cum zice Apostolul.

Noul Protoereu este ciumat la lucru in via Domnului, 
ce are să producă strugurii cei duhovniceşti; deci, să ne 
rugiim şi pentru dânsul, ca Domaul Dumnezeu să’i dea 
putere şi pricepere.

La aceasta a răspuns Părintele I. Niculau cu următoarele:
Reverende Părinte,
Domnu\e Primar,
Fraţi Părinţi,

In firea omeneasca exista tendinţa de a aspira totdeauna după bu
nuri, a căror realizare produc o satisfacţiune sufletească cu atât mai 
mare, cu eât atingerea lor a fost mai greu de dobândit.

Aspiraţiunilc trebue însâ aă He normale; trebue să fie potrivite res
pectiv de persoana dela care emana şi ţinta către care tinde.

A aspiră la ceva la care nu indrituesc, nici persoana, nici cultura 
şi niei purtarea, ar însemna o d*· echilibrare şi în loîde aspiraţiuni, nu 
am avfă decât perturbaţiuoi ale suflatului de unde pornesc.

Jn acest consens de idei, întru cât mă priveşte, ca om şi ca preot, 
se înţelege, că şi eu am avut aspiraţiunile mele, dar aspiraţiuni acom
paniate totdeauna de o judecata sănătoasă.

Aspiraţiunile sunt chiar inerente naturei omeneşti şi mai cu seamă
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când sunt şi nobile, împodobesc sufletul celui ce le manifesta fie el 
cleric sau laic.

Ce alte aspiraţiuniI Ce alt ideal ar putea avea un preot decât si
linţa neîncetată de a merge după îndemnul Mântuitorului lumei: „Fiţi 
perfecţi că şi Tatăl vostru cel din ceruri esfe perfect14.

Şi ce altceva ar. urmări decât îndeplinirea datoriei ce’i incumbă mi
siunea de preot: „Căutaţi mai întăi împărăţia lui Dumnezeu şi drep
tatea Lui şi toate celelalte se vor adaogă vouău.

Aşa am înţeles eu aspiraţiunile adevăratului preot, şi aşa am lucrat; 
iar astăzi prin ajutorul lui Dumnezeu; prin buna-voinţă înalt Prea Sfin
ţitului Mitropolit Primat şi prin consimţământul Guvernului Ţărei sunt 
Protoereu al judeţului Prahova întărit şi prin înaltul Decret alMajes- 
tăţei Sale Regelui.

Nici că ma gândeam la început la greutăţile ce implicit sunt legate 
ou această demnitate administrativă pastorală; numai acum luându-mi 
în serios rolul, văd ce responsabilităţi sunt legate de ea; şi cât tact, 
câtă prudenţă, câtă abilitate se cer; şi atunci îmi vin în minte cuvin
tele Psalmistului relativ la zilele vieţei omeneşti: „Şi cea mai mândră 
dintre ele nu eră decât muncă şi trudăw.

Oagetând însă la cuvintele Apostolului Ginţilor din întăia epistolă 
către Timoteiu: „Nimenea să nu despreţuiască tinereţele tale*...u sper 
şi cred că voi putea învinge şi munca şi truda prin vigoarea tinereţei.

Nu este timpul nici locul a desfăşura aci programul activităţei mele 
în mod amănunţit, ci în liniamente generale voi spune în ceea ce priveşte:

Activitatea Pastorala, că cu treceraa sezonului verei, când preoţii 
dela sate sunt ocupaţi cu munca pământului pentru existenţa zilnică; 
parte din cei dela oraşe şi chiar din sate duşi pe la staţiuni climate
rice sau balneare pentru căutarea sănătăţei, voi înfiinţa cercuri pasto
rale unde prin conferinţe bine chibzuite, se vor discuta cestiuni cu a- 
plicaţiuni practice la vieaţa morală şi materială a creştinilor.

Activitatea administrativa va formă a doua parte a activităţei mele 
şi aci îmi dau perfect seamă de greutăţile vieţei pastorale. In conse
cinţă judecând că pe drumul acesta muritorul ce păşeşte este şi preot 
şi om, voi şti a împăca cerinţele canoanelor Bisericii cu slăbiciunile 
firei omeneşti.

Am ca deviză cuvintele Sf. Apostol Pavel: „Nu înfrunta pe bătrân, 
ci îndeamnă-1 ca pe un tată, pe cei tineri ca pe fraţiu.

Unde nu voi putea aplică această deviză voi fi puţintel mai energic, 
căci iarăşi se zice: „Cu cel cuvios, cuvios vei fi şi cu cel îndărătnic, 
îndărătnic vei fiu.

Voi păşi treptat, treptat, aşa precum ne spune şi Mântuitorul lumei: 
Şi de-ţi va greşi fratele tău, mergi şi ceartă-1 între tine şi el singur; 
de te va ascultă ai câştigat pe fratele tău; iar de nu te va ascultă iă 
cu tine încă unul sau doi, ca prin gura a doi sau trei martori să se 
întărească tot cuvântul; iar de nu va ascultă de denşii spune-1 biseri
cii, şi de nu va ascultă nici de biserică să’ţi fie ca un păgân şi vameş.

Căci, voi sunteţi lumina lumei şi sarea pământului....
Toate pe. pământ sunt efemere şi cât îmi va fi îngăduit să fiu în
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această demnitate, voi lucra numai cu cinste sperând a aveâ sfatul bă
trânilor şi concursul tinerilor; unii cu experienţa, alţii cu cultura lu
crând în comun pentru prestigiul clerului şi Bisericii asigurând din 
partea mea pe fraţii preoţi de devotamentul, de imparţialitatea şi dra
gostea mea.

Acestea zise: Mulţămesc lui Dumnezeu pentrucă m’a învrednieit de 
această onoare.

Mulţumesc I. P. S. Mitropolit Primat D. D. Iosif pentru încrederea 
pusă în mine, numindu mă reorezentant al I. P. S. bale în jud. Prahova.

Mulţumesc Guvernului Ţârei pentru consimţimântul dat la numire.
Mulţumesc D lui Primar pentru pătrunzătoarele cuvinte adresate în 

cea mai aleasă forma.
Mulţumesc reverenţiei sale Părintelui Arhidiacon Gibescu, sub-direc- 

torul sf. Mitropolii pentru osteneala luată instalându-mă şi frumoesele 
cuvinte ce mi-a adresat şi’l rog a transmite înaltei Chiriarhii asigu
rarea solemnă, că voi lucra cu cinste şi cu demnitate voind a trage o 
dungă luminoasă pe orizontul administraţiei bisericeşti şi o brazdă mă
noasă pe arena activităţei pastorale.

încheind voi zice:
Trăiască I. P. S. Sa Mitropolitul Primat.
Trăiască Majestatea Sa Regele.
Trăiască Guvernul Ţării, Clerul şi poporul judeţului Prahova.

v.
O frumoasă serbare în si. Munte.

Am primit din partea Societăţei Coloniei române din 
sf Munte următoarea dare de seamă, pe care o publicăm 
aici, fiindcă ori şi ce mişcare de felul acesta nu poate de 
cât să ne intereseze.

Prea cuvioşia Sa părintele Antipa Arhimandritul superiorul Monastirei 
chinoviale Române Prodrommul, din Sfântul munte Athos, împreună cu 
toată confrăţimea, îndemnaţi fiind de râvnă şi dragoste duhovnicească şi 
naţională, au poftit pe toţi monahii români din sfântul Munte, să se a- 
dune la Monastire pentru ziua de 12 Iulie a. c. şi să ia parte la ser
barea Sfintei Icoane a Maicei lui Dumnezeu numită „Prodromiţau care 
cu Dumnezeeasca Minune s’a zugiăvit, a căriea amintire să face în 
toţi anii.

Astfel toţi cu o nespusă bucurie din dragostea cea multă către maica 
lui Dumnezeu şi către părinţii Monastirei, s’au pornit din toate părţile 
Sfântului Munte toţi monahii români de prin diferite localităţi: Mo- 
nastiri, Schituri şi Sihăstrii, Superiorii tuturor comunităţilor Româneşti 
dela toate chiliile acompaniaţi de preoţi, diaconi şi cântăreţi şi toţi si-
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hastrii şi pustnicii, s’au adunat întru una în număr peste 300 monahi 
români şi au fost primiţi cu toată cinstea şi ospătaţi cu îndestulare.

Luni seara 11 Iulie cu l a/2 oră mai nainte de apusul soarelui în 
sunetul clopotelor aranjate ca o muzică vocală ce încânta şi îndulcea 
auzul şi inimile tuturor, s’au adunat toţi în biserica cathedrală, unde 
sub preşedinţa părintelui Arhimandrit Antipa îmbrăcat în mantie ar
hierească şi întronat în strană, au înccput privegherea de toată noap
tea cu cântări foarte frumoase dupre rânduiala Sfântului Munte care 
a ţinut neîntrerupt 14 ore împreună cu Dumnezeeasca Liturghie. La 
Eşirea mare a Vesperinei, s’au îmbrăcat 22 preoţi cu veşminte lumi
nate şi 4 diaconi compunând un cor foarte frumos, cântând toţi în- 
preună „Lumină linău cu dulce cântare. S’a cetit la timpul cuviincios 
şi frumoasa povestire pentru minunata zugrăvire a Sfintei Iooane a 
Maicei lui Dumnezeu cum cu minune Dumnezeească s’a zugrăvit, şi 
pentru toate minunile ce au urmat atunci, întru lauda şi cinstea Prea 
Sfintei Maicei lui Dumnezeu.

La Sfânta Liturghie, împreună cu părintele Arhimandritul, au ser
vit 16 preoţi şi 4 diaconi, înălţându se rugăciuni de cereri şi de mul- 
ţămire pentru cele cuviincioase, pentru Augusta Familie Regală a Ro
mâniei, pentru Ţară; armată şi guvern, pentru I. P. S. S. Mitropoliţi şi 
Sf. Sinod.

După terminarea Sfintei Liturghii, toţi Superiorii Comunităţilor cu pre
oţii şi diaconii au fost invitaţi la bufet în Arhondaricul cel mare, în- 
preună cu cei mai aleşi dintre părinţi, apoi masă cu toată îndestularea 
asemenea şi la toată adunarea peste 400 persoane, după trataţie, au 
mers la masa comună, înpreună cu părintele Arhimandrit înbrăcat în 
mantie Arhierească, cu cântări frumoase şi în armoniosul sunet al clo
potelor, dându-li-se ospitalitate cu toată îndestularea.

Iar pentru multa mulţime, în trei rânduri au umplut toate messele. 
Şi în urmă s’au odihnit de osteneala privigherei fie-care în camerile 
anume rânduite.

Seara la Vesperină ora 2 p. m. întrunindu-se toţi în biserica cathe
drală, iar s’au înbrăcat toţi preoţii şi diaconii la Eşirea mare cântând 
armonios „Lumină lină". Şi după terminare, înpreună toţi au făcut pa
rastas pentru toţi ctitorii Sfântului Locaş, înpărţind luminări la toată 
mulţimea adunată.

Şi aşa s’a prăznuit trei zile aceasta serbare în dragoste duhovni
cească, cu mare frumuseţe, ceremonie şi veselie duhovnicească, cum n’a 
fost altă-dată.

A doua zi, părintele Arhimandrit Antipa, făcând întrunire de toate 
căpeteniile părinţilor Sfintei Moastiri şi a asistenţilor, între multele 

* alte convorbiri duhovniceşti folositoare, dupre propunerea părintelui Ar
himandrit, s’a decis: ca la această frumoasă serbare, ţoţi să se adune 
în fie-care an să conserbătoreze, în cinstea şi lauda Maicei lui Dum
nezeu, această Sfântă Serbare.

Biserica Ortodoxă Rom ână
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Anunţăm cu această ocaziune, că acum câte-va săptă
mâni s’a Întâmplat un puternic cutremur în sf. Munte, care 
a pricinuit mari pagube şi Călugărilor români. Aceste pa
gube se zice, că ar fi fost mai mari la schitul românesc 
«Prodromul» şi la «Lacul». Aşteptăm informaţiuni sigure şi 
amănunţite, pe care le vom comunica la timp.

Literatură, religioasa.

a) Istoria Bisericii Românilor din Dacia Traiană 
44—678 p. Christ, de G. M. lonescu, licenţiat în teologie 
şi litere. Volumul I cu 4 hărţi, o stampă şi 5 crochiuri 
intercalate în text. Bucureşti, stabiliment de arte grafice 
«Universala».

b) Vieaţa sfinţilor Varlaam şi loasaf, tradusă din 
limba elenă la anul 1648 de Udrişte Năsturel de Fierăşti, 
al doilea logofăt. Tipărită pentru prima oară de Generalul 
P. V. Năsturel. Bucureşti, stabiliment de arte grafice «U- 
versala».

c) Reţete patriotice  de Îconomul Ilie Teodorescu dela 
biserica Amza din Bucureşti. Stabilimentul grafic «Albert 
Baer». Despre aceste lucrări voiu vorbi in numărul viitor

Gr...



Cu ocaziunea întemeierii episcopatului catolic dela Şiret 
insa, ni se dau şi informaţiuni cu privire la dependenţa 
bisericească a Românilor din Moldova. In actul prin care 
Papa Urban V ordonă (tn 1370) episcopilor din Bohemia, 
şi Polonia ca să cerceteze dacă Laţco doreşte tntr’adevăr 
să treacă la catolicism, între altele ni se spune că Şire
tul *), adecă acea parte din Nordul Moldovei, făcea biseri- 
ceşte, parte din diecesa ortodoxă a Haliciului, care avu în 
decursul secolului al XIV o soartă destul de sbuciumată*).

M....... oppidum suum Ceretense, Halecensis diocesis, spaoio magno
terrarum difusse, oui preest Episcopus scismaticus, cuius ecclesia Ha-
leoensis est in Russie partibus, soismaticorum videlicet, constituta........
şi mai jos.......  dictum oppidum Ceretense ac totam predictam terram
seu ducatum Moldaviensem ab omni potest.ate, dominio, superioritate et 
iurisdictione ordinaria et diooesana et subiectione Episcopali prefati E- 
picopi Halecensis, seu gerentis se pro Episcopo Halecensi, ac eoclesie 
Haleoensis et cuiuslibet alterius persoue eclesiastice in ipsius oppido 
et terra seu ducatu quamcunque spiritualem seu eclesiasticam potes- 
tatem sive iurisdictionem se pretendenti habere, et eius ecolesie sen
dignitatis totaliter in perpetuum eximatis et etiam liberatis.........  (Hur-
muzachi I, 2, pp. 150— 161).

*) Episcopatul existent de mai nainte vreme în Halici fu ridicat la 
rangul de mitropolie la începutnl secolului al XIV pentru întâiaşi dată, 
şi anume între anii 1303 şi 1305 prin chrisobulul împăratului bizan
tin Andronic Paleologul. I se supuseră eparhiile ruse apusene: Wlodzimirz, 
Peremysl, Luck, Turow şi Chelm. Dar pe la 1328, după ce avusese deja 
trei mitropoliţi Haliciul ajunge iar episcopie supusă mitropoliei dela 
Kiew. Intre anii 1341 şi 1347 Haliciul e ridicat din nou la rangul 
de mitropolie de patriarhul constantinopolitan loan Kalekas. Dar în a- 
nul 1347 Haliciul e din nou supus ca simplă episcopie scaunului mi
tropolitan dela Kiew, dimpreună cu celelalte eparhii maloruse. (Cfr. H. 
Gelzer: Beitrăge zur russischen Kirchengeschichte aus griechischen Quel-
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Această legătură bisericească cu Haliciul, constatată în 
1370, se explică pe de o parte prin apropierea geografică 
a Haiiciului de Nordul Moldovei1): la trebuinţele lor reli
gioase, la sfinţirea de preoţi etc. Românii existenţi tn a- 
ceste părţi ale Moldovii se vor fi adresat de bună samă 
la episcopul (mitropolitul) dela Haliciu, ca la cel mai apro
piat vlădică ortodox. Pe de altă parte legătnra aceasta bi
sericească cu Haliciul, existentă de bună samă şi înainte 
de întemeierea principatului Moldovii, prin descălecarea lui 
Bog lan şi a Maramureşenilor veniţi cu el, nu puteâ de cât 
să fie şi mai mult întărită, căci şi Românii din Maramureş 
erau tn legături bisericeşti cu Haliciul2).

Laţco, graţie influenţei regelui polon, trebuise să vadă 
cu ochi buni aşezarea unui episcop catolic în capitala sa. 
De ortodoxi, el, după trecerea sa la catolicism, nu se mai 
îngriji, lucru destul de explicabil de altfel, ca să pună şi 
pentru aceştia un episcop ortodox peste preoţii ţării, de 
şi cu toţii, boieri şi popor, rămaseră tot ceea-ce fuseseră 
până atunci, adecă: credincioşi de legea răsăriteană, orto
doxi8). Ba nici chiar Doamna sa, o Româncă, nu’l urmă 
în trecerea lui la Catolicism. Şi cu toate că imensa majo
ritate a populaţiunei ţării erâ ortodoxă, totuşi o episcopie 
ortodoxă încă nu există pe această vreme în Moldova. Do
vada ne o aduce un act patriarhal din Mai 13714).

Casimir III regele Poloniei, zis şi cel mare, după ce uni 
cu regatul său Galiţia şi Lodomiria, se îngriji şi de orân
duirea raporturilor bisericeşti ale supuşilor săi, atât cato
lici cât şi ortodoxi 5)Şi de oare ce el vedea că şi princi
len, in Zeitschrift fiir Kirchengeschichte XIII, (1892) pp. 255 257-58, 
259, 260 61; Dr. Iulian Pelesz: Geschiehte der Union der rutheni- 
schen Kirche mit Rom. I, Wien ! 878 face pe larg la pp. 377— 397 
istoricul episcopiei-mitropoliei de Halici). După această dată (1347) nu 
mai se află nimic despre o mitropolie de Halici până în timpul când 
teritorul Galiţian fu definitiv unit cu Polonia de regele Casimir cel 
mare, după anul 1366 (Cfr. Caro, Geschichte Polens II p 345.

M D. Onciul, Oiginele principatelor pp. 84 şi 235.
*) Acta Patriarchatus Constantinopolitani II pp. 157— 158.
3; Un act papal din 1370 zice despre Moldoveni „licet christianita- 

tis nomine gloriantur, tamen ipsi et eorum progenitores schismatioi fu-
erunt hactenus et existeut... (Huriouzachi I, '£ p. 160).

*) Acta Patriarohatus Constantinopolitani I pp. 578—580.
6) H. Gelzer: Beitrăge zur russischen Kirchengeschichte aus griechi-

schen Quellen, in Zeitschrift fUr Kirchengeschichte XIII p. 262.
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pele Lituaniei şi marele principe al Moscovei voiau să a- 
tragă, fie-care pentru mitropolitul său respectiv, pe supuşii 
de lege răsăriteană ai regelui polon, din motive politice 
Casimir nu putea să îngăduie realizarea unor asemenea 
tendinţe1). De aceea, în vederea rolului jucat mai nainte de 
Halici, Casimir cere dela Patriarhul Constantinopolitan ca 
episcopul Haliciului Antonie să fie ridicat la rangul de mi
tropolit, ameninţând, în caz de neîmplinirea cererei sale, 
cu trecerea la unire2). Patriarhul, cu toate că ştia că lucrul a- 
cesta va supăra pe Mitropolitul dela Kiev, căci din teritoriul 
supus jurisdicţiunei acestuia trebuia să se formeze noua mi
tropolie, fu nevoit totuşi să încuviinţeze cererea regelui po
lon. Atunci (în 1371) Haliciul fu din nou ridicat la rangul de 
mitropolie, supunându i-se patru episcopate: Chelm, Turow, 
Peremysl şi Wlor zimirz, iar Antonie fu numit mitropolit al 
Haliciului de Patriarhul Cons:antinopolitans). Actul patriar
hal nu vorbeşte nimic de faptul că se ia o parte din te
ritoriul supus jurisdicţiunei mitropolitului dela Kiew, ca şi 
când ar fi fost acolo o vacanţă îndelungată. De remarcat 
pentru noi e însă faptul că Patriarhul nu se adresează,— 
şi nici nu se putea adresa,— la mitropolitul Kievului, ca 
să sprijine pe noul mitropolit al Haliciului, Antonie, la sfin
ţirea de episcopi, ci se îndreptează către mitropolitul din 
Ţara-Românească4). Dispoziţiunea aceasta luată de Patriar
hie, eră de altfel (după cum o arată cuvântul άρτίως al 
decretului) numai un ajutor de moment. Pentru noi însă 
acest pasaj al decretului are importanţă, întru cât el ne 
arată lămurit, că în acea vreme (1371) între Haliciu şi 
Ţara-Românească 5), nu exista încă nici un episcop ortodox,

*) Dr. Julian Pelesz: Geschichte der Union der ruthenischen Kirche 
mit Rom I Wien 1878 p. 343.

") H. Gelzer, Beitrăge etc. op. cit. p. 262.
3) Acta Patriarchatus Constantinopolitani I p. 578—80. Gelzer: Bei

trăge p. 262. P. elesz: Geschichte der Union I p. 344.
4) ....Καί πρεσβυτεροος χειροτοοεΐν, ναι μην καί έπισκόπους πλήν έχει 

οοκ εχει άρτίως έπισκόποος μεθ· ’ών αν χειροτονήση αδτοδς, οφείλει 
μετά το άπελΦεΐν εις την εκκλησίαν αοτοδ έκλέξασθαι, οδς άν διακρίνοι, 
καί παραγενέσ&αι πρός τόν ιερώτατον μητροπολίτην Ουγγροβλαχίας, ώς 
άν εκεί μετ’ αότοδ ποιήσηται καί τάς ψήφους των επισκόπων καί τάς 
χειροτονίας;.... (Acta Patriarchatus Const. I p. 579).
! 5) Gelzer (Beitrăge Zeitschrift fiir Kirchengeschichte XIII p. 263) face 
în treacăt o observaţiune; anume: din decretul aoesta al Patriarchului
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la care să se fi putut îndrepta Patriarhul, ca să vină în 
ajutorul lui Antonid la hirotonisirea de episcopi: teritoriul 
Moldovei nordice făcând parte din însăşi diecesa Haliciului.

Deci în timpul domniei lui Laţco, care ţinu până către 
finea anului 1373, un episcop ortodox nu există încă în 
ţara Moldovei. Acest episcopat însă, reclamat şi de nece
sitatea consolidării principatului şi de spiritul timpului, nu 
va întârzia să se întemeieze, de îndată ce vor veni împre
jurări mai favorabile de cât pe vremea lui Laţco: lucru, 
care se şi efectuâ sub urmaşul lui Laţco pe scaunul dom 
nesc, contribuind la aceasta nu puţin şi unele evenimente 
politice.

Prin moartea lui Laţco se stinse şi dinastia Bogdăneştilor 
în linie bărbătească: Laţco nelâsând decât o fată, Anastasia. 
De bună samă că cele petrecute sub Laţco, întemeierea 
episcopiei catolice la Şiret, protecţiunea acordată catolicis
mului. trecerea lui Laţco la ritul catolic, vor fi jicnit pe 
cei mai mulţi dintre boerii ţării în sentimentele lor de creş
tini pravoslavnici. Un ortodox pe scaunul domnise eră tot 
ceea ce putea fi mai corespunzător cu dorinţele lor. Şi 
tocmai pe acel timp o dinastie litvană, anume a Coriatovi- 
cilor (Koryatowics) se afirmase cu tărie mai ales după moar
tea regelui polon Casimir, luând în stăpânire întinse teri
torii vecine cu Moldova. Acest fapt pe de o parte, iar pe 
de alta faptul că membrii acestei dinastii erau ortodoxi, 
contribui la aducerea pe scaunul Moldovei a unui membru 
al dinastiei Koryat. Acesta fu Jurg (George) Koriatowics, 
care luă în căsătorie pe Anastasia fiica lui Laţco 1). La a- 
ducerea Litvanului pe scaunul Moldovei vor fi contribuit în 
mare măsură şi acei boeri, care, nemulţumiţi de favorizarea 
ce o acordase Laţco ritului catolic, voiau să vadă pe tron 
un ortodox, care să se Îngrijească şi de legea lor răsări
teană. Ei vor fi luat asupră-şi chiar ca să mărite pe Anas
tasia, fica lui Laţco, cu un asemenea principe. De alt fel

se mai poate deduce că Mitropolitul Ungrovlahiei avea pe atunci cel 
puţin un episcop suiragan, căci ordinaţiunea numai de doi episcopi ar 
fi fost considerată ca necanonică

*) 6r. Popovici, Anul dela Martie în Moldova. Convorb. lit. XXXIX 
pp. 2 0 4 —205 N. Iorga, Istoria literatursi române ΙΓ, p. 582. N. Iorga, 
Studii şi Documente I —IL p. XXVIII.
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venirea lui Jurg Koryatowics pe scaun este înfăţişată de 
istoricii noştri ca rezultat al unei reacţiuni ortodoxe ') In 
contra catolicismului introdus şi patronat de Laţco. Acest Jurg 
(George) Coriatovici a domnit de pe la începutul anului 1374 
până către finea anului 1377 a). In timpul domniei acestui 
Litvan ortodox cad şi primele începuturi de organizare bi
sericească în Moldova.

## #
Cronicarul Ureche în cap. III al cronicei sale zice, la 

domnia Jugăi-Vodă: <Juga Vodă, întrecut a,u pre dom
nii cei trecuţi, de m a i ’nainte de aănsul; că au 
trimis la patriarhia de Ohrida şi au luat blagos- 
lovenie, şi au pus mitropolit pre T eoctist8).

Trebue oare primit ca monedă adevărată şi din cuvânt 
în cuvânt tot ceea ce ne spune cronicarul privitor la ces
tiunea întemeierei mitropoliei, fără nici un discernământ, 
cum au făcut unii până acum?

Pe baza rezultatelor de până acum ale istoriei critice cred 
că nu. Şi vom vedeâ îndată de ce.

Mai întăi Grigore Ureche ’şi a scris cronica sa în secolul 
al XVII şi anume între anii 1646 şi 1647 *), deci pentru 
fapte din secolul al XIV Ureche erâ tot cam pe atât de 
departe precum suntem noi astăzi de timpul în care el a 
trăit. Cronica lui Ureche apoi nu este altceva decât o com- 
pilaţiune după diferitele anale şi letopiseţe slavone scrise 
la noi Înainte de el; Ureche a prefăcut pe româneşte ve
chile letopiseţe slavone, complectându-le unul prin altul, şi 
dând contimporanilor săi tot ce se cuprindea în ele. Dar 
în partea sa mai veche, (pentru fapte din secolul al XIV 
şi XV) compilaţia lui Ureche are mai multe greşeli, rezul

*) D. Onciul Originile Principatelor op. cit. p. 252. N. lorga, Studii 
şi Documente I—II, p. XXVII.

*) Gr. Popovici, Anul dela Martie în Moldova în Convorbiri literare
XXXIX pp. 204—205.

*) Letopiseţele României de M. Cogălniceanu ediţia a II p. 136. E- 
mil Picot: La Cronique de Moldavie par Grăgoir Ureche, Paris 1878 pp. 
21— 22 .

4) N. Iorga, Istoria literaturei române II p. 548. I. Bogdan, Disours 
de recepţiune la Academie.
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tate din cauza nepotrivirilor pe care el le întimpinase în 
diferitele letopiseţe 1). Din întâmplare între aceste greşeli 
ale lui Ureche cade şi pasagiul referitor la întemeierea Mi
tropoliei de Juga, dimpreună cu cea mai mare parte a celor 
referate de el asupra acestui Domn. Ureche vorbeşte de un 
singur Domn Juga, căruia ti dă doi ani de domnie imediat 
înainte de 1400 Pe scaunul Moldovei Insă au fost doi 
Domni cu numele de Juga a) unul e Juga sau Jurg (George) 
Koriatovici al nostru delal374— 1377, iar altul este Juga 
dinaintea lui Alexandru cel B un8). Ureche amalgamează în 
referatul său două notiţe privitoare la două persoane deo
sebite. Va fi existat probabil o notiţă scrisă de vre un că
lugăr în mănăstirea fondată de Iurg, prin care se însem
nase pentru posteritate isprăvile organizatorice ale harni
cului Litvan, iar o altă notiţă va fi fost de bună samă, ca 
de obiceiu, cele două îâniuri searbede pe care vechile iz- 
voade le consacraseră lui Iuga II. Când prima notiţă căzu 
In mâna compilatorului, acesta, condus de asemănarea nu
melor, a întercalat’o la cea de a doua şi astfel s’a ajuns 
la confundarea a două persoane şi a două notiţe diferite, 
precum ni se prezentă lucrul în cronica lui Ureche4). Pe 
lângă aceasta mai avem de adăogat, precum s’a observat 
deja de mai nainte vreme, că cea mai mare parte din cele 
referate de Cronicar (la domnia Jugăi-Vodă) pentru timpul 
imediat înainte de 1400, trebuesc replasate la domnia lui 
Jurg Koriatovici dela anul 1374 5) şi următorii.

Dr. N. Dobrescu.
(Va urmi).

r) N. Iorga, Istoria literature! române II 561.
*) G. Popovici, Anul dela Martie în Molova Convorb. lit. XXXIX 

p. 208, 209. 212 şi 214. N. Iorga, Istoria Ini Ştefan cel Mare pp. 
23— 24.

*) D-1 Onoiul (în articolul Juga Vodă din Convorbiri literare XVIII 
1 squ. şi în Originele principatelor române p. 252) crede că e unul şi 
acelaş Juga şi la 1374 şi la 1400, domnind adecă în două rânduri.

*) G. Popovici, Anul dela Martie în Moldova. Convorb. lit. anul 
XXXIX pp. 206, 207 şi 208.

*) Haşdeu, Istoria critică a Românilor I p. 90. D. Onciul, Originele 
Principatelor p. 234.


